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Dekret o razpustitvi 
Prosvetne zveze 

v Mariboru in Ljubljani 
Ljubljana, 23. februarja. 

S svojim odlokom z dne 17. iebr. 1933, 
I I . No. 927/1, sem razpustil Prosvetno zvezo 
v Mariboru in v Ljubljani, kakor tudi vsa v 
obeh prosvetnih zvezah včlanjena društva, na 
podlagi § 11. zakona o društvih, shodih in po-
svetih, ker so omenjena društva prekoračila 
svoj statutarni delokrog ter se kot nepolitična 
društva udejstvovala politično in strankarsko 
politično ter se v mnogoštevilnih slučajih pre-
grešila tudi zoper pravni red v državi. 

B a n : 

dr. Marušič, 1. r. 

Politika je trgovina 
Sedaj, ko je jasno, da bo Zveza narodov posto-

panje Japonske v Mandžuriji obsodila, in ko ni nič 
manj jasno, da bo Japonska na to odgovorila z iz-
stopom iz mednarodnega areopaga v Ženevi, se bo 
ves ogromni kompleks vzhodnoazijskega ali paci-
fiškega vprašanja razvil v nedogleden obseg. 

Že lord Lytton je v svojem nedavnem preda-
vanju japonskim študentom v Londonu precej ja-
sno povedal, da bi bil zelo naiven tisti, ki bi mi-
slil, da se bo Anglija v kitajsko-japonskem sporu 
sedaj ravnala tako. kakor bi logično sledilo iz ob-
sodbe, katero bo izrekla nad Japonsko Zveza na-
rodov. Pa tudi za ostale velesile je več kot gotovo 
da svojega praktičnega stališča napram Japonski, 
ki hoče svoje zadeve v vzhodni Aziji urediti sedaj 
čisto na svojo pest. ne bodo uravnale po onih zah-
tevah nravstvene pravice, ki so bile merodajne za 
sklep Zveze narodov, ampak le po svojih realnih 
interesih v Aziji. Sklep ženevskega foruma je bil 
storjen zato, da se ne bi porušila njegova moralna 
avtoriteta v svetu, ki v gotovih slučajih velesilam 
pride čisto prav — če se pa bodo veles"p ravnale 
po njem, da pomagajo Kitaju do njegove pravice, 
to je pa odvisno od političnih in poslovnih intere-
sov, ki jih imajo velesile na ogromnem azijskem 
kontinentu. 

Kakšni so ti interesi, to lahko razvidimo iz 
sledečega: Na washingtonski konferenci 1. 1921 in 
1922 sta Anglija in Amerika, ki sta želeli, da Ja-
ponska izprazni kitajski polotok Santung in ruski 
Vladivostok in se obveže, da bo spoštovala integri-
teto Kitaja. priznali Japonski vojno brodovje, ki je 
v primeri z angleškim in ameriškim v relaciji 
3 : 5 : 5. To pomeni, da bi tako Anglija kakor Ame-
rika, ako bi ti dve državi vsaka zase bili kdaj pri-
morani braniti v Pacifiku svoje interese proti Ja-
ponski, ne mogli nastopiti proti njej s številčno 
enakim brodovjem, ker bi morali, kakor se samo 
po sebi razume, velik del svojega brodovja pustiti 
v svrho zaščite svojih interesov v drugih vodah. 
Angliji in Ameriki kakor tudi Franciji, ki je bila 
k različnim pogodbam teh dveh držav z Japonsko 
pritegnjena, se je zdelo zasiguranje integritete Ki 
ta ja tako velike vrednosti, da sta se napram Japon-
ski vrh tega še obvezali, da se ne bosta več utrje 
vali v območju Pacifika, tako da je danes Singa-
pore skrajna stralegična točka Anglije na Tihem 
oceanu, ameriška strategična pozicija na tem morju 
pa se neha na Havaju. To se pravi, da so Filipini 
na eni in Honkong na drugi strani varni le tedaj, 
dokler ostane Japonska v prijateljstvu z evropski-
mi velesilami in z Ameriko. Mutatis mutandis ve-
lja isto tudi za Rusijo, ki se je tem kombinacijam 
pridružila v tako zvani pogodbi devetih velesil, ka-
tera je istotako bila sklenjena v Washingtonu. — 
Tako je bila zasigurana vsaki velesili v območju 
Pacifika njena posest, Japonska pa je postala radi 
svoje premoči na morju nekakšen varuh, to se pra-
vi, gospodar pacifiške obali. 

Brez dvoma ima v tej kombinaciji velesil naj-
več interesa, da si ohrani prijateljstvo Japonske, 
Anglija. Angliji je namreč na tem, da nihče ne 
moti njene politike v Indiji, vključivši Tibet, ki ga 
Angleži smatrajo za svojo interesno sfero. Čeprav 
ne obstoja več posebna angleška-japonska alianca, 
katero je bila Anglija z Japonsko sklenila 1. 1902 
proti Rusiji, je angleško-japonsko prijateljstvo do 
danes faktično ostalo neokrnjeno, tako da so mo-
gli Japonci kljub vsem pogodbam o »integriteti Ki-
taja« voditi svojo politiko tako v Koreji kakor v 
Mandžuriji, v zahvalo za to pa se Japonska nikoli 
ni vmešavala v indsko vprašanje. Kakšnega veli-
kega pomena je to prijateljstvo, sta občutili v Aziji 
zlasti Rusija 1. 1905 in pa Nemčija med svetovno 
vojno, ko so Angležem japonski mšilci pomagali 
celo v Sredozemskem morju. 

Pač pa so od nekdaj največji antagonisti Ja-
ponske v Pacifiku Američani. Seveda se da Ame-
rika voditi iz istih egoističnih motivov kakor vse 
ostale velesile. Ta motiv je Amerika odela že 1890 
* lepo ime »odpt-tih vrat v Kitaju«. Ta formula po-
meni, da si ne sme nobena velesila v Kitaju pri-
svojiti kakršnihkoli političnih in gospodarskih 
ugodnosti mimo Amerike in proti njej in je zgra-
jena na predpostavki, da se Kitaj sam ne more 
vladati. Zato se je Amerika obračala tako proti 
Rusiji kakor proti Japonski, kadar je šlo za Man-
džurijo, ki ima od vseh kitajskih provinc največjo 
gospodarsko bodočnost. Vsled tega vidimo večkrat, 
da je Amerika sklepala zveze z Japonsko, ki so 
bile naperjene proti Rusiji, pa tudi narobe. Tako 
z.vuna pogodba Root-Takahira 1. 1908 na primer je 
imela namen, da Rusijo ogoljufa še za vzhodno-
kitajsko železnico, ki ji je od nekdanjega nmn-
džurskesra nlena ostala, obenem o« si r.asiVura Fi-

Izpred Državnega sodišča za zaščito države 

Danes so bili zaslišani Loboda, 
Cerar, Vombergar, Škrbec, llija 
Peter Cerar pred senatom 

Belgrad, 23. febr. 1. Danes ob pol 9 se je pri 
drž. sodišču za zaščito države nadaljevala razprava 
proti bivšemu narodnemu poslancu Brodarju in 
tovarišem. 

Vprašan a preds-d. dr. Buban»a 

Na zahtevo predsednika senata so orožniki 
privedli v dvorano obtoženca Petra Cerar ja, zid. 
pomočnika iz Mengša, ki je obdolžen, da je dne 
15. maja lanskega leta o priliki demonstrativnih 
spopadov v Mengšu med drugim vpil: Živijo svo-
boda, živijo republika!« ter da se na poziv orož-
nika ni hotel umakniti. S temi vzkliki pa je hotel 
vzbuditi prepričanje in razpoloženje med drugim, 
da se del kraljevine odcepi od celote kot samo-
stojna država, in da se ni hotel pokoriti nalogo 
pristojnega državnega organa, da se razide. 

Na vprašanje predsednika senata, 6e je raz-
umel obtožnico, če se smatra krivim, obtoženec 

: jasno odgovarja, da ne. 
Predsednik senata mu nato takoj stavi vpra-

šanje: »Zakaj se niste umaknili, ko vas je k temu 
pozval »rožnik?«. 

Cerar: »Kolikor sem mogel, sv.ni se uniakuu. 
Stal sem itak ob kraju cesite.« 

Predsednik: »Kaj ste vpili?« 
Cerar: »Živio dr. Korošec.« 
Predsednik: »Ničesar drugega niste vpili? Ži-

vio Slovenija? Pri zasliševanju ste to priznali.« 
Cerar: »Ničesar drugega nisem vpil, kakor: 

Živio dr. Korošec.« 
Predsednik: »Ali ste imeli slovensko zastavo?-.. 
Cerar: »Ne. Samo v gunubnici sem imel mali 

slove-nslki trak. 
Predsednik: »Zakaj -le potem sploh pr.šh ua 

shod?« 
Cerar: »Nisem šel na shod, auijjak samo v 

cerkev. Za shod sploh nisem vedel.« 
Predsednik: »In vendar ste bili taim.< 
Cerar: s Po službi božji smo se zbrali fantje 

kot običajno pred cerkvijo. 
Predsednik senata nato stavlja obtožencu ne-

koliko vprašanj glede izvajanj nekaterih prič, ki 
ga obremenjujejo. Tako med drugimi: »Ali poznate 
orožnika Šerugo? Ta pravi, da ste se tako obna-
šali, da je moral iti na vas z bajonetom.« 

Cerar: »Z njim sploh nisem bi! skupaj.« 
Predsednik: »Pa tudi druge priče vas obreme-

njujejo. Kaj pravite na to?« 
Cerar: »Ne veni, prav mogoče.« 

Predsednik: »Ali vas niso pozvali v Domžale, 
da bi bili vi voditelj?« 

Cerar: »O tem sploh ničesar ne vem.« 
Predsednik nato pokaže obtožencu neki listek, 

za katerega trdi, da 6e je našel ob priliki pre-
iskave pri g. Godini in iz katerega je razvidno, 
kdo je bil vse določen za vodstvo domžalskih de-

; monstracij. 
Predsednik: »Ali ste bili v Domžalah?: 
Cerar: »Da, bil sem. Z dekletom sva šla k 

! maši.« 
Predsednik: Kaj ste še delali v Domžalah?« 

j Cerar: »Molil sem.« 
Predsednik: »Kaj ste delali v Meugšu? Po 

kaj ste šli tja?« 
Cerar; »Saj sem tam doma.« 
Predsednik: > Kakšno kravato ste imeli?« 
Cerar: »črno!« 
Predsednik (začuden): »Crveno?« 

dvetniki pojasnjujejo predsedniku senata: 

Predsednik: »Ali niste imeli zelene kravate?« 
Cerar: »Ne, črno.« 
Eden od votaiiitov vpraša obdolženca: »Kdo 

vam je pa umiri?« 
Cerar: »Oče.« 
Votant: /Pred kolikim časom?« 
Cerar: »Pred devetimi meseci. 
Nato stavlja na obtoženca vprašanje državni 

pravdnik: »Koliko časa pa je trajalo vse skupaj 
i v Domžalah?« 

Cerar odgovori, da kake četrt ure. 
Nato ga državni pravdnik še vpraša, ali je 

; videl še druge fante, na kar obtoženec odgovarja, 
da je bilo vse polno ljudi in da jih ni pozmal. 

> 

Vprašanje branilca dr. Vla i iča 

Nato mu stavlja branilec Božidar Vlajič vpra-
šanje, v kakih od noša jih je bil z orožnikom Šerugo, 
ki ga zelo obremenjuje. 

Obdolženec mu nato pojasnjuje, da mu ie pre-
vzel dekleta in da ga je on zato zelo sovražil ter 
mu ob priliki zagrozil, da mu bo že pokazal. 

Potem je zagovornik Vlajič stavi! konkretne 
predloge, da se zaslišijo še nekatere priče, ki 
bodo pojasnile, da obdolženec ni bil nikak vodja 
ter da istotako ni vzklikal inkriminiranih besed. 
Tomu se je pa državni tožilec protivil, predsednik 
senata pa je predloge zavrnil. 

Zasliševanje J . Vomhergarja 
Ker obtoženec ni imel ničesar več izpovedati 

v svoj zagovor, je predsednik senata dal privesti 
v dvorano Jerneja Vombergerja, sobosliltarja iz 
Cerkelj, kateremu ogjta obtožnica, da je meseca 
maja lani v Kernovi gostilni v CeTkljah, v go-
stilni pri Zormanu na Zg. Brniku in v Jenkovi 
gostilni v Cerkljah pred več osebami govoril, da 
bi bilo prav, če bi poslala Slovenija samostojna, 
in sicer na lak način, da bi bil skupen kralj in 
vojaštvo: potem bi plačevali manj davka, dočim 
gre sedaj ves denar v Belgrad in podobno. 

Vombergar razume obtožnico in izjavlja, da se 
ne smatra za krivega. Nato se prične zasliševanje, 
ki je bilo mestoma zelo humoristično. 

„Pevec sem m muzikant44 

Predsednik: »Po kaj ste šli v Ljubljano?« 
Votn b; rgar: »Pevec sem in muzikant. pa sem 

šel dok ker so pisali, da bo zelo lepo petje in 
g"dba. To je bilo kakor nalašč za mene, da sem 
šel dol. V Ljubljani je bilo res lepo. Bila je lepa 
godba, tudi petje je bilo lepo.« 

Predsednik: »Kaj so peli?« 

Vom be rg ar: »Oj Triglav, moj dom, Slovenec 
sem, Hej Slovenci, in godba je lepo igrala. Po 
končanem programu sem šel ven iz dvorane. Pred 
»Unionom sem slišal" nekega gospoda z očali, ka-
ko je pripovedoval, kako zaslužen mož je dr. Ko-
rošec. da bo pni Zvezi narodov izjiosloval, da 
bomo dobili brez vojne Trsit in Gorico nazaj k 
naši državi, da b"do Francozi dali za to Italijanom 
v zameno nekaj svojih kolonij. Jaz sem pa bil 
lega zelo vesel, da bomo dobili vse to brez vojne, 
ker sem se jaz proti Italijanom boril. Bil sem pri 
Gorici in sem tam kri prelival.« 

Obtoženec pomoli predsedniku senata svojo 
desnico, v katero je bil ranjen. Predsedniku do-

poveduje, da smo Slovenci na Italijane najbolj 
hudi. 

V unionski dvorani 
Predsednik ga tu prekine in mu stavlja vpra-

šanje: »Ali ste videli v unioaski dvorani, kako so 
ljudje zavili dr. Korošca v slovensko zastavo?« 

Vombergar: »O ja, to sem pa videl. Prav ce-
lega so ga zavili v zastavo na odru. Tako navdu-
šenje je bilo.« 

Predsednik: »Kaj ste pa vi doma govorili v go-
stilnah?« 

Vombergar: »Doma sem pa v gostilnah pripo-
vedoval, kako lepo je bilo v Ljubljani na proslavi, 
l o menda ni greh. Mislil sem, da to ni kaznivo.« 

Predsednik: »Dolinar, Šter, Globočnik, Žnidar 
in učiteljev s-in ter drugi, ki so bili z vami v go-
stilni pravijo, da ste vi še nekaj drugega govorili. 
Kie pa je bil učiteljev sin?« 

Vombergar: »V drugi sobi je bil. Jaz sem tam 
pripovedoval, kako lepo je bilo v Ljubljani, kaj so 
peli in kaj sem videl. Nič drugače nisem pripo-
vedoval.« 

Predsednik: »Ja, kaj bi pa postal dr. Korošec?« 
Vombergar: »To sem pripovedoval, da bo po-

stal ban, ministrski predsednik ali vsaj minister.« 
Predsednik: »Na čigavo mesto?« 
Vombergar: »Na mesto Marinkoviča.« 
Predsednik: »Kajne, Marinkovič dol, Korošec 

pa gor?« 
V dvorani splošna veselost. 
Vombergar: »Jaz sem vse to, gospod predsed-

nik, lepo pripovedoval.« 
Predsednik: »No, kaj pa je bilo še v gostilni?« 
Vombergar: »Nazad.nje smo malo zapeli in 

malo vinca smo pili.« (V dvorani smeh.) 
Predsednik: »Niste govorili ludi o samostojni 

Slovemifi?« 
Vombergar ponavlja, da je sliišal v Ljubljani, 

lipine, da jih ne bi Japonska Ameriki iztrgala. V 
glavnem je seveda bila politika Amerike naperje-
na vedno proti Japonski in to tem bolj, ker Ame-
rika četlalje več uvaža v Kitaj, ki je v tem oziru 
od nje postal popolnoma odvisen. Danes se Ame-
rika pritožuje, da je Japonska kršila pogodbo de-
vetih sil, čeprav si je Amerika na Kitajskem pri-
svojila že velike ugodnosti čisto proti smislu in 
duhu te pogodbe. 

V sedanjem konfliktu Amerika zaenkrat še ne 
bo mogla računati na to, da bi se ji pridružila An-
glija, pač pa gre danes z ameriško politiko vzpo-
redno politika Sovjetske Rusije. Sovjeti so pa danes 
v drugačnem položaju nego svoj čas carska vlada, 
ker ne morejo več misliti ria kakšna osvajanja v 
Mandžuriji, ampak morajo skrbeti za to, tla jim Ja-
ponci ne ugrabijo še Vladivostoka in pa vzhodno-
kitajske železnice, ki hudo konkurira japonskim 
interesom. Celo Poainurje, ki ga je Rusija v osem-
desetih letih 11 (/ T" A 1"> i La Kit2'Ski. >S rlanog y novoriin. 

sli, da ne bi stegnili po njem roke Japonci. Na 
drugi strani pa more Japonska dunes Rusiji nuditi 
za njeno nevtralnost velike ugodnosti, če ji prepu-
sti v eksploatacijo vso zunanjo Mongolijo. 

Z eno besedo, politika je bila in je tudi danes 
trgovski posel, naj se otleva v še tako visoko do-
neče fraze. In tako tudi rešitev mantlžurskega 
vprašanja ni odvisna od sklepov Zveze narodov v 
Ženevi, ampak otl tega, kako se bosta pobotali tisti 
dve velesili, ki prideta tu najbolj v poštev, namreč 
Anglija in Amerika, ki imata med seboj poravnati 
ogromni problem medvojnih dolgov. Da bosta k 
temu pritegnjeni ludi Francija in Rusija, ki je da-
nes krvavo potrebna francoskemu kapitalu, to se 
razume samo po sebi. S temi štirimi velesilami bo 
morala Japonska računati, kakor je morala svojčas 
računati z njimi tudi, ko je sklepala mir v svoji 
prvi vojni s Kitajsko v Simonosekiju in ko se je po 
zmagoviti vojni s carsko Rusijo morala s precejš-
niimi innuhnmi rvr»K/ll»»4-i m mL« * n»..l....,/>»lUu •"•» *• "««i»> a> tmm* v a vi umii\«iui«. 

1®)0.« 

kako je nekdo pripovedoval, da bo Korošec dobil 
Primorsko, Koroško in Reko nazaj. »To sem jaz 
pripovedoval ter sem dejal, če pa je tako, potem 
pa le vpijmo: Živio dr. Korošec! Nato smo zapeli: 
Pojdmo na Štajersko gledat, kaj delajo . . .« (V dvo-
rani zopet smeh.) Nato Vombergar pojasnjuje pred-
sedniku: »Ja, gospod predsednik, jaz sem namreč 
rad vesel.« 

Predsednik: »Ja, ja, vi na ta način po gostil-
nah raznašate slabe vesti.« 

Vombergar: »O to pa ne, gospod predsednik.« 
Predsednik: »Saj so tukaj priče, ki to potrju-« 

Vombergar: »Lahko, da so priče tako rekle.« 

V Kernovi gostilni 

Predsednik ga potem sprašuje, kaj je bilo r 
Kernovi gostilni. 

Vombergar pojasnjuje, da so tam govorili o 
davkih, ki da jih je treba plačati, ker drugače to 
ne gre. Če bi ne plačali, bi bil pa rubežen. 

Predsednik: »E, kaj ste potem govorili pri Zor-
manu?« 

Vombergar: »V gostilni sem se ustavil, vračajoč 
se z dela. Tam sem videl in slišal, kako sta se 
dva razgovarjala, da bo v kratkem druga vlada, 
da bo zopet dr. Korošec prišel nazaj in da bomo 
dobili avtonomijo.« 

Predsednik: »Vi ste pa govorili tudi o fede-
raciji?« 

Vombergar: »Nisem vedel, kaj je to federacija, 
ker to ni slovenska beseda.« 

Predsednik: »Avtonomija tudi ni slovenska 
beseda.« 

Vombergar: »Ampak to sem zastopil, to.« 
Predsednik mu nato stavlja vprašanje, kaj je 

bilo s kraljevo sliko. 
Vombergar: »Ko sem se o tem razgovarjal z 

vodiškim orožnikom, je rekel, da je to njegova 
lastnina in da jo lahko prestavi iz ene sobe v 
drugo.« 

Predsednik: »Kaj ste pa rekli o mariborskih 
vojaških dogodkih?« 

Vombergar; »Rekel sem, da se vojaki nekaj 
puntajo.« 

Predsednik: »Priče pa vse drugače govorijo.« 
Vombergar: »Ja, pri nas je mnogo ljudi, ki ho-

čejo koga pokopati.« 
Vombergar nato pojasnjuie predsedniku, da je 

on govoril, da se vojaki puntajo na naši strani in 
ne preko meje na Avstrijskem. 

„AH ste vi Softof"? 
Predsednik: »Ali ste vi Sokolac?« 
Vombergar: »Da«. 
Predsednik: »Ali ste se sami vpisali?« 
Vombergar: »Sam sem se vpisal, kajpak.« 
Predsednik: »Pri katerem društvu?« 
Vombergar: »Pa so me precej zbrisali.« 
Predsednik: »Pa kje?« 
Vombergar: »V Cerkljah. 
Predsednik ga nato opozarja, da so nekatere 

priče izjavile, da je stal na stolu in na vso moč 
vpil, da je hodil okoli ljudi po gostilnah in pripo-
vedoval. To je izjavil n. pr. tudi priča Žnidar. Isto 
potrjuje tudi Lapajne sin. 

Vombergar: »Lapajne ni moj »lajboljši prijatelj.« 
Predsednik: »Pa vi ste se kregali z njim.« 
Vombergar: »Tam se ni nihče kregal,« 
Predsednik: »Vi ste govorili, da bo v štiri-

najstih dneh vse drugače, da bo manj davkov itd. 
Vi ste govorili in ljudje so ploskali.« 

Vombergar in Znidar 
Vombergar nato pojasnjuje, da Žnidar in on 

nista v najboljšem razmerju, ker ga je on naznanil, 
da je nekoč teleta prezgodaj zaklal in da je bil 
on radi tega kaznovan. Zato mu je zagrozil: »Ti 
si mi požrl dva jurja, jaz bom pa tebi že uro 
navil.« 

Na razna vprašanja predsednika, zakaj Vom-
bergar povsod klepeta in vznemirja ljudi, obtože-
nec ponovno izjavlja, da ni ničesar govoril, ampak 
da je tu pa tam pri glažku vinca kako rekel. 

Predsednik mu potem stavlja nekatera vpra-
šanja, kako si on zamišlja samostojno Slovenijo. 

Vombergar zanika, da bi bil kdaj izgovoril take 
besede, ter izjavlja: >Kaj bi nam republika, če smo 
pa v Jugoslaviji,« 

Predsednik: »Priče pravijo, da ste drugače go 
vorili tam.« 

Vombergar: »No, pa niso prav razumele. 

Na vprašanja predsednika, če je slišal kaj o 
lliji, odgovarja obtoženec, tla sta se nekoč raz-
govarjala pri Križmarju v Preddvoru, kjer sta bila 
čisto sama. Govorila sva čisto tiho, tako tla naju 
ni mogel nihče slišati, niti Kremžar ne. lliji sem 
potožil, kako težke razmere so danes, ker ni pra-
vega zaslužka, nakar je on odgovoril, da misli, da 
bo kmalu bolje, zlasti, če se bo država uredila na 
federativni |>odlagi. 

Predsednik vpraša nato obtoženca, če sploh 
čita časopise, nakar izjavlja, da čita malo, in sicer 
»Slovenca«, včasih tudi Jutro ter samo oh ne 
Ijah, ko je nekaj več časa. Drugače mora z dela 
na delo. 

Državni pravdnih izpraša e 

Državni pravdnik ga nato sprašuje: »Kater, 
stranki ste pripadali?« 

Obtoženec: Nobeni. Predlagan sem bil za ob-
činskega odbornika.*: 

Državni pravdnik ga nato sprašuje, če je bii 
v resnici Sokol, kar Vombe.rgar znova potrdi. 

Državni pravdnik: »Če ste bili Sokol, kako 
H*ru**e poieut v skiad g tem svoje ravuanje.c 
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Obtožcnec nato odgovarja, da inkrimmlranih 
bešcd ni govoril. 

Branilec dr. R l b d r 

Branilec dr, Ribar stavlja obtožencu sledeče 
vprašanje: »Ali »te pri zadnjih volitvah volili?« 

Vombergar: »Seveda.« 
Dr. Ribar: »Koga?« 
Dr. Ribar: »Ali ste ee organizirali v novo 

nI ru nko?« 
Na io vprašanje obtoženec odgovarja, dn se ni, 

ker ga nihče vprašal. 
i>r. Ribar: »Ali ste bili po volitvah predla-

gani za občinskega odbornika?« 
Vombergar: »Dn.« 
Dr. Itibar: »V obtožnici ste označeni kot uleo-
7,ato vas vprašani, ali veste za razliko med log 

tonomijo in federacijo?« 

Vombergar: »Šele v zaporu sem zvedel zn to.< 
I)r. Ribar: »Ali ste sploh kaj brali o tem 

vprašanju,« . . , , 
Vombergar se ozira na okoli in skomigne z 

rameni ter nato izjavlja, da ni ničesar oital. 
Dr. Ribar: »Ali vam io znano, da je imela 

Slovenija svojega predsednika vlade?« 
Vombergar molči. 
Dr. Ribar: »Kako ste imenovali Brejca?« 
Ker Vombergar hitro ne odgovori na lo vpra-

šanje, ga dr. Ribar znova vpraša: »Kaj je bil 011 
v dežeini vladi?« 

Vombergar izjavlja, da je bil doktor. 
Dr. Ribar: »Kaj ]>a je bil Žerjav?« 
Vombergar: »V vladi jc bil minister, v de-

želni vladi pa je bil poglavar. 

Nato dr. Ribar izjavlja: Torej vidite, baš 
dober ideolog to ni.« 

Pojasnila Josipa Lobode 
Nato je stavil nn obtoženca nekaj vprašanj za. 

govornik dr. čermanovič, nakar so prešli takoj na 
zaslišanje naslednjega obtoženca Josipa Lobode, 
tiskarniškega sluge iz Dola pri Ljubljani. 

Obtožnico razume, a se ue čuti krivega. 
Predsednik senata mu stavlja takoj vprašanje, 

če je bil kritičnega dne v Dolu, kar obtoženec 
ivotrdi, ljer je, kakor običajno, šel vsako soboto iz 
Ljubljane, kjer je bil v službi, k svojim staršem 
v Dol, pri katerih je prebil nedeljo ln se v pone-
ieljek zgodaj zjutraj vračal v službo v Ljubljano. 

' Na tozadevno vprašanje predsednika senata 
pojasnjuje obtoženec, da je Dol oddaljen od Ljub-
ljane 12 km. Loboda izjavlja, dn se je vozil na-
vadno domov z- avtobusom. 

Dogodki v Dolu 

Nato pripoveduje, kako so se razvijali dogodki 
kritičnega dne v Dolu. Zjutraj je šel v cerkev, isto 
je storil tudi popoldne. Po popoldanski službi božji 
se je preti cerkvijo ustavilo kakor ponavadi 10*1 
do 300 ljudi. Tu je sporočil Anton Šimenc ljudem, 
da je Koroščeva proslava prepovedana. Ljudje so 
nato odšli po vasi v sprevodu. Spredaj je nosil 
akademik slovensko zastavo ter vzklikal: »Zivio 
svoboda! in »Zivio slovenska univerza! Obtože-
nec izjavlja, da se jc 011 nahajal v sprevodu v prvih 
vrstah ter vzklikal dr Korošcu. Drugih prepove-
danih vzklikov Iii niti snin vzklikal niii jih ni čiil. 

Na vprašanje predsednika senata, kaj pravi na 
izjavo prič. ki so izpovedale, da je obtoženec Lo-
boda pred domačini nn vso moč vpil vse mogoče 
nedovoljene vzklike, izjavlja, da je klical samo dr. 
Korošcu. Otrok v sprevodu sploh ni bilo. To lahko 
potrdijo oni ljudje, ki so se nahajali v neposredni 
njegovi bližini. Obtoženec posebno pobija trditev 
EJ! Rajha. ki si je baje zabeležil v beležnico vse 
inkriminirane besede, ter izjavil, da ga priča Rajh, 
ki je stnr nad 70 let ler slabo vidi in sliši, nbso-
utno ni mogel čuti. Istotako tudi njegova žena ne, 
Ki ima tudi nad 70 let. Po sprevodu jo šel Loboda 

v gostilno k »Zidarju«. Tu jc spil malinovec. 
Predsednik: >Pa vi ste tudi otrokom kupili 

ttialinovca?« 
Obtoženec izjavlja, da so ga otroci, ki so se 

Igrali pred »Zidarjevo.: gostilno prosili, naj jim 
ga kupi, kar jo tudi storil. 

Predsednik: »Koliko ste plačali?« 
Loboda: »Osem . d inarjev.« 
Državni tožilec dr. čadrov slavi na obtoženca 

vprašanje, če so bili v sprevodu otroci, kar Lo-
boda odločno zanika. 

Branilec dr. Krek 

Branilec dr. Kre.k. vpraša obtoženca, nli je 
prihajal vsako soboto zvečer domov nli pn v ne-
deljo zjutraj. 

Loboda odgovarja, da se .je podnl doniov ali 
v soboto zvečer ali v nedeljo zjutraj. 

Dr. Krek: »Kdaj ste se vračali v Ljubljano? 
Loboda: »Vsak ponedeljek zjutraj.' 
Dr. Krek: »Koliko je star g. Rajh?« 
Loboda: »Sedemdeset do pet in sedemdeset 

let« 
Dr. Krek: Koliko časa jc že v- pokoju?« 
laboda: "Že od predvojnega časn.< 
Dr. Krek: »Zakaj je bil vpokojen?« 
Loboda: : Zato, ker jc gluh. 
Dr. Krek: : Kako daleč je Rajhova hiša od 

ceslo?« 
»Loboda: :>Dvajset korakov.« 
Dr. Krek nalo stavlja predlog, naj se pozove 

priča Rajh v Belgrad ter naj se tu p« strokovnjakih 
ugotovi njegova verodostojnost. 

Državni pravilnik vpraša: »Ali jo bila Rajh 
Vaša učiteljica?« 

Loboda zanika. 
Drž. pravdnik: »Kako to, da ne?« 
Loboda: »Ker sem bil še premlad.« 
Državni pravdnik: »Ali vas pozna?« 
Loboda: »Pozna me.« 
Predsednik senala je nato odredil odmor. 

Državni tožilec: »Torej vi ste bili ves čas nn 
shodu.« 

Uija: »Ves čas. Po zaključku »hoda smo še 
govorili z Rapetom ua dvorišču.« 

Državni tožilec: »Ali je bil na dvorišču za 
časa shoda kakšen vrišč?« 

Ilijat »Nič ni bilo.« 
Dr. Pegan: »Poznate Sajovica?« 
II i ja: »Ne.« 

Kranjski župnik Matija Skerbec 
Nato je bil zaslišan g. duhovni svetnik, kranj-

ski mestni župnik Matija Skerbec, ki je obtožen, 
da je 22. maja 1062 na shodu poslanca Mra vi Je t a 
nn Priniskoveiu. odhajajoč s shoda, zaklical: Zi-
vio samostojna Slovenija! Zivio republika!« 

Obtoženec obtožnico razume. 
N11 vprašanje predsednika senata, če se čuti 

krivega, škerbee odločno odgovori: 
»Ko bi bil jaz kriv, bi danes to povedal. Kot 

katoliški duhovnik bi smatral za nečastno, če bi 
ne nosil konsekvcnc svojega dela.« 

Shod na Primskovem 

Na vprašanje predsednika Senata, zakaj je šel 
na shod nn Primskovo, je Skrbeč izjavil, da mno-
go tlela pri zadrugah, zlasti pa pri zadrugi »De-
lavski dom:. Banska uprava iu rtkr. ceslrii odbor 
dolgujela tej zadrugi večje vsoio denarja, pa sem 
hotel intcrpeliratl poslanca Barleta, da bi posre-
doval pri brniški upravi, da se ti zneski izplačajo. 
Nato g. Skrbeč podrobno opisuje dvorano 1111 Prini-
skoveiu, ki je približno istotako velika kakor ta 
sodna dvorana, Prišel jo Iju med prvimi in sedel 
v prvo vrsto. Natančno navaja, kdo jn vso sedel 
poleg njega, in vse podrobnosti. Shod je otvoril 
posestnik Lokar Iz Primskbvega, let je takoj pode-
lil besedo posl. Mravljelu, katerega jaz dotlej ni-
sem poznal Takoj nato je akademik llijn predla-
gal, tla se voli predsednik shoda. Ker jc olvorttelj 
shoda ta predlog odklonil, jc nastal v dvorani ve-
lik hrup in nemir. Zamdi lega je Mravlje rekel: 
Če ste civilizirani ljudje, me boste poslušali, če 

ste organizirana banda . . . To je ljudi razburilo, 
nakar sem se jaz dvignil s sedeža in dal s palico 
znak ter zaklical: Mir!- Pozval sem navzoče k 
redu. Nato pa je Mravlje rekel: >Po 0. januarju 
vas Zapeljive! ne bodo več zapeljevali. Jaz sem 
smatral, da Ieli Izraz zapeljivec name. pa sem ga 
vprašal, če som jaz zapeljivec. Ljudem pa sem 
rekel: »Ali ste ga slišali?« Med leni eta stopila 
na oder dva orožnika, katerima je Mravlje rekel: 
•/utilšita ga! , nakar jo eden od orožnikov odgo-

voril: Saj ga dobro poznava! Nalo je orožnik v 
imenu zakona razpustil shod. 

Akademik Alojzij ilija 
Po odmoru jc bil prvi zaslišan akademik Aloj-

zij llija. kateremu očita obtožnica, da je v začetku 
maja lani v Križnarjevi gostilni v Preddvoru re-
kel Vombergarju Jerneju, dn upa, da bo v krat-
kem času, ali vsaj v enem ali v dveh letih dru-
gače, da bo Slovenija postala federativna država 
7. dr. Korošcem kol predsednikom 1111 čelu. ozi-
roma. da je 22. maja 1032 po shodu poslanca Mrav-
ljeta v Primekovem na poli iz Priniskovega v 
Kranj v skupini demonstrantov vpil: »Zivio svo-
boda! Živio samostojna Slovenijal« t 

Obtožnico razume ter izjavlja, da se nc culi 
krivega. 

Z Vombergarjem sta se razgovarjala o go.-i>o-
ttarski krizi. Pri lej priliki mu je rekel, da bi bilo 
morda bolje, ako bi se uredila naša država na fe-
derativni podlagi. 

Predsednik: Ali ste mu govorili o dr. Ko-
rošcu kot predsedniku federativne Slovenije? 

llija: »Rekel sem, da bi bil, kakor je bil tir. 
Šuklje, oziroma pozneje dr. šušteršič ali dr. Brejc, 
predsednik.« 

Predsednik: »Kaj razumete pod federacijo?« 
llija: »To. da narod sam sebe upravlja.« 
Predsednik: »Ali ste bili v Primskovcm. ko 

Je imel shod narodni poslanec?« 
llija: »Bil sem.« 
Predsednik: »Čemu sle šli tja?« 

V Primskovem 

llija: »Da bi g. poslanca vprašal, oziroma in-
terpeliral radi slovenske univerze, ker 9e vedno 
govori, da jo bodo okrnili, in smatram, da imu slo-
venski narod pravico do nje. Sicer me pa tudi po-
litična vprašanja zanimajo kot akademika.« 

Predsednik: »Kateri stranki ste pripadali?« 
»llija: »Kot dijak nisem pripadal nobeni stran-

ki. Volil sem pa SLS.« 
Predsednik: »Kako moreta biti za to, da se raz-

bije shod?« 
llija: »Pa shod ni bil razbit, bil je samo za-

ključen.« 
Predsednik: »S kom ste šli na Primskovo?« 
Uija: »S fantovsko družbo. Med potjo nismo 

ničesar vpili.« 
Predsednik: »Kdaj pa?« 
llija: »Pred gasilskim domom, kjer smo tudi 

peli?« 
Predsednik: »Kaj ste vzklikali?« 
Uija: »Zivio dr. Korošec! Zivio Slovenija! Zi-

vio svoboda!« 
Predsednik: »Zakaj ste vzklikali teko in kaj 

ste mislili pri tem?« 
llija: »Jaz razumem lako: proti Sikanam 

upravnih oblasti, proti odstavljanju županov, proti 
prestavljanju uradnikov.« 

Predsednik: »Vi ste vzklikali: Zivio samo-
stojna Slovenija!« 

Obtoženec odločno zanika ter pravi, da je vzkli-
ka! samo: »živio svobodna Slovenija!« 

Predsednik: »Toda priče so, ki bodo potrdile, 
da sle drugače vzklikali.« 

Predsednik: »Toda priče so, ki bodo potrdile, 
da ste drugače vzklikali. — Kakgen človek je 
Vombergar?« 

llija: »Človek, ki ne bo nikdar in nikomur nič 
žalega storil.« 

Predsednik: »Ali rad raznaSa govorice?« 
lliija: »O meni Se ni ničesar. Podrobno ga pa 

•e poznam.« 
Predsednik: »V vaSi fari je znan kot klepe-

tulja.« 
Ibja: »Iz slabih namenov gotovo ne. Sicer pa 

je bil najin razgovor čtsto nedolžne vsebine.« 
Predsednik: »Vi ste govorili o samostojni Slo-

veniji, o zedinjenju vseh Slovencev, KoroScev in 
1'rimorcev.« 

Ulja: »To je naia etnolo>5ka in gospodarska 
nujnost ter se temu nobena politika ne bo mogla 
trajno upirati,« 

Predsednik: »Ali ni značilno, da so bili ti do-
godki ravno ob 60 letnici dr. Koro*ca?« 

llija: »To menda ni kaznivo, ako se proslavlja 
60 letnica?« 

Predsednik: »Nikartc me namenoma napačno 
razumeti.« 

Državni tožilec: »Ali ste bili V Šenčurju?« 
llija: »Bil sem.« 
Državni tožilec: »Ali ste govorili s Sotlerjem?« 
Ilija: »Ga ne poznam.« 
Državni tožilec: »Ali niste orožnikom zakli-

cali, da je sramota, da Slovenci streljajo na Slo-
vence, da bodo že videli, ko bo drugače,« 

llija: Ne.« 
Dr. Germanovič izjavlja, da lega tli niti v ob-

tožnici. 
Državni tožilec: »Samo v ilustracijo to nava-

jam. — Ali ste vzklikali: Dol z nasiljem!?« 
Ilija: -Pred domom sem slišal, pa je to samo 

nasproten vzkliki Zivio svoboda!« 
Dr. Germanovič: »Gospod Ilija, ali je bil tisti 

razgovor z Vombergarjem pri Križnarju med štirimi 
očmi?« 

Ilija: »Da, med štirimi očmi.« 
Dr. Germanovič: »Ali ga je mogel kdo slišati?« 
Ilija: »Mislim, da ga ni mogel nihče. 
Germanovič: »Kako ste vi razumeli pojem: fe-

deracija?« 
Ilija: »Da narod sam sebe upravlja,« 
Germanovič: »Ali ste videli v Šenčurju, da je 

lelelo kamenje iz Gašperlinove hiše na dvorišče, 
kjer je bil shod?« 

llija: »Kamenja nisem videl, pač pa 60 metali 
vodo, Gašperlinovi pa tudi nazaj.« 

Branilci izprašujejo 

Germanovič stavlja nato konkreten predlog, da 
se zaslišita Benedik in Trepalt, ki bosta izpove-
dala. Benedik bo izpričal, da obtoženec ni zakričal 
inkriminiranih vzklikov, Trepalt pa, da sta bila 
orožnika tako oddaljena od skupine, s katero se je 
obtoženec vračal v Kranj, da bi ne mogla slišati, 
še manj ga pa spoznati po glasu. 

Branilec dr. Pegan sprašuje obtoženca; »Ali ste 
bili na PrimiSkovem v dvorani?« 

Ilija: »Da.« 
Dr. Pegan: »Kje ste stali?« 
Ilija: »Ob Škriiečevi strani ali nekaj korakov 

od njega.« 
Dr. Pegaji: »Kako ste odhajali?« 
Ilija: »Med samimi fanti.« 
Dr. Pegan: »Kdaj je odhajal g. Skerbec?« 
Ilija: »Ne vem, ali je odšel preti mano ali za 

mano.« 
Dr. Pegan: »Ali ste šli po shodu skupaj s 

Škerbceni domov?« 
Ilija: »Nismo šli skupaj.« 
Dr. Pegan: »Kdaj pa sla se našla s Škerbcem?« 
Ilija: »Šele opoldne pri kosilu v Kranju.« 
Dr. Adlešič: »Ali ste bili na shodu v Šen-

čurju?« 
Ilija: »Bil sem.« 
Dr. Adlešič: »Ali ste videli Brodarja?« 
Ilija: »Da.« 
Dr. Adlešič: »Kako se je ]>a obnašal?« 
llija: »Šele po shodu sem ga videl ob Umui-

•kovem dvorišču in med Gašperllnovo in Umniko-
vo hlšo.< 

Dr. AdlsSič: »Ali ste videli pri njem kak 
geste?« 

Ilija: »Dn, videl sem jih.« 
Dr. Adlešič: »Kakšne?« 
Iliia: »Zamahnil je z roko proti množici in re 

kel: Mir, mir! Gospod predsednik senata, imel 
sem vlis, če ne bi bilo iJmnika in Brodarja, bi sc 
bila stvar vse drugače končala.« 

Dr. Mohorič: »Ali ste videli Rapeta na 
shodu?« 

Ilija: »Rapeta preje ulecni poznal, šel^ tedn 
sem ga spoznal.« 

Dr. Mohorič: »Koliko časa je bil dr. Rnpe nn 
shodu?« 

llija: »Dokler ni bil shod zaključen, Je bil 
Kape ves ča« na shodu.« 

Prizor v dvorani 

V dvorani je nastal nemir In vpitje, vsled 
česar sem jaz stopil na stopnice in zaklical lju-
dem: »Mi spoštujemo zakon in oblnst! Mirno so 
razidimo!« Vzkliknil steni: »Živela Slovenija!« 
Nekdo, ki je sla! blizu mene, je rekel, d« je shod 
končan, nakar sem jaz rekel: škoda! Ljudje so 
nčeli zapuščati dvorano, a svoje somišljenike je 

pozval z besedami: Sedaj bo pa shod zaupnikov k 
judje, ki so bili zunaj, so mislili, da se bo shod 

nadaljeval, pa so hoteli nazaj v dvorano. Ko sem 
bil še jaz v dvorani, je nekdo zunaj pred vrati 
zavpil: Živio svobodna Slovenija!« Duhovni svet-
nik Škrbec nalo podrobno opisuje svoj povratek v 
Primskovo iz Kranja, kamor se je nato podnl v 
družbi Trepalta in njegovega otroka. Za njim je 
šla skupina fniitov, ki so povečini klicali: »Živio 
Korošec! Ko sem bi! še v bližini doma, sem se 
ozrl ter videl, da svo se nekateri ljudje zopet pri-
čeli zbirati pred domom in protestirali proti temu, 
tla se jih ne pusli v dvorano. Videl sem, kako Je 
orožnik stopil na stol in izjavil: ».laz vam garan-
tiram, da shoda ne bo. V imenu zakona, rnzidite 
se!« Po stranski poli mimo pokopališča sem nato 
odšel dotnov.« 

Predsednik: »Zakaj niste takoj odšli s shoda, 
ko ste videli, da je Mravlje iii lic Barlc?« 

Skerbec: »Ko je bila polna dvorana.« 
Predsednik: »Pa zakaj niste z Barletom govo-

rili pred shodom? Lahko bi ga bili poklicali, sicer 
pa se tudi taka vprašanja ne rešujeio na javnih 
shodih, ampak privatno,« 

Škerbee: liotcl sem ga javno irtterpelirati.« 
Predsednik: »Kako ste prišli do Iga, da ste za-

vpili: Živio Slovenija!« 
Škerbee: »V tistem trenutku sem bil nekoliko 

razburjen in sem hote! samo zaklicati: »Živio Slo 
venci!« To je bil eamo lapsus linguae.« 

Skerbec m MravV.e 

Predsednik: »Zakaj je Mravlje pod prisego 
trdil, da ste vzklikali inkriminirane besede?-

Škerbee: »Ko so me zaprli, si nisem mogel 
tega misliti.« Mogel bi to storiti Lokar, ki je nvoj 
sovražnik, sem si mislil, ali za Mravljeta si kaj ta-
kega nisem mogel zmisliti. Šele, ko sem zvedel, 
kakšna osebnost je Mravlje, mi je postalo vse ra-
zumljivo. Tudi o vas, gospod predsednik, si lahko 
aekdo kaj izmisli in poleni dalje razširja. Vsi so 
slišali, kaj sem rekel. Samo Mravlje tega ni slišal.« 

Predsednik: »Kako ste pa prišli v Šenčur?« 
Škerbee: »Bil sem v Podborštu in ker nam jc 

prcostaja!o šc nekrtj časa, sem dejal svoji družbi: 
Pojdimo pogledat, kaj je v Šenčurju, kjer je moj 
dobri prijatelj, župflik Piber. Zanimalo pa me je 
tudi, kako je tam Izpadel shod. Govorili pa sem 
hotel 7. Barletom, s katerim sva si osebno znana 
in tudi dobra. Ob trlčetrt na 6 smo prišli tja in 
videli veliko množico ljudi.« 

Dr. Štuhec: »Koliko ljudi je bilo za Barleta, 
koliko proti?« _ . 

Škerbee: »Večina jc bila proti.« 

Skerbec in Barle 

Predsednik: »Torej je bila le namera, da se 
razbije shod.« 

šerbcc: »Tedaj jc bil sllotl končan, Nahajal 
sem se večinoma v bližini okrujnega načelnika 
dr. Ogrltm in okr. kotnisat-ja dr. Zobcu. /. njima 
sem se dogovoril, da bom poslanca Barletu od-
peljal 1111 svojo odgovornost iz Šenčurja v Kran j . 
Umn lk mi j e prinesel iz ž.npnUčft stol, rnz ka-
terega sem množico nagovoril: »Mi smo kri-
stjani iu zakon spoštujemo! Barle je moj du-
hovni tovariši« Nisem nastopil nc kot voditelj 
in ne kot politik, ampak samo kot duhovnik, 
liotcl sem pomiriti ljudi, ker sem se bal. tla nc 
bi prišlo dt> šc hujšega. Nato sem jaz. odpeljal 
Barleta.« 

Predsednik: »In vendar ste na Priinsikoveni 
shod razbili?« 

škerbee: »Če bi hotel shod razbiti, gospod 
predsednik, potem nič lažjega. Svoje delavce 
bi bil pozval, ti nn shodu 1111 Priiitskovem ni 
bilo niti enega. Sploh je bilo iz Kruhjn silno 
malo ljudi.« 

Državni pravdnik: »Ali ste videli, tla bi 
letelo kamenje proti poslancu Mravljetu?« 

skerbec: »Ne.« 
Državni pravnik: Ali ste sc /. Ilijo dogo-

vorili. rla bo 011 predlagal, da se voli pred-
sednik shoda.« 

škerbee: To je prišlo spontano. Sam je io 
napravil, ker je želel, da bi se shod v ršil in da 
se nc bi prej zaključil, kakor se je to /godilo 

Predosljali. na katerem jo istotako hotel go-
voriti neki akademik o l jubl janski univerzi, pa 
rntt poslanec Barle ni dal besede ter jc shod 
predčasno zaključil. 

Državni tožilec: »Kako to. tla sc jc na vseli 
teli shodih zbiralo toliko ljudi?« 

škerbee: Malo pred tem jc bil shod \ 
Nišu, 1111 katerem jc govoril tedanji predsednik 
vlade tir. Marinkovič in nn knlercm je podel 
znane izjave, pa so ljudje mislili, tla se pri-
čenja mulo živahnejše politično življenje.« 

Predsednik: Kateri stranki sle pripadali?« 
škerbee: Nobeni. Bil sem disldnnt SLS.« 

Branilec dr. Pegan 

Dr. Pegan: »Prosim VHS, gospod duhovni 
svetnik, pojasnite to. kako jc z vašim disident-
stvom.« 

Predsednik senata: »To je odveč.« 
Dr. Pegan: »Kakšno zvezo ste imeli s SLS?« 
»Kakšne zveze sle imeli s slovensko ljudsko 

stranko in dr. Korošcem?« 
Predsednik senata: »Tudi to Je odveč!« 
Dr. Pegan: »Aii niste enkrat v Tržiču odklo-

nili kandidaturo na listi SLS za občinske volitve?« 
Škerbee: »Res je.! šele, ko so spremenili na-

slov liste v delavsko listo, sem kandidaturo 
sprejel.« 

Dr. Pegan: »Ali stalno nosite palico, ali sto 
jo imeli samo onega dne?« 

Škerbee: »Stalno. Za lo ve ves Kranj!« 
Dr. Pegan: »Kako sle odhajali s shoda?« 
škerbee: »Skupaj s Trefaltom.c 
Dr. Pegan: »Ali eo bili na shod pozvani samo 

pristaši JRKD ali pa ludi drugi?« 
Škerbee: »Izrecno je bilo naročeno, naj"pri-

dejo na shod ludi politični nasprotniki.« 
Dr. Adlešič: »Ali ste videli Brodarja na shodu 

v Šenčurju?« 
škerbee: »Videl.« 
Dr. Adlešič: »Kako se je obnašal?« 
Škerbee: Bil je popolnoma iniren, sicer ne-

koliko razburjen radi dogodkov. Ali jaz sem bil 
tam vsega nekaj minut. 

Dr. Adlešič: »Ali je Brodar množico hujskal 
ali pomirjeval?« 

škerbee: »Pomirjeval.« 
Dr. AdleSlč: . Ali vam je pri tem, ko ste od-

peljali Barleta, pomagal kaj Brodar?« 
Škerbee: -Prvi predlog, naj odpeljem Barle-

ta, je, kakor sem kasneje slišal, stavil neki trgo-
vec iz Kranja, takoj nato tJmnik in Brodar Je bil 
takoj za to.« 

Dr. Germnnovič: »Dovolile, gospod predsed-
nik. da v tej zvezi vprašani Ilijo, zakaj je pred-
lagal. da se voli predsednik shoda?« 

Ilija odgovarja: »Predlagal sem to radi tega, 
ker nisem zaupal v obljube otvoritelja shoda Slo-
karja in sem holcl, dn bi jas In drugi v dvorani 
dobili svobodno besedo. Hotel som vsekakor Jn-
terpelirati poslanca Mravljeta l-adi slovenske uni-
verze, ker smo jc Slovenci vredni In potrebni, 
da jo imemo.« 

Dr. Mohorič: »Kdo je bil tisti trgovec, ki je 
predlagal, da bi odpeljali g. Mravljeta?« 

Škerbee: »Trgovec Potočnik iz Kranja.-
Dr. Mohorič: »Ali vam je Umnik še pomagal 

pri pom I r je vanju ljudstva?« 
Škerbee: »Je.« 

Predlog za zaslišanje 
novih prič 

Dr. Pogan nato stavlja predlog, da se zaslišijo 
še sodnik okrajnega sodišča v Ljubljani dr. Doli-
nar, ban dravske banovine dr. Marušič in dr. Mi-
lavec, uradnik Zadružne zveze v Ljubljani, o ckol-
nostih, ki bodo potrdile gotovo dejstvo o prošlosti 
g, Mravljeta. Ta svoj predlog stavlja radi tega, ker 
je to proti obtožencu Škerbcu edina in glavita obre-
menilna priča, da se dokaže, čc in v koliko ji je 
verjeti. 

Zadn§i: Gregorin Franc 
Nalo je biil zaslišan Gregorin Franc, delavec 

pri Sv. Trojici. Obtožnico razume in izjavlja, da 6e 
nc čuti krivega, ker ni izgovoril inkriminiranih be-
sed. Pred preiskovalnim sodnikom je samo zato 
priznal, ker so mu na policiji rekli, da ga bodo 
izpustili, če bo priznal. Ker je bil njegov branilec 
dr. Zdravkovič pri današnji razpravi odsoten, je 
slavil njegov namestnik dr. Ninko Petrovič na ob-
toženca več vprašanj. 

Potem so posamezni zagpvorniki stavili po-

novno celo vrsto predlogov giede Zaslišanja novih 
prič v korist svojih klientov, med drugimi dr. Ad-
lešič, da se zasliši tudi bivši predsednik vlade dr. 
Korošec, ki bo izpovedal o političnem mišljenju 
svojega desetletnega sodelavca, bivšega poslanca 
Brodarja. Državni pravdnik se je temu protivil, a 
predsednik senata je vse predloge zavrnil. 

S tem jc bilo zasliševanje obtožencev kon-
čano. Jutri se razffrava nadaljuje ob 8. Na dnevnen 
redu bo zasliševanje prič. 

Seja senala 
Belgrnd. 23. febr. 1. Na današnji popoldan-

ski seji senata je tajnik Glušan poročal o po-
ročilu imunitetnega odbora, ki je _ razpravljal 
o zahtevi pravosodnega ministra, naj se izročila 
sodišču dva senatorja. Dalje je bilo na dnevnem 
redu poročilo odbora za proučitev zakonskega 

žil Interpelacijo na finančnega in kmetijskega 
ministra radi saditve tobaka v I. 1933. Preti 
prehodom na dnevni red jc senator Miiojc Jo-
vanovič zahteval, da se stavijo ua dnevni red 
interpelacije, ki jili je vloženih čez 200. PVed-
sednik dr. Pavelič je'obljubil, tla bo želi! ugo-

predioga o ukinitvi predloga o fitlejktimisu. ker t dil. Potem je bil sprejet zakon o volitvah mi-
* _ ! . . . . . . . a n l i n l . i . . I , . « . . I . . . ! . . 1 , , . 1 , , 1 1 1 / 1 1 M I I 1 1 1 1 1 1 . 1 « . . . . . . . fl[ . . . . . . . J . . . 1 . . . 1 . . . . . . . . I . . jc isti prenehal z delom, ko je vlada njega 
izročila narodnemu predstavništvu. Dalje je 
bilo sporočeno, tla je senator Mnjstorovič vlo-

rodnih poslancev. 3 seiialorjev je glasovalo 
proti. Seja je bila nato zaključena. 



Nove senzaci je v hirtenherški aleri 

Kako so hoteli prevarati velesile 
Dunaj, 23. febr. tg. Hirtenberska afera, o ka-

teri se je mislilo, da ,je že poravnana, je naenkrat 
doživela neverjeten epilog. Danes zvečer so od-
krili nastopni senzacionalni dogodek: Generalni 
direktor zveznih železnic dr. ing. Egon Seelehlner 
je iz do sedaj Se ne pojasnjenih vzrokov predlagal 
voditelju žclezničarskih strokovnih organizacij, so-
cialno - demokratskemu narodnemu svatniku Kii-
nigu, da podari strokovni organizaciji 150.000 Ši-
lingov. čc dovoli, da se v hirtenherški municijski 
tovarni ležeče orožje transportira na Madjarsko. 
Železničarji naj pomagajo, da bi vagoni, naloženi 
s pu.-kami in strojnimi puškami, mogli potovati 
na Madjarsko pod deklaracijo: »prazni vagoni«, 
dočim naj hi istočasno res prazni vagoni z dekla-
racijo: »tovor orožje« potovali v Italijo. Tako bi 
se prevarale velesile in mala antanta, da je Av-
strija orožje vrnila Italiji, dočim bi v resnici od-
šlo na Madjarsko. Ko je zvezni kancler dr. Doll-
fuss preteklo noč za to zvedel, je poklical k sebi 
dr. Seefehlnerja. ki dejstva ni mogel več tajiti, ker 
sc je stvar nedvomno že začela. Dr. Seefelilner je 
bil takoj odpuščen kot generalni- direktor zveznih 
žoleznic, in sicer na videz iz zdravstvenih razlo-
gov, pri čemer se jc obenem govorilo zaradi di-
ferenc z vlado radi grožnje železniških nameščen-
cev, da bodo začeli stavkati. 

Dunaj, 23. febr. tg. »Arbeiter Zeitung« ob-
javlja v uvodnem članiku, da so nameravali ua 
madjarskih <leh ustanoviti »hrvatsko legijo«, ki bi 
naj vdrla na Hrvatsko, če bi nrišlo tam do nemi-
rov. Za oborožitev te legije so hoteli porabiti del 
v Hinterbergu nahajajočega se orožja, ki naj bi 
t« r Avstriji naložilo na avtomobile in odpravilo 

na Madjarsko. Zasluga intervencije socialnih de-
mokratov je, da so to preprečili. 

Pariz, 23. febr. tg. »Ere Nouvelle« objavlja 
članek Herriota, ki izvaja, da je mala antanta ne-
zadovoljna s postopanjem Francije pri urejevanju 
hirtenherške afere. Nova organizacija male an-
tante je svarilo velikim narodom, da se mali na-
rodi nočejo žrtvovati. Sedaj zahteva mala antanta 
od Zveze narodov ne samo pojasnilo o hirtenber-
Ski aferi, temveč tudi o nič manj resni aferi po-
šiljanja letal iz Italijo na Madjarsko. Zunanji od-
bor poslanske zbornice je dal nalog Herriotu kot 
predsedniku, da zahteva na Quai d Orsayu vpogled 
v spise o hirtenherški aferi. Nacionalist Ybarne-
garey je že vložil interpelacijo na zunanjega mi-
nistra Paul Boncourja o hirtenberšiki aferi in o do-
bavi letal Madjarski. 

Zadeva še ni zaključena 
Ženeva, 23. febr. AA. Mala Antanta je objavila 

tale komunike: 
Glede ua vesti o aferi s tihotapstvom orožja v 

Hirtenhergu. ki so se razširile po razpravah v spod-
nji zbornici in v zunanjem odboru avstrijske po-
slanske zbornice, po katerih bi se dalo misliti, da 
je ta afera že zaključena, ugotavlja tajništvo stal-
nega sveta Male antante v Ženevi, da hirtenberšku 
afera Sc ni zaključena, čeprav se nahaja na potu 
zadovoljive ureditve. Vlade držav Male antante pri-
čakujejo uradnega obvestila francoske in britanske 
vlade glede sklepnih predlogov za ureditev te afe-
re: šele tedaj bodo države Male antante odločile, 
ah bodo stvar izročile svetu Društva narodov ali ne 

ItaVjanska politika na razoot ts 
Pariz, 2\ febr. Postopanje avstr i jske vlade 

v h ir tenherški aferi j e t uka j šn je polit ične kro-
ge zelo iznenndi lo. Medtem ko je bi la franco-
sko-ungleška nota izročena že 11. februar ja , j e 
avstr i jski tisk zagnal strahovit kr ik o pon i žan ju 
Avstr i je , ki ga d ip lomatska zgodovina skoro ne 
pozna, šele teden na to, in sicer na podlagi ne-
kontro l i ranega besedila note, kakor ga je pri-
občil neki r imski list. Francoske pol i t ične kroge 

i'e osupni l posebno govor podkanc ler ja Win-
ler ja v Celovcu in tudi grožn ja krščanskega 

socialnega t iska, ki j e bil v teh vprašan j ih do-
slej s i lno previden, dn se bo Avstr i ja združ i la 
s <i0 m i l i j onsk im nemšk im narodom, s kater im 
se je skupno bori la za časo svetovne vojne. 
Medtem ko j e avstr i jska vlada spočetka gledala 
na zadevo doka j mirno, je nenadoma obrni la 
svojo takt iko , in ni nit i v tej novi takt ik i ostala 
dosledna. Ta nesigurnost je odkr ivala tudi ne-
sigurnost tu jcev, ki so za kul isami vodili av-
str i jsko takt iko . 

V torek j e v lada na jp re j skleni la, da bo 
odgovori la negat ivno na noto in j e v tem smislu j 
tudi i n formira la načeln ike stran. Nato j e 
zvezni kanc ler sprejel na j p re j angleškega po-
slanika, nato pa še francoskega. Angleški po-
slanik j e de ja l , da ne bo angleška vlada sma-
trala avstr i jskega postopanja za kršitev med-
narodn ih pogodb, ako se vt ihotap l jeno orož je 
v Avstr i j i samo popravi in ga nato vrne I ta l i j i . 
Francoski poslanik j e izrazil že l jo , da bi od-
govor avstr i jske vlade bil sestavljen prav ta,ko 
v pr i j a te l j skem tonu, kakor je bi la sestavl jena 
francosko-angleška nota. 

Tako j nato se j e vlada zopet sestala in 
men ja la svoj prvotni sklep, da odgovori na 
francosko-angleško noto negativno. Skleni la je , 
da ne bo sploh p ismeno odgovorila na skupno 
demaršo Franc i je in Ang l i j e . Položa j se j e oči-
v idno si lno naglo zasukal , kar pr ip isu je jo v 
prv i vrsti intervenci j i I ta l i je , ki je medtem 
popust i la od svojega prvotnega negativnega sta-
lišča in se iz jovi ia pr iprav l jeno, da zopet sprej-
me orožje, k i j e b i lo prvotno namen jeno Mad-
jarsk i . V R imu je prv i korak angleškega posla-
n i k a radi hirtenherške afere tako osupnil vo-
di lne krc^e. da ni hotel Mussolini dati sploh 
n ikakega pojasni la v tej zadevi ; to je namreč 
angleški z unan j i minister Simon sporočil zadev-
nemu interpelnntn v do ln j i zbornici . V R imu 
so končno uvidel i , da je bol je, da opust i jo svoje 
obstrukcionist ično stališče. Nato je v Londonu 
interveniral i ta l i jansk i poslanik Grnnd i pri zu-
nan j em ministru S imonu , češ, da bi bi lo glede 
na sedanj i po loža j v Podonav ju ju glede na raz-
bur jenost nn D u n a j n potrebno, da bi so našla 
kompromisna rešitev. Končno j e res prišlo do 
kompromisa , v smislu katerega bo Avstr i j a vr-
ni la vse orož je I ta l i j i , ne da bi j i bi lo treba o 
tem izdati k ako posebno svečano izjavo, ki bi 
morda žal i la n j eno suverenost. 

„Temps" o italijanski 
zananii poMtški 

Pariz. 23. febr. Listi se obširno bav i jo s 
stališčem, k i ga j e zavzela I ta l i ja o hirtenherški 
aferi in v te j zvezi s l ika jo zunan je pol i t ični 
po loža j I ta l i je . Vprav senzacionalne so ugoto-
vitve r imskega dopisnika »Tempsn«, ki j e v 
podobnih zadevah navadno si lno rezerviran. 
Svoje poroči lo z ak l j u č u j e dopisnik z ugotovi-
tvi jo , dn je sedanj i zunan j i polit ični po loža j 
I t a l i j e brez dvoma na j tež j i od časa. kar ie fa-
šizem prišel na vlado. Reviz i jonist ičnn pol i t ika 
I ta l i je je imela nepr ičakovane posledice: nn eni 
strani na jnove jš i pakt med državami Male an-
tante. na drugi precejšnje zb l i žnn je med Fran-
ci jo in Ang l i i o , ki danes gledata na evropski 
po loža j pr ib l i žno 7, istimi očmi in ki sta tudi 
v h ir tenherški aferi nastopil i skupno. Hit ler je 
z nj ioovedbo borbe marksizmu spravil v mučen 
položa j Nemč i j o napram Moskvi, s katero j e 
Riin v dobr ih odnošnj ih . ker rabi v s luča ju 
kakega mednarodnega konf l ik ta 

rusko nafto. 

fie nedavno je I t a l i j a upa la , da pritegne v svoje 
območ je Romun i j o , toda /godi lo se je na-
sprotno. ka j t i Mala antanta se j e samo še utr-
di la. 

Zmedenost v Rimu 
Ma lokda j je v lada lo v r imskih pol i t ičnih 

krogih, ugotavl ja »Temps«, takšna zmedenost 
v / i iuanje-pol i t ičn ih zadevah, kakor danes. Ita-
l i ja se n aha j a na razpot jn . Rada bi še vedno 
vodila lastno pol it iko, pol i t iko elastičnosti, ne-
nadoma |NI j c postala žrtev prav te pol i t ike. 
Na jnove jšo reviz i jonist ično gon jo fašističnega 
tiska smat ra jo zn na jveč jo napako. V pol i t ičnih 
krogih, posebno v par lamentu sta se po jav i l i 
glede zunan je pol i t ike dve strnj i . Na eni strani 
zahteva prva. n a j I t a l i j a odločno vodi revizijo-

nist ično pol i t iko do konca in na j —> zveže s 
Hi t ler jevo Nemči jo . Takšna pol i t ika lahko že 
danes računa z dan imi dejstvi in lahko mi rno 
gre po določeni potj naprej , ker se da jo n jene 
posledice že danes ugotoviti . Druga struja je 
mnen ja , da j e takšna pol i t ika škodl j iva , ker 
vse kaže, 

da ni Franc i ja osaml jena 

pač pa, da obstoii med Franc i jo in Ang l i j o spo-
razum v glavnih smernicah evropske pol it ike. 
Poleg tega obstoji možnost, da bo Hi t ler s svojo 
pol i t iko spravil v nevarnost obstoj pr i jate l j-
skega dogovora mod Nemč i i o ili Rus i j o in s tem 
tudi več ali m a n j kompromi t i ra l po loža j I ta l i je . 
Kdor bi v tem smislu gradi l i ta l i jansko-nemško 
polit iko, bi gradi l gradove v zraku . Zato se 
mora i ta l i janska pol i t ika razvi jat i m i rno brez 
strasH in sicer na strani zapadnih velesil. Eno 
je gotovo, z ak l i u ču j e elnnknr, da j e sedanj i 
po loža j i tn l i ionske pol i t ike na j tež j i , odkar je 
fašizem prišel na vlado. 

Drobne vesti 

Belgrad, 23. febr. A A. Na podlagi zakona o 
zemljiškem katastru je finančni minister odredil, 
da se tisti deli katastrskih občin, ftalarsko, Gibina 
in Jaršovec v ljutomerskem srezu, ki leže na le-
vem bregu Mure in so v upravnem pogledu v zmi-
slu uredbe od 14. septembra 1931 že priključeni 
srezu Dolnje Lendave, priključijo katastrski upra-
vi v Dolnji Bistrici. 

Zagreb, 23. febr. ž. Danes je bila glavna redna 
skupščina Društva sv. Jeronima, ki šteje Okoli 
72.01)0 članov. Izvoljen je bil nov upravni odbor, 
v katerega so vstopili povsčini stari člani. 

Berlin, 23. februarja. AA. Po najnovejših po-
datkih je znašalo dne 15. februarja t. 1. število ne-
zaposlenih delavcev v Nemčiji 6,047.000, to je za 
33.000 več kakor 1. februarja. , 

Pariz, 23. februarja. A A. Danes ob 11.45 je no-
tiral dolar 25.34, funt pa 86.30. 

f Nastas Petrov c 
V torek je v Belgradu umrl eden značilnih 

borbenih politikov predvojne Srbije, ki je na njih 
bila svoj čas tako bogata zlasti bivša radikalna 
stranka. Danes ti borci drug za drugim legajo -
grob. 

Borba proti hripi. 
Togal tablete so uspešno sredstvo proti hripi In prehlalenlu. Togai pripomore k 
Izločevanju mokračne kisline. Tosal tablete vzete v početnem stadiju ooolenla, 
preprečijo razvijanje hripe. Več kot 6000 zdravniških ocen. Poizkus bo prepričal 
tudi Vasi V vseh apotekah. Sedaj semo: mala škatljlca Din 2 1 — velika škatljica 

Oin 4 5 - - . 
Odobreno od M. S. P. N. Z. br. 1878. 

Madžarska vlada sveto nag lasa svojo miroljubnost 

Grof Palavicini svari pred 
pustolovščinami 

Budimpešta. 23. febr. tg. V nočni seji sta ob 3 
zjutraj ministrski predsednik Giimhos in zunanji 
minister Kan.va podala zunanje-politične izjave kot 
odgovor na razna vprašanja. Poslanec Farkas je in-
terpeliral radi novega statuta male antante, posla-
nec mejni grof Pallavicini pa o stališču Madjarske 
v svetovni politiki, ki je po potovanju Gombosa v 
Rim dalo sosednim državam povod, da osumijo 
Madjarsko. da dela na vojno. 

Grof Palaviccini je naglašal možnost eventual-
ne konflegracije in opozarjal vlado, naj se izogiba 
vsaki, pa tudi najmanjši senci, ki hi lahko pripe-
ljala Madjarsko v nove spore, kajti vsaka pa tudi 
najmanjša pustolovščina bi pomenila konce ma-
djarske samostojnosti. Očital jc vladi, da se je pre-
več orientirala proti Rimu, ter izrazil željo, da bi 
šla madjarska zunanja politika po poti zadnjega 
ministrskega predsednika, grofa Karolyija, a ta po-
litika je politika neodvisnosti, kar jc tudi r Fran-
ciji izzvalo posebne simpatije. To politiko je Giim-
bosova vlada popolnoma opustila. Posebno v zuna-
njepolitičnem pogledu mora biti Madjarska oprezna 
in se mora izogibati vseh pustolovščin. 

Gombos je nato izjavil, da smatra, da ima že-
nevski pakt predvsem gospodarski pomen. Madjar-
ska hoče svoje cilje doseči mirnim potom. V Rim 
ni potoval zato, da bi sklenil vojaško zvezo, temveč 
da se gospodarsko sodelovanje z Italijo razširi na 
podlagi medsebojnega prijateljstva. Madjarska ne 
želi nobenih pustolovščin, temveč hoče le z večjo 

Kanya je pripravljen so-
delovati z malo antanto 

previdnostjo varovati lastne interese. Stremljenje 
Madjarsko po mirni reviziji pogodb je upravičeno 
radi tega, ker so se v mirovnih pogodbah potegnile 
meje površno. Sodelovanje v Podonavju je potreb-
no, vendar mora mala antanta uvideti, da pri tem 
Madjarska ne sme manjkati. Z zvezanimi rokami 
pa Madjarska ne bo stopila v razpravno dvorano. 
Zvezo male antante presoja on mirno in pravi kot 
vojak, da še dolgo nc bo priSlo do vojne, ker mora 
končno zmagati pamet. Madjarska energično negi-
ra trditev, da bi Evropa zopet bila tam. kjer jc bila 
1. 1911. Kljub nervoznosti, ki sc opaža v zadnjih 
mesecih, je prepričan, da Iio Evropa ostala mirna 
in trezna ter da sc bodo evropski državniki dobro 
premislili, predno bodo poslali narode v vojue 
strahote. 

Nato je govoril novi zunanji minister Kanya, 
ki je izjavil, da je Madjarska v svoji zunanji poli-
tiki svobodna in da se more z vsemi državami na 
svetu pogajati o mednarodnem sodelovanju, ne da 
bi morala prej dobiti pristanek katerekoli tuje dr-
žave. Zvesto prijateljstvo Madjarske z nekaterimi 
državami ni v nasprotju z možnostjo približanja k 
drugim narodom, temveč to celo pospešuje. Madjar-
ska jc pripravljena tudi za sodelovanje s sosednimi 
državami. 

Na koncu je minister Kanya izjavil, da je hir-
tenherška afera rešena ter ni več oportuno. da bi 
se to vprašanje ponovno stavljalo na dnevni red. 

Francija je dobro pripravljena 
Pariz, 23. febr. i. Ponoči je senat z 230 proti 

70 glasovi sprejel vladni finančni načrt t veliki-
mi spremembami. Glavna razprava s« je vodila 
o znižanju vojnih kreditov, kar je na koncu senat 
odklonil. Najostrejše je govoril senator Mitlerand. 
ki je trdil, da evropske razmere neizogibno vo-
dijo v novo vojno. Millerand obžaluje, da je Fran-
cija izpraznila Porenje. Nemčija se je rešila repa-
racij in sedaj zahteva Se vojaško enakopravnost 
Senator Millerand jc odločno zahteval, da se raz-
orožijo tudi druge države. Francija nc sme ostati 
pasivna in se predvsem ne sme razorožiti. 

Ministrski predsednik je skuSal pomiriti go-
vornika ter naglasil, da se bo izvršilo znižanje voj-
nih kreditov samo za 45 milijonov frankov. Ce pa 
se bo v Evropi kaj zgodilo, potem sc krediti takoj 
lahko povišajo, na kar senat lahko danes goto-
vostjo računa. 

Kar se tiče zgraditve nove križarke »Dcutsch-

Kako vlada Hitler Nemčijo 

land«, jc Daladier sporočil, da Francija gradi kri-
žarko »Duuqiicrqiic« žc od meseca maja naprej. 
Istotako ni resnica, da ima Italija močnejšo zračne 
floto od Francije. Francija potroši za svoje zračno 
brodovje letno 2.500.000.00« frankov. Daladier je 
nadalje izjavil, da ima popolno zaupanje v varnost 
Francije, in je zahteval reformo vojske. Vojaške 
enote morajo »sluti močne in vedno sposobne za 
vsako akcijo. Francija razpolaga s kadrom rezerv-
nih častnikov, s kakršnimi »e ne more ponašat; 
nobena druga država na svetu. 

Tudi Rusija je pripravljena 
Moskva. 23. febr. ž. Predsednik sveta ljudskih 

komisarjev Molotov je imel govor na konferenci 
kolhozov ter je med drugim naglasil, da vojna ne-
varnost še vedno obstoja, vendar pa je pomirjeval-
no pristavil, da je Sovjetska Rusija dovolj oboro-
žena in sposobna, da odbije vsak eventualni napad 

Žalostno spričevalo XX. stoletja 
Berlin, 23. febr. Politična oblastva prav nič ne 

skrivajo več, da so vsem policijskim upravništvom 
dala nalog v smislu katerega je policija dolžna pri 
vseh javnih nastopih podpirati hitlerjevce in sode-
lovati s httlerjevskimi napadalnimi četami proti 
opoziciji. Ta nalog pomeni popolno revolucijo 
državljanskega prava, kajti doslej je bila policija 
dolžna skrbeti le za red in nastopiti proti vsako-
mur, ki bi ga kršil ne glede na njegovo politično 

1 "Pripadnost. Okrožnica notranjega ministra Gorin-
1 ga aa policijska upravništva je bila objavljena v 

pruskem službenem listu in predstavlja brezdvom-
no vaien dokument v zgodovini Nemčije. 

>-Mislim, da ni potrebno, pravi kapitan Her-
m?nn Goring, komisar za notranje zadeve, da Se 
nosebej poudarjam, da se mora policija izogniti 
senu, po čemer bi se dalo sklepati, da nastopa 

• sovražno proti narodnim organizacijam (Hitlerje-
j vim napadalnim četam in jeklenim čeladam). Pre-

pričan sem, da bodo vsi policijski organi navezali 
r.ejbolj$e stike s temi organizacijami, med katerimi 
najdejo najboljge konstruktivne elemente. Poleg 
tega mora policija z vso silo podpirati organizacije, 
ki vršijo narodno propagando v smislu režima. Na-
sprotno mora policija z vso odločnostjo in z naj-
bolj energičnimi sredstvi postopati proti organi-
zacijam, ki delujejo proti državi, to je opozicijskim. 
Komunistične akcije in napade mora preprečiti z 
neusmiljeno uporabo orožja. Jaz bom ščitil poli-
cijske orgaK«, ki bodo v izvrševanju svoje dolž-
nosti rabili orožje, neglede na posledice, ki bi radi 
tega utegnile nastati! Policijski organ, ki bi ne 
rabil orožja iz usmiljenosti do mase, bo discipli-
narno kaznovan.« 

Opozicijski listi so priobčili lo okrožnico brez 
komentarja, ker se bojijo, da tri jih ne doletela 
zaplemba. 

Nastas Petrovič, ki je bil rojen 5. novembra 1867 
v Cačku, je dovršil gimnazijo in veliko šolo v Bel-
gradu ter je 1892 postal predavatelj na gimnaziji 
v Užicah, I. 1900 pa profesor v Jagodini. 

Ker pa je bil pristaš svobode in demokracije, 
za katero se je po vzoru Svetozara Markoviča boril 
v vrstah radikalov, ga je tedanja vlada pod Obre-
noviči odpustila iz državne službe in ga dala za-
preti. A že 22. julija 1901 je bojeviti Nastas Petro-
vič poslal poslanec ter ostal do 1. 1925. Ril je dva-
krat minister notranjih del. zadnjikrat v Davidovič-
Koroščevi vladi od 28. julija 1924 do 6. nov. 1924. 
V to vlado je stopil Petrovič kot radikalni disident, 
ki se ni strinjal z dotednnjo Pašičevo politiko. 

Izstopil je iz radikalnega kluba, a drugo leto 
je propadel v svojem volivnem okraju, ki ga je 
zastopal toliko let. Zadela ga je usoda njegovega 
bojnega tovariša Stojana Protiča. 

Nastas Petrovič je bil pristaš iskrenega spora-
zuma med Srbi. Hrvati in Slovenci. Blag mu 
upninin I 

Promet Zagreb-Split 
ustavljen 

Split, 23. febr. ž. Danes jc že tretji dan, ko jc 
zaprta proga i* Zagreba v Split. Na liski progi so 
snežni zameti še hujši in jo proga pri Zrmanji po-
I MA S štiri metre debelo plastjo snega. Tempera-
tura je padla na minus 5. Kljub temu sneg še na-
prej naletava. Čiščenje proge je vsled velikan-
skega viharja nemogoče. Železniška uprava npa, 
da ji bo uspelo v treh do štirih dneh očistiti pro-
go, računajoč, da se bo vihar nekoliko polegel. 
Tudi ladijski promet zelo trpi. Ladja »Dubrovnik«, 
ki je odplula proti Trstu, ne je morala vrniti s 
Kvarncra radi velikanskega viharja. Ladjja je osta-
la v Sen ju. Tudi ladja »Knin« ni mogla odpluti 
radi viharja i Visa. Morje je še danes silno ne-
mirno in j« promet ustavljen. Nesreč n« morju, 
razen ladje »Cetine«, ni bilo. 

Modri demant ukraden 

London, 23. febr. A A. Tu so neznanci ukradli 
drag kamen neizrecne vrednosti. Policija misli, da 
je tatvino tega demanta. ki je modre barve, prošli 
teden v Westendu izvršil neki bogat inozemec, naj-
brž zaradi njegove zeodovinske vrednosti; demant 
je bil svoje čase najdragocenejši del v kroni neke-
ga orijentalskoga vladarja. Srotland Yard se boji, 
da ni demanta spravila čez mejo neka ženska, ki je 
pomagala pri tatvini; mislijo, da ga je nataknila 
na prst in tako prevarala obmejne organe. 

Na smrt obsojena Jugoslovanka 
Pariz, 23. februarja. AA. Iz Niversa poročajo, 

da je tamkajšnje sodišče obsodilo na smrt jugoslo-
vansko državljanko Ano Velignofšek, ki je junija 
lanskega leta v mestu Chateau-Chinotu ubila svojo 
gospodinjo s 24 vbodljaji z nožem. Ana Velignošek 
je stara komaj 19 let. Ko je sodišče izreklo raz-
sodbo, so porotniki takoj podpisali prošnjo na 
predsedsHui republik« im pumiloičenj«. 

Nova ameriška vlada 

London, 23. febr. AA. Iz VVashinglona poro-
čajo vManchester-Guardianu«: Popolna lista Roo-
seveltovih sodelavcev bi se na podlagi inlnrmarij 
iz dobrih virov glasila takole: Državni tajnik Hull. 
zakladni tajnik Woodwin, vojna Dern, bivši gu-
verner Utalia, državni tožilec Walsli. senator iz 
Monlane. poštni minister Farle.v, mornarica Swan-
son. senator iz Virginie, notranje zadevo Ickes. 
odvetnik v Cikagu, kmetijstvo Alineo, Irgovina 
Dropcr, ki je vodil ta resor že v VVilsonovom mi-
nistrstvu. delo Miss France Perkins. 

Cermahovo stanje obupno 

Miami, 23. februarja. AA. Stanje ranjenega či-
kaškega župana se je hudo poslabšalo. Zdravniki 
se boje katastrofe. K Čermaku sta bila poklicana 
dva najbolj znana apecijalista. 

2 7 2 milj na uro 

London. 23. febr. AA. Sir Malcolm Campbell je 
včeraj dosegel v t)aytonu nov svetovali hitrostni 
rekord v avtomobilu; »boljšal jo svojega dose-
danjega za 18 milj na uro. Vozil je na progi ene 
miljo tja in nazaj in dosegel povprečno hitrost 
272.10« milj na uro. Campbollov dirkal, avto »Sinja 
ptica« je opremljen z motorjem znamke -Rolls-
Royce«, ki ima 2350 konjskih sil in napravi 2300 
obratnv v minuti. 

Dunajska vremenska napoved: Zimsko vreme 
bo še trajalo. Oblačnost in padavine bodo pola-
goma ponehale, zaenkrat pa bo še večinoma ob-
lačno, morda bo ponekod še naletaval sneg. 

Zagrebška vre m. napoved: Pretežno oblačno 
in megleno, najbrže bo še malo snežilo. 

Ali ste že 
poravnali naročnino? 



Služkinje v gospodarski krizi 
Statistika OUZD 

Dokler so poslovale pri nas razne bolniške 
blagajne, t. j. do 1. julija 1922, so bile služkinje v 
smislu določil zakona od 80. marca 1888 izločene iz 
obligalnega bolniškega zavarovanja. V slučaju bo-
lezni je moral njihov delodajalec brigati se dolo-
čeno dobo za njihovo preskrbo (hrano, stanovanje 
itd.) ter za njihovo zdravljenje (zdravnika, zdra-
vila itd.) , 

Naš zakon od 14. maja 1922 je razbremenil j 
gospodarje te dolžnosti iu pritegnil vse služkinje 
k obveznemu zavarovanju. O številu zavarovanih 
služkinj do leta 1925 nima OUZD nobenih stati- i 
stičnih podatkov. Od leta 1920 dalje pa daje stati-
stika OlJZD-a zanimivo konslatacijo, da je število 
služkinj staluo uaraSfalo in to, nota bone, tudi v 

teku gospodarske krize, ko so vso kategorije de-

lavstva s prav redkimi specialnimi izjemami v ve-

likem obsegu nazadovale. Edini padec, katerega 
kaže spodnja risba, je čisto sezijskega značaja. V 
toplih mesecih t. j. v juliju, avgustu in septembru 
gredo takozvane »boljše družine« mi letovišče. 
Služkinj ne vzamejo s seboj, ampak jih pošljejo 
domov, večinoma na kmete iu jih tako radi pri-
hranka na bolniških prispevkih odjavijo iz zava-
rovanja. 

Dejstvo, da je število služkinj tudi v teku [ 
težke gospodarske krize napredovalo, skriva v sebi 
globlje in resnejšo resnice. Služkinja je pravzaprav | 
neke vrste »luksusc. Delavske ali kmečke družine | 
s številnimi otroci načelno nimajo služkinj, ker jim . 
njihovi skromni dohodki tega kratkomalo nc do-
puščajo. Lo boljše situirane meščanske družine, 
katere imajo, kakor znano, pretežno le malo otrok, 

navadno zaposlujejo služkinje. So slučaji, da ime-
nitne gospe hodijo v urad, v trgovino itd,, morajo 
pa zato imeti doma služkinjo, da jim varuje otroka, 
snaži obleko in stanovanje, kuha itd. Zanimivo je 
dejstvo da skoraj polovica vseh služkinj odpade 
samo na Ljubljano, druga )>olovica je pa zaposlena 
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po drugih mestih. Ce je pa število služkinj v teku 
gospodarske krize naraščalo, pomeni to, da dru-
žine, ki so tako dobro situirane, da jim njihovi 
dohodki dopuščajo zaposlitev služkinj, niso bile j 
prizadete občutno po gospodarski krizi, in da je j 
število zaposlenih gospu vedno večje, ker bi sicer i 
število služkinj padlo. Lahko jo pa navesti tudi J 
druge dokaze, da je gospodarska kriza prizadela i 
v prvi vrsti siromašnejše sloje: delavce, kmete, j 
obrtnike itd. 

P o 18 letih se oglasil iz Rusije 
Hvalevredna akcija Rdečega križa v Guštanjii. 

Guštanj, 21. febr. 

Že parkrat se je zadnje mesece oglasil iz Ru-
sije neki Kvočka Rndovan, ki je bil 1. 1914 od 
Rusov vjet. Celih 18 let je preteklo, preden je 
dobil revež stik s sorodniki. Ooma je iz Rakovice 
na Hrvaškem. V Dravogradu biva sedaj njegov 
nečak Nikolaj Pašič, orož. kaplar in z njim se mu 
jo posrečilo dobili zvezo. 

V prvih pismih opisuje razmere, v katerih živi. 
Cez dan dela v tovarni za čevlje, ponoči pa doma, 
da si vsaj nekaj prisluži. (Pravi, da se je v teku let 
že obrnil nn vse strani za pomoč, celo v Ameriko, 
a od nikoder ni pomoči. Prosi, naj bi se ga usmi-
lil Rdeči križ in mu poslal koruze ali kaj sličnega, 
da z družino nima kaj jesti. Nadalje pravi, dn bi 

mu uečak preskrbel polili list, katerega mora 
imeti, če se hoče vrniti. 

V zadnjem svojem pismu pa se zahvaljuje ne-
čaku, da mu je sporočil veselo vest, češ, da 6e bo 
vso ukrenilo, kar je mogoče in da jc upanje, da se 
vrne v (j mesecih. Milo prosi, da naj nečak stori 
vse in zadevo pospeši; kajti njemu je 6 dni težko 
živeti, kaj šele 0 mesecev Pravi, da toliko denarja 
šo ima, da pride do meje, potem pa itak ni daleč, 
pa lahko gre peš z ženo in četvero otrok. (Ubogi 
siromak ,kaj si misli! 

Guštanjski Rdeči križ se je za zadevo resno 
zavzel in upa, da se mu bo posrečilo s pomočjo 
giavaega odbora v Belgradu in mednarodne zveze 
R. K. v Ženevi doseči, da so revež vrne v svoj 
ljubljeni rojstni kraj. 

Iz življenja vlomilca in zepatja 
Lep plen kranjske po(ici?e 

Kranj. 21. febr. 

Kranjski stražniki so pretekli teden prav 
I HI srečnem naključju zasačili v Kranju zlo-
glasnega žeparja in vlomilcu B. C., ki jc dolgo 
vrsto let nemoteno izvrševal vlome in tatvino 
[»o vsej državi. Mož jc domu i/. Robu v okraju 
Kočevje in star 32 let. Jc spccialist za žepne 
tatvine, spreten in nevaren vlomilec. Kranjski 
varuostni organi na B. niso bili opozorjeni po 
kaki tiralici, ker zadnji njegovi grehi še niso 
bili znani. 

B. jc prejšnji teden prišel v Kranj in sc Iu 
nemoteno sprehajal. Morda jc čakal prilike za 
kak velik vlom. Nihče ga ni poznal in delo lo 
mu najbrž šlo gladko od rok. če ne bi posegel 
vmes slučaj. — B. se jc v neki kranjski gostilni 
opil in prišel nu trg. lam je srečal dva moška 
in ee v enega zaletel. Namesto, da bi se oprostil, 
je pa on nahrulil onadva, zakaj se zaletavata 
vanj in še enemu dal klofuto. Drugi tovariš pu 
je skočil po stražnika, ki jc takoj prišel. Ivo 
je B. zagledal stražnika, mu jc pu kljub pija-
nosti šinilo v glavo, naj zbeži. Stražnik jo jc 
ubral za njim, obenem pu še onadva moška. 
Ker je B. kmalu padel, so ga dohiteli in sledila 
jc arctacija. Zaprli eo ga v občinske zapore. 
Stražniki 'sprvat niso vedeli, da so ujeli tako 
težko ribo. Zasilišavanjc ni prineslo veliko us-
peha. ker jc bil B. preveč pijan. Sum pa je 
vzbudilo dejstvo, ker so našli pri njem toliko 
denarja. B. pa je trdil, da je brezposeln. Za-
čeli "so ugibati, iskali so po registru takillle žc 
dobro znanih tičkov, pogledali so na sliko in 
odkrilo se jc. da imajo v roki že dolgo iska-
nega. premetenega vlomilca B., ki sc jc tako 
lepo ujel v past. 

šele potem, ko sc je B. iztreznil, se je. za-
čelo pravo zasliševanje. Postal jc voljan in 
orostovoljno odgrnil zaveso, ki je zastirala ko-
pico njegovih zločinov. Začel je pripovedovati: 

L. 1929 julija meseca je v družbi tovarnsa 

I. F. in njegove ljubice D. K., ki sta oba \/ 
Zagrebu, Izvršil žepno tatviuo v vlaku na progi 
Belgrad-Zagrcb. Med cuo in drugo postajo od 
Slavonskega broda proti Zagrebu so obkolili 
svojo žrtev. B. se jc naredil pijanega in nad-
legoval ter nagovarjal nekega potnika. J1', jc 
med tem potniku prerezal pri telovniku s klinu 
od brivskega aparata notranji žep in izmaknil 
denarnico. Oddal jo je D. K., ki jo nato odšla 
v drug dc! vagona in se peljala v Zagreb, »lo-
čini sta B. in F. |>osknkuIn iz vlaka in sc skrila 
v koruzo. V Zagrebu, kumor sta odšla z drugim 
vlakom, so si razdelili plen. V denarnici so do-
bili čeke od banko Sakscr iz Ncwyorku, gla-
seče se nn Prvo hrvatsko štedionico v vred-
nosti 600 dolarjev. Od tega jc B. dobil /a 50 
dolarjev večji delež kakor ona dva. Ali je I'', 
ostale čeke vnovčil, B. ne ve. 

Šc isti mesec sc je ta družba peljala iz Za-
greba na Sušak. Pred Sušakom, ua postaji 
Plase jc D. K. ukradla neki elegantni dnini v 
trenutku, ko sc je vlak ustavljal, torbico, v ka-
teri sc jo nahajala šc druga torbica z vsebino 
4000 Din. Vsi trije so izstopili in šli peš no 
Sušak. Tam so se mudili 2 dni, zapravili 2000 
Din. nato sc pu vrnili v Zagreb. 

Avgusta mcseca ]. 1929 sta B. in F. okradla 
nekega moškega nu progi Karlovec-Zagrcb. F. 
ga je ogovarjal in motil, B. pa mu jc iz žepa 
zadaj na hlačah z.maknil listnico z 800 Din go-
tovine. Nato sta skupaj pobegnila. 

Okrog IS. ali 19. dec. 1. 1932 je B. v Bre-
žicah ponoči )xiniočjo vitriha vdrl v restav-
racijo pri kolodvoru, bnj.c Pt'i Vrtovšku in od-
nesel 1850 Din, moške nizke čevlje, 2 iskati j i 
»Vardar« in eno škatljo »Zeta« cigaret ter sc 
odpeljal v Ljubljano. 

V noči od 22. na 25. dcc. 1952 nli en dan 
pozneje, jc B. z vitrihom vlomil v vilo Zora« 
na Bledu, last Pangraca iz. Zagreba, ki je v zim-
skem času praz.na: fz pritličja vile je odnesel 
2 foto-aparata, katera je B. sami ceni! enega na 

6000 Din, drugega na 1000 Din, ter en boljši 
daljnogled. Vse to jc žc letos febr. meseca pro-
dal nekemu sturinurju v Zagrebu za 2500 Din. 
Tudi jc povedal starinarju, da jc blago ukra-
deno in na starinurjevo vprašanje kje, odvrnil, 
du v Sloveniji, da sc torej ni treba bati. B. sam 
sumniči starinarja, du kupuje ukradene stvari. 

V noči od 5, na 6. januarja že letos jc B. 
v družbi nekega j. T. iu šc tretjega pajdašu, 
ki sc jc posluževal psevdo imena, vlomil v pi-
sarno bclgntjskegii odvetnika »Ir. Olipn. Otl-
nesii so 36.000 Din in vsak izmed njih jc dobil 
12.000 Din. 

B. je vso navedeno zgodbo prostovoljno iz-
povedni iu jKitrdil, tla jc vse res, Pri preiskavi 
so našli pri njeni 5270 Din in usnjuto listnico. 
Trdil pa jc, da jc od tega zneska 1500 Din nje-
govih, kar je zaslužil z igranjem na gosli po 
gostilnah v Belgradu in jc tudi gosli prodal 
za 800 Din. 

Po dvodnevnem bivanju v kranjskih za-
porih so B. odpeljali v Ljubljano, kjer ga jc 
sprejelo |iod streho in, v nadzorstvo deželno so-
dišče. Tako jo zloglasni in prosluli vlomilce in 
žepur zaenkrat zaključil svojo karijero in bur-
no pustolovsko življenje. 

S!o«c}?sb m'st'anarka 
v fndffš 

•!t. Mary\s Convcnt, 
Allaluvbat), U. P. lndia 

15. jan. 1033. 
Predraga 'rituina. 

Kakor vidiš, Ti pišem iz novega kraju, 
kamor seni bila predsriočncm premeščena. Vse 
jc prišlo tako nepričakovano in hitro, da Ti 
nisem mogla nič sporočiti. Tudi mi ni bilo mo-
goče pisati zadnji teden, ker sino imele v llian-
siju provincijalfiko sejo in «o se ta i ti zbrale 
vse prednice in šc osem novih inisijonark z 
doma jc prišlo in so bile štiri dni z nami. Bil 
je pravcati dirinduj v celi hiši in vse tc dni. 
Kot krona vsega sem predsnočucm zvedela, do 
moram naslednji dan oditi s svojo novo ni. 
prednico v Allahabad. Lahko si predstavljaš, 
kako sem morala hiteti, da sem spravila skupaj 
svoje malenkosti. 

lil zduj sem tu. Tu imamo veliko večji 
samostan, pa šc blizu stolnice in škofije s no. 
ludi mesto je dosti večji in inienitnejšc, bilo 
jc prej glavno mesto; pa o tem. li nc uteg-
nem pisati to pot. Imam mnogo posla, moram 
sc uživeti v nove razmere in novo delo. ki nc 
bo rnvuo lahko, zlasti ker sem čisto tuiu v tej 
hiši. Prevzeti moram namreč šolsko vodstvo ua 
lakozvani ubožni šoli. ki jo zovccno kratko 
St. Anne's« — polno ime jc »St. Anncs Povr 
Scliool« »Ubožua hiša sv. Ane«. Kakor Ti žc 
naslov pove, obiskujejo to šolo sami ubožni 
indijski in ungloiivdijski otroci, torej imamo 
lepo misijonsko tlelo. Težav pa prav tako lepo 
število. Želela bi si zdaj tistih par slo ruroij, 
ki »o mi jih poslali |x> p. Sedeju! — Priporočim 
se Vam žc /daj za kako pošiljko —• vzorec brez 
vrednosti (Samplc) — s šolskimi potrebščinami! 
Prosim, povej to tudi drugim. — Cez dva dni 
sc že začne šolu: nimam suino urcliti šolskih 
soli. učite!jstvn, urnikov, ampak tudi vse knji-
ge, zvezke i. t. <1.. ker dobe otroci vse to v šoli 

Meni jc sicer dobro tu. več na« jc. Tinam 
liuli zelo dobro en. prednico, ki bo kmalu 10 
let v misijonih, ima torej dosti izkušeni. Med 
sosestrami. ki so dosmele zadnji teden, jc tudi 
neka postiilantinia. Ni več mlada: bila ie po-
ročena z nekim letalskim oficirjem, živela sta 
v Pulju. On se jc ponesrečil. Bila jc prote-
slantinju. vstopila je po tej nesreči I- dinkoni-
sinjain na Dunaju in tako našla pot v kato-
liško cerkev. Zdaj pu sc pri nas pripravlja na 

j redovno življenje in misijonsko tlelo. Kaj lic, 
, božja pota so pač res čudna. 

Končala bom za danes v nadi. tla sc kmalu 
! zopet k i j oglasim. Upam da kmalu kaj slišim 
' o Vas in dn si zdrava Ti in vsi drugi tudi. 
' Jaz sc dobro držim, — Vsem najlepše pozdrave 

prosim! 
Tvoja ljubeča iu vdana 

Miriaiai. 

Št Jerneji 
Tatovi so vlomili v vinski hram posestnika 

i Ignacija Franidča, ki. ima vinograd v Solrtčniku. Od-
| nesli so več orožja, dočim do vina, kljub težkemu 
I trudu niso mogli. Vlomi v zidanice so vedno bolj 
| pogosti, tako, da je večina vinogradnikov morala 
I spraviti vino domov. 

Iz bolnišnice s« je po 3 tedenski odsotnosti 
j vrnil naš cerkovnik Iv. Grabnar. Pri zvonenjtt mu 
I je počila trebušna mrena, da se je moral podvreči 
j težki operaciji. 

Šolske zadeve. Naši šoli je dodeljena učiteljica 
gdč. Marija Jerman, ki pa je zaradi bolezni na 
pljučih nastopila enomesečni dopust, — Na bole-
zenskem dopustu so r.adaj štiri naše učiteljice, kar 
zelo moti in ovira redni pouk in so nekateri raz-
redi poleg tega še prenatrpani z otroci. 

Kaj bo z bolniščneco 
za bolne na pljučih? 
Preti par tedui j c o b j a v i l »Slovcuec« zel« 

ak tua len č l anek »O potreb i zg rudbe bo ln išn ico 

za bo lne na p l j u č i h « . V tem č l a n ku , k i j c b i l 

prav za prav i n te rv ju z. z nan im s t r okovn j ukon i 

za tuberku lozo , še f-pr imnr i jem g. d r . Debev-

CCI I I , sc jasno slikajo nezudostne razmere v od-

de l ku zii t u be rku l o zne v t u k a j š n j i bo ln išn ic i . 

Kako r pu vidicno, j c ostal tu č l anek brez 

odz ivu v j avnos t i , g las vp i jočega v puščav i . 

Pač č i t amo d nu za d n e m . k a k o d e l a j o pro t i tu-

berku loz i v d r u g i h k r a j i h — o g l avnem mestu 

L j u b l j a n i pa skoru j n ičesar ne sl iš imo. C i ta l i 

smo, k a k o m a r l j i v o ee g i b l j e j o v Mar i bo ru , 

l udi v Celju delajo, v Slovenjgradcu in na Je-
senicah nameravajo ustanoviti dispanzerje za 
tuberkulozne. Lc Ljubljana aiolči o enem naj-
važnejših problemov Slovenije, o zgradbi bol-
nišnice za tuberkulozne. 

Ininuto sicer stuvbiščc na Po l j a n sk i ccsti , 

drevesnico Kmetijske družbe. Pa recimo kar 
odkr i t o : to s tu vb išče ni prav n i č p r ime r no /.a 

bolilišuico. Sredi mesta, nasproti vojašnico. Mi; 
ino drdrajo z. znanim ropotom nu vse zgodaj 
mesarski vozovi, ki vozijo ua klavnico. Vse to 
bo najlepša godba /a bolnike, ki potrebujejo 
miru. 

Lc poglejmo načrte arh. Ulricha in Ba-
tiovca. ki sta jih izdelala za državni sanatorij 
za tuberkulozne na Suplji steni pri A val i v 
Belgradu, tedaj šc lc vidimo, kako drugje poj-
mujejo važnost take zgradbe. Človek t>i skoraj 
ne more misliti idealnejše lege in lepših na-
črtov. 

V Belgradu sc zavedajo važnosti boja proti 
tuberkulozi. Kralj jc daroval v ta namen dve-
sto tisoč dinarjev. Pri nus jc vse drugače. Siccr 
moramo priznati, da daje naša banovina visoko 
vsote za bolne na tuberkulozi, tudi me6to Ljub-
ljana i:nn med svojimi izdatki postavke zu 
tuberkulozne, vendar je pu pred vsem jiotrcbnu 

! bolnišnica. Saj žo zakon določa. <lu mora imeti 
vsako glavno banoviusko mesto samostojno bol-
nišnico z n IKIIIIC ua pljučih. 

B a n o v i n s k i svet zaseda Radovedni snio, če 
se |>odo s|Miuinili bolnišnice za tuberkulozne. 
Znano umu je. tla --t) banovinski proračun spri-
čo vseobče gospodarsko krize kolikor mogoče, 
pristrigli. Vendar bi sc pu moglo pri drugih 
postavkah, ki niso tako zelo važne in nujne, 
nekoliko prihraniti ter položiti vsaj temelj tej 
bolnišnici, lakti dobra volja bi mnogo pouia-
gula. Prepričani smo, tla bi tudi drugi činitelji 
prispevali in pomagali, če bi videli, «la sc je 
banska uprava ganila ter pričela resno razmo-
trivati to važno vprašanje. 

Tudi narodna skupščina sc 1M> V kratkem 
buvilu z državnim proračunom. Upajmo, du so 
bodo ob tej priliki spomnili prcvažuegu vpra-
šanja zgradbe bolnišnice za bolue na pljučih 
v Ljubljani. Tu gre za eno najvažnejših vpra-
šanj prebivalstvu Slovenije. 

Gospodarska kriza, splošno pocnunjkunjc, 
slaba in nezdrava prehrana, nezdrava stanova-
nja gotovo nc vplivajo ugtKlno nu zdravstveno 
stanje prebivalstva. Saj so slabe stanovanjske 
ruzinere in slaba prehranu glavne povzročite-
ljico in pospešcvutcljicc tuberkuloze. 

Radi tegu pričakujemo od gospoda ministra 
/u narodno zdravje in socialno politiko, tla sc 
Im> spomnil najbednejših med bednimi, bolnih 
na tuberkulozi. Vedno so mu še na razijiolago 
rezerve, iz katerih more črpati ter pomagati 
drugim činitcljeai zgraditi nujno |K>trcbno bol-
nišnico za bolne na pljučih. —rs. 

K r o n i ! 

Poroki. V farni cerkvi v Kranju so se preteklo 
nedeljo poročili: Zaplatil VKljem, črkostavec iz 
Hajdine pri Ptuju in Zupan Angela, trgovska po-
močnica iz Kranja. — Jerman Frane, posestnik iz 
Gorenj pri Kranju in Šilrer Pavla, poseslnikova hči 
s Primskovega. — Častitamo! 

Za olepšavo Jezerske cestc. V letošnji več ali 
mamj ugodni zimi so deloma delavci mestne ob-
čine, deloma pa cestne uprave obsekali vse vrho-
ve kostanjev, ki se raztezajo ob Jezerski cesti od 
vile »Zale« naprej do gostilne pri »Jaku« na Prim-
skovem. Kostanji bodo dobili bolj nizke in košate 
vrhove in s tem tepšo obliko. — Prav za prav bi 
se to obsekanje že moralo izvršiti pred 10 ali 
15 leti. — Kostanji sicer s svojimi košatimi vrhovi 
delajo ob cesti prav ugoden vtis, poleti nudijo sen-
co, niso pa priporočljivi iz razloga, ker branijo ce-
sto, da bi se po dežju hitro posušila in ostala od-
pornejša. Jezerska cesta je danes še vsa banovin-
ska. Če jo bo kdaj dobila v upravo mestna občina, 
bo morala odpraviti še razne nedostatke. Kanali-
zacija je sicer že precej izvedena, manjkajo pa še 
hodniki ter eno in drugo. Treba je upoštevati, da je 
Jezerska cesta od »Bekslna« do mostu danes že 
povečini zazidana in da predstavlja prav za prav 
že ulico, zato rabi več nege, nego navadna, dobra 
cesta. 

Dr. Fr. Sušnik: 

Prevaljšha legenda 
11. Župnik pridiga. 

Ko so se utrudili od molitve, je šel župnik na 
prižnico, odprl Evangelij in prečital, kar je zapisal 
evangelist Matej v petindvajsetem poglavju od ena-
intridesete tlo sedeminštiridesete vrste. 

Ko je prečital, mu je bil obraz bled, glas za-
molkel in hripav. Stresel se je po vsem životu, opri-
jel se od strahu, du se bo zrušil. 

•Otroci božji! Jezus je prišel med nas. Ura ee 
je izpolnila in čas je dozorel. 

Ko pa je prišel, smo se Ga prestrašili, ker 
smo ovce blodne, ki po zemlji pobešajo oči. 

Kaj porečemo Pastirju, kaj Mu porečemo, 
otroci božji,c 

>Ali nai mu cerkev pokažemo: zlalo mon-
štranco in svilene prte in nove slike?« 

.Ali naj Ga peljemo na domove: glej, skrbeli 
smo in pridelali za pozne rodove,« 

•Otroci božji, kaj Mu porečete?« 
Glas mu je zastokal in se razlil. Kakor da je 

ostal sam z Bogom, je izpovedoval: 
Gospod! 
•Cisti smo bili, pa smo grešne prezirali in 

zaničevali.« 
Krotki smo bili, kadar nam je tako kazalo.« 
• Oobrotljivi smo bili, kadar smo se ubogih 

bali nli pa, da bi nas hvalili in nam dali čast in 
oblast.'' 

•Za Tvoje kraljestvo smo se borili, da bi 
vladali in gospodovali mi.« 

i Gosp otl I Gospod! Kaj nam porečeš?« 
Zakril si je obraz, zaječi,jal in se zgrudil na 

kolena. IPO cerkvi je Sel ihtež in ni odnehal, ko 
so jc duhovni na prižnici zopet vzravnal in z moč-
nim trlasom velel: 

»Lačne uasičajtek 
»Žejne napajajte!« 
»Popotne sprejemajte!« 
»Oblačite jih, ki so potrebni !< 
»Bolne obiskujte!« 

»V ječe hodite k njim! — Kajti za tem bo 
vprašal in za ničimer drugim.« 

»Ne ločite svojih bližnjih in nikar pretkani 
ne bodite in besed evangeljsklh ne sprevračajte, 
da nas ne bo tudi Gospod ločil na zadnji dan, 
ampak sprejel v Svoje kraljestvo. Amen.« 

12. Razgovor s križem. 

Ko se je privlekel domov, je sedel za mizo, 
uprl glavo v dlan in odrinil krožnik. 

»Ne bom!« 
»Vsaj da toplo dobitek je prosila kuharica. 

Župnik pa je niti ui čuk 
Zagledal je pisma pred seboj in se začudil, 

kakor da prej Se nikoli nobenega ni dobil. Strmel 
je v oblastne pečate na njih pa prijel prvo: 

»Apagek 
Segel je po vžigalice in ga prižgal. 
»Mar sem pisar?« 
Plamen je gorel, papir se je zvijal in čruel. 
»0, Jezus usmiljeni! Pisar sem, nikar pastir!« 
»Apagek je zgrabil drugo in tretje in ni videl 

ženske, ki si od strahu ni upala ziniti. 
»Še ti!« je segel za zadnjim. »Ali sem za 

Judeža med apostoli in bom kupčeval in denarje 
prešteval in obresti računal?« 

Papir je plamenel, od dima je zasmrdelo. 
»0 Jezus usmiljeni! Kak bi bil Ti fajmošler 

preval jžki?« 
Bridko se je nasmehnil, ogenj je pojemal in 

mu lizal palec in kazalec. 
»Žgi! Le žgil Naj bosta čista za presveto 

hostijok 

Ko se mu je papir od bolečine ves zvil in 
omahnil, jc odpihnil pepel in zagledal kuharico: 

»Kaj čakaš? — Na, spravile 
V prgišče je pomedla z mize in solzna od-

drsala. Župnik pa so jc z glavo za lil v d lati i iti 
drgetal: 

»Jezus, Jezus! Kak bi bil Ti fajmošter pre-
valjški? 0!« 

Na glas je zastokal, tla so ga ženske pred vrati 
zaslišale: 

»Ubogi, dobri naš gospod! Kako jih je pre-
vzelo!« 

Župnik pa si jc snel razpelo, ga s prsti objel 
in govoril z njim kakor z bratom: 

»Kako si gol, Gospod, in križ je trd in robovi 
ostril Jaz pa som si ga naložil za zmagovit spo-
min in sem baržun oblekel in si z volno ramena 
podložil, da bi me ne tiščal. Votlega sem si izbral 
in vej nisem oklestil, da bi mogel opoldne v senci 
počivali. Žebljev si nisem železnih v dlani zabil, 
ampak bleščeče in od dragih kamnov krvave med 
prste zavil. Ali sem Te goljufal, Gospod, in si 
radi legu šol mimo mene?« 

»Gospod, težko je hoditi v neskončni stoletni 
procesiji za Teboj na Golgoto! Ali sem hodil po 
položnem ovinku in To zategadelj nisem srečal, 
ampak si prvega vzel razbojnika s Seboj in si se 
prvi prikazal grešnici Magdaleni?« 

»Gospod, Gospod! Pridi in me sleci in me na 
križ pribij z bolečimi rjavimi žeblji in mi prebodi 
srce. tla se Ti bo v trpljenju odprlo in razlilo. 
Anten. 

13. Ljudstvo se razhaja. 

»Od jutra smo že tu in čakamo, pa nič ni.« 
Tako so govorili in sc vedno bolj zbirali okoli 

Godov in klobas. 

»Župniku se jc zmešalo: kaj bo drugega!« 
»Domov Dojdem. Saj ne bomo nič pričakali.« 

»Kaj pa hočeš pričakati?« 
•Menda čudež iz Kane Galilejske?« 
•Da bi mu doma vino iz vodnjaka teklo!« 
»Jaz še ostanem.* 
Ti lahko! Kravam pa ne morem dopovedati, 

da se godijo bojda čudeži.« 
»Prav praviš!« je potrdil tuji, ki je točil žga-

nje. »Jutri bo v novlnah: ,Prevalje so znorele! 
Trgovci so pozabili na denar, kmetje na živino, 
žene na otroke.' Delavci pa že sploh mislijo, tla 
je prišlo kraljestvo zanje. Ha—ha—ha k Režal se 
je, da so ljudje okoli hipoma utihnili in se zresnili. 

»Kdo je?« so se vpraševali; kajti nihče ga ui 
poznal. 

»Pijte! jih je vabil. »Ce je konec, pijte za 
korajžol Ce pa ni, pijte za veselje!« 

»Ti si hudič!« ga je spoznal možak, ki se je 
že opotekel. in mu molil kozarec, da mu ga znovič 
natoči. »Hudič, li rečeni.« 

Tuji se je režal, točil in šušljal z denarji. 
Mračilo se je že. Okna na cerkvi so gorela, 

zvonilo jc večno luč. Ljudje so hodili sem in tja; 
nekateri so odhajali, kj jih je zaskrbel hlev in 
hiša in denar. 

»Se večerje ne bo nocoj,« jih je dražil neznani. 
• Ženske vam bodo vso noč prečepelc v cerkvi.« 

Trgovci so odhajali in sc menili: 
»Ko bi človek le vedel, ali je resi« 
Za tisoč dinarjev sem zastonj ra/.dalk 
Jaz še večk 

«Skoda, če bo res zastonj't 
Za njimi so se razšli 5o krnel,ja po svojih hri-

bih, stresali glavo in sc razveselili, ko jih jc obdal 
zopet vonj hleva in se jim je zjasnila glava od ka-
dila in mol.tve. ^ 

Tisti pa, ki so bili nemailiČi, siromaki iti ža-
loslni, so se še dolgo smukali okoli cerkve in Ga 
iskali po izgubljenih slezah in temnili potih. > 

Večer je bii. Izza nifljcegu vrha jc gorela ve-
lika zvo/.du-



Ljubljana 
Nova opereta slov. 

slikarja Saše Santlja 
Ljubljana, 23. februarja. 

.hitri bo vprizorilo ljubljansko operno gleda-
lišče novo slovensko opereto »Blejski zvon«, ki jo 
je uglnsbil znani slovenski slikar g. šaša Šantel. 
Besedilo operete je napisala pisateljica Mary Gar-
den. ki je psevdonim za avtorico znane kranjske 
plemenitaške rodbine. Besedilo veseloigre je pre-
delala pisateljica v operetni libreto. Skladatelj Sa-
ša Šantel, ki je drugače slikar, se že dolgo časa 
bavi tudi z glasbo 

Mogoče bo zanimalo, kako je veseloigra nasta-
la. Pisateljica je bivala leto za letom kot letoviščar-
ka na Bledu. Tam je upazovalu življenje domačinov 
in gostov, ki so prihajali tja iz vseli krajev sveta. 
Posebno ji je ugajalo, kako so ti gostje zahajali 
ua otok, kjer so zvonili z zvončkom, da bi si izpro-
sili raznih milosti in dosegli uresničenje svojih 
želja. Pri tem ojiazovunju ji je uustal motiv za novo 
veseloigro, ki jo je nato predelala v operetni li-
breto. 

Nova opereta nI Slagerskega tipa, ampak se 
približuje bolj žanru komične ojiere. Poleg zabavne 
vsebine prinaša tudi romantično in sentimentalno 
dejanje. Opereto odlikuje uporaba slovenske fol-
klore v muzikaliieni oziru. To se posebno odraža 
v drugem dejanju, ki se dogaja na otoku v zvezi 
s kmečko svatbo. Glasim je napisana v zmernem 
modernem duhu, ju zelo melidiozna in ho ugajalu. 
V opereti pride do veljave tudi šport, ker priso-
stvujemo v njej mednarodni pluvulni tekmi. To pu 
delu ne moro škoditi, saj je vendar opereta. 

Gospod Saša Šantel so je že prejšnje čase poleg 
slikarstvu bavil tudi s kompozicijo. Najlepša svoja 
glasbena dela je ustvaril v Pazinu v Istri, kjer je 
bival pred vojno. V Pazinu je bil učitelj risanja in 
glasbe ter je vodil cerkveno petje. I/, tega časa 
je kantalu Slava Dobrili iu posebno le|io delo 
»Veli Jože«, kanlata zu zbor iu orkester. Glavno 
njegovo delo je staroslovenska maša, ki so jo že 
izvajali tudi v frančiškanski cerkvi v Ljubljani. 

Kolikor je bilo mogoče ugotoviti po dosedanjih 
skušnjah in pripravah, bo delo doseglo lep uspeh 
in bo najbrž ostalo še dolgo časa na repertoarju 
narodnega gledališča. Želimo g. skladatelju iz vse-
ga srca, da bi delo prodrlo in si osvojilo srca ljub-
ljanskega gledališkega občinstva! 

Koncert 

Cirilo Metodovega zbora 
dne 4. marca 

O koncertu, ki ga je omenjeni zbor odpel v 
Zagrebu dne S. decembra 1932 z istim sporedom, 
ki je določen tudi za koncert v Ljubljani, poročajo 
»Narodne novinec v svoji 292. številki z dne 21. de-
cembra 1932 med drugim sledeče: »Naloga tega 
zbora je, da očuva tradicijo pravega vzhodnega, 
po ruskem sinodalnem vzoru urejenega cerkvenega 
petja. Zbor je sestavljen iz mladih grl, ki so sveža 
v zvoku in kultiviranu. Zdi se, da so glasove dobro 
prebirali za zbor. Dejstvo je, da je ta zbor prvi v 
Zagrebu nastopil pred široko javnostjo s tako 
velikim uspehom. Program je bil nad vse zanimiv. 
Citati smo imena Čajkovski. Somakin, Arhangel-
ski, Bortnjanski, Česnikov, Kedrov, Pančenko i. 
dr. Torej samo izbrana imena, ki zavzemajo klasi-
čen karakter v Ivorbi vzhodne cerkvene glasbe. Za 
svoj uspeh se iniu zbor zahvaliti mlademu diri-
gentu Koinarevskemu, ki je tudi sam dober pevec. 
Nastop v katedrali je bil izredno dostojen in uspe-
šen. Zbor ima lepo tehniko. V celoti moremo kon-
statirati, da nas je C. M. zbor prepričal, da je spo-
soben za izvršitev važnih kulturnih problemov. O 
uspehu zbora so pisali vsi poročevalci samo naj-
lepša priznanja. 

Zbor pa vrši poleg umetniško-kulturne misije 
še karitalivno, ker skrbi v lastni menzi za brez-
plačno hrano mnogim potrebnim, med njimi zlasti 
ruskim dijakom beguncem, ki jim je samo na ta 
način omogočeno studiranje. Zbor je tudi s te stra-
ni vreden vse pozornosti in podpore. Vstopnice 
prodaja po običajnih cenah koncertna posredoval-
nica »Glasbene Malice«. Tam so na razpolago tudi 
že sporedi. 

HALO! HALOl DAME „U.F« 

samo za DAME bo „U. F." 

premislite dobro in zapomnite si 

DRAGE DAME nU.F.", „U.F„U.F." 

Kaj bo danes? 

Opera. Ob 20, »Blejski zvon«, premijera. Izven. 
Drama: Ob 17: »Pastirček Peter in kralj Bri-

Ijanlin«. Izven. Mladinska predstava. Zniž. cane. 
Kino Kodeljevo; Ob 8. »Bele sence«. Znižane 

eene. 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Leusteilc 

Resljeva, mr. Bohlnec ded., Rimska in dr. Kmet, 
Dunajska cesta. 

0 Proslava Masarykove,na rojstnega dne. Ka-
kor vsako leto priredi tudi letos Jugoslovansko -
češkoslovaška liga v Ljubljani skupno s Češkoslo-
vaško obec v Ljubljani posebno proslavo 83-letnice 
rojstva predsednika Češkoslovaške repub.ike dr. 
T. G. Masaryka, in sicer dne 4. marca 1933 s slav-
nostno predstavo Dvofakove opere »Rusalka« v 
Narodnem gledališču v Ljubljani. Po predstavi se 
bo vršil v prostorih restavracije »Zvezda« sestanek 
vseh prijateljev češkoslovaške-jugoslovanske vza-
jemnosti. 

© Seja krščanske šole za stolno župnijo drevi 
ob 8 v navadnem prostoru. 

0 O zaščiti civilnega prebivalstva proti voj-
nim plinom bo predaval za zdravnike sanitetni pod-
polkovnik dr. L, De.beljak v soboto dne 25. febru-
arja t. 1. ob 6 zvečer v sejni dvorani mestnega ma-
gistrata. Gg. zdravniki so vabljeni, da se preda-
janja gotovo in polnoJtevilno udeleže. 

0 Nadaljevalni smučarski tečaj v Ljubljani. 
Slovensko planinsko društvo priredi v prihodnjih 
dneh drugi smučarski tečaj iu sicer za že nekol ko 
izvežbane smučarje. Pričetek tečaja v četrtek, dne 
23. t. m. Prijave za tečaj v pisarni SPD, Ljubljana, 
palača Grafike. Masarjkova c. 14-1. Čas iu kraj se 
izve istotam. Tečni vod j p. Janez K veder. 

0 Prometne, knjižice za motorna vozilu in za 
lijakerske in pollijakerske vozove. Uprava polici-
jo v Ljubljani poziva lastnike navedenih vozil, ki 
še nimajo prometnih knjižic, naj se nemudoma 
/glase pri Upravi policije na Bleivveisovi c. št. 22, 
v sobi št. 11. v svrlio prevzema istih. Rok zn vpla-
čilo prijavne in letn1 takse poteče dne 28. f -br 
1933. Zamudil '<t bodo v smislu tur. pest. 100 zi-

kona o taksan občutno kaznovani. 

Zadnja poročila: 

0 Uporaba dvigala v nebotičniku brezplačna. 
Opozorjeni smo bili, da se je na dan otvoritve ka-
varne v nebotičniku, dne 22. t. m. od nekaterih 
strank pobirala nekaka odškodnina za uporabo 
dvigala in sicer po 1 Din od osebe. Opozarjamo 
občinstvo, da je prevoz po dvigalu brezplačen in 
nima nikdo pravice zahtevati od kavarniških go-
stov kake odškodnine. Omenjeni slučaj je prijuvljen 
policiji, ki preiskuje zlorabo. 

0 Živahne transakcije z zemljišči. Po podatkih 
zemljiškoknjižnega urada ljubljanskega okrajnega 
sodišča je bilo do včeraj že v februarju zaznamo-
vanih 25 kupnih pogodb, ki se nanašajo večinoma 
sicer na okolico, a tudi v Ljubl ani so bile izvršene 
manjše spremembe posesti. Za Ljubljano je bilo fe-
bruarja v zemljiški knjigi zaznamovanih že 11 pro-
stovoljnih prodaj stavbnih parcel in zemljišč. Ra-
čunajo, da bo letos še dokaj živahna špekulacija 
z zemljišči in da bodo nekateri privatniki pričeli 
z zidanjem maniših stanovanjskih hiš. 

Smo ored pošto se dobiii, 
tozadevno se zmenili: 
nai god svetega Mat ne, 
se vrt Slnmiču za/ije! 

O »Bolje drevee« na trgu. Naše ljudstvo je 
dalo nizki, prijetno dišeči zeleni rastlini, ki raste 
v grmičih, ime »božje drevce«, ker ji pripisuje 
razne čudovito lastnosti kakor zdravilne moči .in 
podobno. Narod upornblja to rastlino tudi kot di-
šavo k živilom. Rastlina pa sc razmnožuje v na-
ravi prav težko in počasi, o korenlmami namreč, 
po vrtovih pa s cepiči. Ker spada la rastlina med 
redkosti naše flore, jo je oblast zaščitila pred iz-
trebljenjem in prejiovedala trganje in prodajanje 
te rastline Starejše gospodinje v mestu pa še 
vedno cenijo to rast p no in bi jo rude prav dobro 
plačale, če ne bi tržno nadzorstvo pazilo na rast-
lino iu zaplenilo vsak šopek, ki pride na trg iu 
ki ga najde. Vendar se se vedno dobe kurdske 
ženice, ki skrivnostno namigujejo, da imajo ined 
repo in solato tudi šopek prepovedanega .božjega 
drevca«. Skoraj vsakdanji so prizori, da zapleni 
tržni jmznik vsaj eni ženski šopek te rastline. 
Samo lani je tržno nadzorstvo zaplenilo na Irgu 
skupno 240 šopkov »božjega dreves«. Ženskimi, 
ki jim je ta rastlina zaplenjena, je navadno hujše 
pri srcu, kakor če bi jim kdo ukradel denar, tako 
so zaljubljene v >božje drevce«. Vendar pa je 
Irebu vedeti, dn bi bila ta rastlina v naši deželi 
kar hitro iztrebljena, če bi smele ženske kar tako 
prodajati to rastlino. Na drugi strani pa je treba 
priznati, da je skoraj povsem odpadlo trgovsko 
razpeta vanje drugih zaščitenih rastlin, kakor Illa-
gajevega volčina (po domače »jegalaricc«), planink 
in drugih redkih rastlin. Lani na jirimer v Ljub-
ljani ni bilo pomembnega primera, da bi morale 
upravne oblasti ali tržno nadzorstvo zapleniti 
kakšen večji šojiek teh rastlin. Le planinci še 
včasih demonstrirajo, ko |>rihajujo z vlaka, kako 
zelo spoštujejo kras planin. Nekaleri imajo s seboj 
cele šopke plunirik in drugih planinskih rož. Treba 
bi bilo zatreti tudi lo razvado, čeprav nima kakšnih 
zvez s trgovskim izkoriščanjem. 

0 Prebrisana prodajalka. V znani predmestni 
gostilni se je le dni zjutraj pripetil zunimiv slu-
čaj, ki ga skoraj ni mogoče označiti za tatvino, pa 
je nazadnje vendarle tatvini podoben. Prinesla je 
od nekod ženska košarico jajc in hrena ter jxinu-
dlla blago v gostilni v nakup. Kuharica je iz ku-
hinje odhitela v zgornja prostore k gospodinji 
vprašat, če bo kaj kupila. Na ognjišču pa je pu-
stila v skodelici pripravljeni kakao za domače 
otroke. To priliko je jajčarica lepo izkoristila. Ka-
kor hitro je bila v kuhinji sama, je v naglici po-
srebala iz skodelice kakao, potem pa jadrno odbr-
zela dalje v lepi svet. Na kujičijo z jajci in s hre-
nom očividno ni več računala. Zadovoljna je naj-
brž bila, da je tako poceni prišla do dobrega zajtr-
ka. Ko sa je kuharica vrnila čez trenutek v kuhi-
njo, ni bilo niti ženske niti kakava nikjer. Neko-
liko bi bila kuharica rada huda, da ji je neznana 
ženska meni nič tebi nič posrkala pripravljeni zaj-
trk, nazadnje pa si je mislila: Najbrž je bila po-
trebna, Bog ji blagoslovi! 

0 Pojasnilo. Resnici na ljubo dostavljamo k 
notici z dne 21. februarja 1933 o ponesrečencih, da 
je neka huda oseba močno pretepla 38 letnega sna-
žilca oken Viktorja T. in ga znatno poškodovala na 
glavi, dejstvo, da je dotična huda oseba bila s'u-
čajno njegova že vačkral lepena soproga, ki je sto-
rila navedeno v silobranu, kar pričajo vsi sosta-
novalci. 

0 Modne hlače — pumparce dobite naj-
ceneje pri Preskerju. Sv. Petra cesta 14. 

afera IL 
Dunaj, 23. febr. tg. 01» 8 zvečer jc bil izdan 

komunike: Zvezni kancler je včeraj 22. februarja 
zvečer uvedel, da je generalni direktor avstrijskih 
•zveznih železnic imel z zastopniki nameščencev 
razgovore radi transporta orožju v Hirtenhergu v 
smeri, ki no odgovarja intenrijum vlade. Zvezni 
kancler je t« v smislu svojih izjav, ki jili je dal 
inozemskim zastopnikom, sporočil prometnemu mi-
nistru Jakoncigu. ki je potem v sporazumu s pred-
sednikom zveznih železnic odreil. da sc generalni 
diroklor takoj pošlje na dopust. 

S sor.-demokratske stranke sc poroča, da je 
poslanec Kiinig kot funkcionar svobodnih železni, 
carskih organizacij prišel na povabilo k general 
nenui direktorju dr. Seefohlnerju, s katerim -e je 
nnjprcj razgovarjal o plačevanju mesečnih plni- v 
obrokih. Potem pa mu je dr. SeefeMner sporočil, 
da imajo zvezne železnice namen, da se oroije v 
Hirtenlirrgu ne vrne nazi j č"Z "Semmerinir v Pulijo, 
temveč da naj gredo vagoni skozi Dunajsko Novo 
mesto po aspanški železnici. Pri tem se lahko 
kretnice postavijo napačno tako, da vn*"\i kre-
nejo proti Šopronju, kjer je vse prip-av!ieno za 
raztovorjenje. Vagoni bi se noteni na nove plom-
birali in tekli prazni v Italijo. Če se to pasi .•<•!, 
hi avstrijske zvezne železnice ir takih tekočih 

kupčij lahko veliko zu-luzile. Zaslužek bi bil go. 
tovo velika pomor, du hi so poleni lahko izplaee' 
vale polno plače. Dalje je izjavil dr. Soelelilner, 
da imujo zvezne železnice tirjali veliko zneske od 
družbo Ganz Daiiubiiis d. d. v Budimpešti, katerih 
|ia radi deviznih težkor ni mogoče iztirjati. Ce pa 
bi orožje prišlo v Šoprouj, lii bili ti zneski takoj 
na razpolago. Končno je dr. Seelehlner predlagal, 
naj strokovne organizacijo določijo posrednika, ka-
teremu bi mogel izročiti 150 01X1 šilingov kot da-
rilo za strokovno organizacijo. Tudi s strokovno 
organizacijo nar..socialističnih delavcev se ho do-
segel dogovor, da so bo moglo računati na njihovo 
molčanje. Poslanec Kiinig jo nato izjavil, da se o 
teh predlogih so ne more izjaviti iu da ho ponudbo 
sporočil vodstvu soo.-demokratske stranke. To pa 
je odločno odklonilo sodelovanje pri nameravanem 
zločinu iu sklenilo vprašiti dr. Dollfiissa. ali ve 
za načrt generalnega direktorja in ali gti odobrava. 
Ko ie poslanec Kiinig zojiet prišel k generaloornu 
direktorju, (la mu sporoči odločitev stranke, so se 
pri dr. Dollfussu zglasili voditelji sor.-demokrat-
ske stranke. Dr. Dolltuss je na?lašal. dn o vsej 
stvari ni vedel ničesar in da nikakor ne bo trnel, 
da bi njegova obljuba, kj jo je dal zastopnika 
Francije in Vnglije. na tak način kr«ila. 

Bavarska grozi! 
Berlin, 23. febr. tg. Dr. Briining je iinel vo. 

livni govor v Vratislavi, v katerem je zelo ostro 
napadal novi režim v Nemčiji. Izvajal je: Ce Hitler 
danes izjavlja, da potrebuje štiri lela, da spravi 
gospodarstvo «• red, ga je treba opomniti, tla jo 
prej rekel, da hi bilo že v 24 urah gospodarsko 
bolje, če pride on na oblast. Glede razleja-ija sho 
dov centruma p« narodnih socialistih, je izjavil dr. 
Briining: Gorje narodu, v katerem je omajana var-
nost državo in varnost prava. Zakon je lahko hitro 
ukiniti, da pa narod zopet dohj zavest prava, pa 
je potrebno vrč generacij. 

Heimtvehr namerava puč 
Dunaj. 28. febr. tg. Nar..sncialističnn »Dciitsch-

osterreicliisohe Tageszeitung« doznava od odličnega 

voditelja Heimuehra, da je prisotnost majorja 

Pabsta na Dunaju v zvezi i nameravanim novim 

hcinnvehrovskim ptičem, ki se bo izvršil 25. lebr. 

Posamezni člani vlade, vojska, orožništvo in poli-

cija so zagotovili sporazumno nastopanje. Med 

glavno akcije spada tudi namera, prevzeti orožje, 

ki sc še nahaja v Hirtenhergu, in ga razdeliti med 

heimvvehrovske organizacije. 

Zlati časi za vo'ne dobičkarje 

London. 23. febr. ž. Tukajšnji tisk javlja o 
velikih doh-vah angleškega orožja in inunieijc nn 
Daljni vzhod. »I)aily Herald« poroča, da je samo 
ena angleška tovarna v zadnjih dveh mesecih po-
silila na Daljni vzhod 36 milijonov ostre municije. 
Neka druga tovarna jc vkrcala 1000 strojnih pušk. 
V I. 1932 je Anglija vsega izvozila 13 milijonov 
ostre munirije in 8,'M) strojnic. »Dailv Espress« 
piše, da »Wiekors Arms Slrong« obratuje noč in 
dan in da še ne more zadostiti naročilom, ki jili 
je dobila z Daljnega vzhoda. V zadnjem času je 
tovarna poslala na Daljni vzhod 20 tankov. V 
»Daily Telrgraphu« beremo, da jc v angleških lu-
kah in zlasti v Liverpoolu natovorjeno mnego 
orožja in eksplozivnih snovi, ki so namenjene za 
Kitajsko. 

Baiarski državni svetnik Srliiifrr je izjavil r 
uklicu na bavarsko ljudsko stranko glede grožnje 
narodnih socialistov, da bodo poslali po \oIitviih 

I dr/avuegu komisarja ua Bavarsko: S s\»IHMIIIO 
voljo Hindenhurga gotovo ue bo prisol noben drž. 

j komisar na Bavarsko. Toda danes ni več mogoče 
i priti do Hiiidenhurga. V časih bavarske monarhije 
] so obst iali mostovi, ki so preprečili, du se ni 

zgradil zid med dri. pogluvurjem in narodom. Ni 
izključeno, da ne bi narod poklical svojo preteklost 
na pomor, da si zavaruje svojo bodočnost. Ce se 
razbije državno sodišče in i njim nemško pravo 
in ustava, potem tudi inj nismo več vezani. 

S°:a Narodie shuoščine 
Belgrad, 23. febr. 1. Nu današnjem dopoldan« 

skem zasedanju narodne skupščine je bilo ua 
dnevnem redu glasovanje o občinskem zakonu. 
Zakonski predlog je bi i z neknterimi malenkost-
nimi spremembami sprejet z. 192 glasovi proti -15 
glasovom in izročen senatu. Dalje sta bila izvo-
ljena odliora za proučevanje zakonsk ga predloga 
o dopolnitvah iu spremembah zrakoplovne kon-
vencije med Jugoslavijo in Avstrijo in zakonske«« 
predloga o pobijanju spolnih bolezni. Nato je sle-
dila razprava o poročilu odbora, ki je proučeval 
zakonski predlog o spremembah in dopolnitvah 
zakona o zborovanju in društvih. Poročevalec ve-
čine Milan Dobrovič je poudarjal liberalnost no-
vega zakonskega predloga, ki zahteva za ustano-
vitev političnih strank samo 30 članov in samo 
polovico srezov v državi. Poudarjal je razliko med 
zahtevami večine in manjšine. Večina je namreč 
zahtevala, da mora biti ta polovica okrajev po 
možnosti razdeljena na vso državo, dočim jc manj-
šina proti temu. 

Obš rno je govoril o načrtu manjšine notranji 
minister Žika Lazič in prosil skupščino, da sprej-
me poročilo, kakor ga je predložila skupščini ve-
Čina. Nato je obširno govoril posl. dr. Lončarevič 
in napadal politiko predsednika vlade. Napadal je 
tudi državno stranko JRKD, pa ludi posamezne 
poslance, kateri so vložili razne predloge, kakor 
zakonski predlog o ločitvi cerkve od držive in o 
izgonu jezuitov. Nato je biln seja zaključena. Na-
daljevala se ho jutri dopoldne z. istim dnevnim 
redom. 

Mariborske vesti: 

Meteorološka poštam na Pohorju 

Radio 
Programi Radro-Lit(t>Ronai 
Potek, 24. februarja: 11.15 Šolska ura; Med 

brati mus.imani (Viktor Pirnat) 12.15 Plošče 12.45 
Dnevne vesti 13.00 Čas, plešče, borza 17.30 Salon-
ski kvintet: Valčkova ura 18.30 Slovenske gorice 
(dr. K. Capudar) 19.00 Francoščina (prof. N. Kuret) 
19.30 Zdravstveno vprašanje za družino in dom (dr. 
M. šimec) 20.00 Večer češke glasbe: 1. Salonski 
kvintet, 2. Samospevi gdčne Marženke llanuš 21.30 
Prenos iz kavarne Zvezda 22.15 Čas, poročila. 

Sobota, 25. februarja: 12.15 Plošče 12.45 Dnev-
ne vesti 13.00 Čas, plošče 17.30 Salonski kvintet: 
Program po želji poslušalcev 18.30 Angleščina (ga. 
Orthabsr) 19.00 Delavski zaupniki in pravica zdru-
ževanja (R. Smersu) 19.30 Iz zgodovine filozofije 
(dr. Veber) 20.00 Prenos opere iz Zagreba 22.30 
Čas, poročila, plošče. 

bruot oropramt» 
Petek, 24. februarja: 

Zagreb: 20.00 Koncertni večer — Milano; 21.00 
Simfonični koncert — Barcelona: 21.10 Radio or-
kester — London: 22.15 Koncert orkestra kraljeve 
garde — Stuttgar,: 20.30 »Fatinica«, komična opera 
od Suppeja — Leipzig: 20.00 Pihala — Bukarešt: 
20.00 Simfonični koncert — Suisse Komande 20.00 
Vačerni ir.elrumentalni koncert — Belgrad: 20.00 
Večerni koncert 21.00 Saksofon koncert — Rim: 
20.45 Večer iinlijanske glasbe — Beromiinster: 
21.40 Koncert Webrovega orkestra — Langenbcrg: 
20.80 »Zaida« od Mozarta — Praga: 18.45 Koncert 
vojaške godbe 20.15 Proslava 50 letnice R. \Vag-
nerjeve smrti 

Sobota. 25. februarja: 
Zagreb: 20.00 Operni prenos — Milano: 20.45 

Variotejski program — Barrel-ona: 22.15 Večerni 
instrumentalni koncert — London: 19.30 Koncert 
vojaške godbe 21.00 Orkestralni koncart — Silose 
Komande 20.00 Pucclnijeva opera »Tosea« — Bel-
grad: 20.00 Operni prenos — Rim: 20.45 Operni 
prenos — Beromiinster: 20.00 Simfonični koncert 
— Langcnberg; 20.00 111 lel Karnevala — Dunaj: 
20.30 Opereta : Zlobna Terezija« (Slraus-) — Bu-
dapest: 21.15 Večerni koncert 22 00 Ciganska glas-
ba — Varšava: 20.00 Karnevalski vačer. 

Letos se bo gradila na Pohorju pri Senjor-
jevein domu na prizadevanje kluba »Nošu k ri-
la« v Mariboru nujmoderneje opremljena me-
teorološka jKisiaja, ki bo za naše kraje v mno-
goterem pomenu izredne važnosti. Postajo bo 
opremilo letalsko poveljstvo v Novem Sadu. ki 
bo dalo tej postaji tudi meteorologu na raz-
polago. Postaja dobi telefonieno zvezo z Rib-
nico ter bo dajala stalna vremenska poročilu 
vsak dan. Povod zu ustanovitev postaje, ki bo 
obenem najvišja stalno oskrbovana meteoro-
loška opazovalnica v naši državi, je dal. kot že 
rečeno mariborski aeroklub, ki je imel lani v 
poletju na Črnem vrhu svoj judrulno-letalski 
tečaj. Ker bo klub te tečaje vsuko leto vpri-

• Jutri vsi v Zadruž. gos-iodar. banko! Tam se 
vrši zvečer družabni večer SSK Maratona z za-
nimivim šaljivim sporedom. Lepe in zdrave zabave 
bo za vsakogar dovolj! 

• Črešnje cvetejo v snegu. Pomladni dnevi, 
ki so nas greli še pred nekaj dnevi pred zapadom 
snega, so prehitro vzbudili življen e v rastlinstvu. 
Na vrtu uradnika mariborske fco nišMce g. Novaka 
na Pobrežju se je razcvetela črešn;a, ki se sedaj 
kosa z belino cvetja s snegom, šopek belega cvetja 
nam je poslal g. Novak v uredništvo. 

• Napad na oskrbnika Senjorjcvega doma. 
Anton Rajšp, oskrbnik Senjorjevega doma na Po-
horju, je bil napa 'en ier je dobil več zabodljajev 
z nožem na glavi in v levi prsni strani. Spravili 
so ga do postaje in od tam v mariborsko bolniš-
nico. 

• Oče in sin na za'ožni klopi. Radi tujih ko-
koši sta se znašla včeraj na zatožni klopi pred 
okrožnim sodnikom stari Franc Slavič, manjši po-
sestnik iz Gorice, in njegov mladoletni sinko. Za-
govarjati sta se morala radi tatvine 7 kokoši pri 
posestnici Ani Vrečič. Kljub trdovratnemu zani-
kanju so bili dokazi preveč očhidni. Očeta so zašili 
za tri mesece strogega zapora, ker se je izkazalo, 
da je bil radi sličinih zadev že večkrat za omrež-
jem, sinku so pa dali same eno leto odpusta na 
preiz!<tišn:o. 

• Umrla je v bolnišnici vrla Marijina 
družbenimi in cerkvena pevka ter vneta članica 
katol. društev Terezija f.oreneieeva v starosti 
32 Iot; Pokopali so blago pokojnieo včeraj. 
Blag ji spomin! 

• Dotik električnih žic - nevaren. Mestno 
električno podjetje razglaša: »Dotikanje v.seli 
vrst električnih napeljav, tudi vtrganih in doli 
visečih žic od visoko- in nizkonapetiiostnegn 
omrežja, kakor tudi bližnjih telefonskih in te-
legrafskih nnprtiv ter vtrgnnih anten je /iv-
Ijoneko nevarno. V vsakem slučaju, kjer sc 

za rja 1. je zaprosil letalsko poveljstvo za usta-
novitev posluje /u vremenska opazovanja. Po-
stajo bo izrednega pomena tudi /u tujski pro-
met. pu tudi zu civilno letalstvo. Preko Pohorja 
gredo premnoge letalske proge od severa proti 
jugu, ki bodo sedui imeli vedno točne in 
formacije o meteoroloških razmerah v naših 
krajih. Poleg tega bo opuzovulnicn v stalni 
zvezi z inozemskimi postajami, da se bo lahko 
meteorološka služba čini bolj izpojiolnjevala. 
Zasluge za ustanovitev opazovalnice na Pohorju 
si je pridobila tudi mariborska podružnica SPD, 

j ki je dnin prostor za postajo v Senjorjevem 
domu brezplačno na razpolago. 

! opazijo vtrgnne in viseče žice. naj se mimo-
idoči opozorijo nu nevarnost in naj se nemu-
doma obvesti mestno elektr. podjetje (telcf. 
23—23) v Frančiškanski ulici S. 

| r i ' « -

Ziigomelnu smrt otroku. V stanovanju \inî  
1 curke Lize Ki le v Sv. Barbari v Halozah je bil 

najden njen 2 meseca star otrok mrtev. Dete 
i jc umrlo \ materini odsotnosti. .Sodna oblast 
! je odredila obdukcijo trupelcu, dn se ugotovi 

vzrok neposredne .smrti. 
Krvav prelep v gostilni. V šikolnh je po-

pivalo več funtov \ gosiilni. Med dvojico na-
vzočih je nastal prepir, ki se je končal s pre-

I t epo ni iu krvjo. Posestniški «in Brglez Štefan 
• je dobil / nožem sunek \ levo roko, ki :nu je 

prerczul žilo odvodnico Da ne bi izkrvavel, so 
ga nemudoma prepeljali v ptujsko Iki!tli^tiieo. 
Ranil ga je Milui Pernat, ki svoje dejanje v 
polnem obsegu priznava, zatrjuje pa, du se je 
pretep vrliš v šali. 

Naszmaiiila 
Prosvotno-driižabni večer »Krke« bn drevi 

pri Mikliču. Predavanje o razvoju mode s skioptič-
ii i mi slikami in filmom. Predavatelj A. Paulin. 
Godba Odcon-jazz. Vstop vsakomur prost! Krez 
vstopnine! 

Mirna peč. Tukajšnje gasilno društvo je vpri-
zorilo v nedeljo, dne 19. t. m. dve. šnloigri Bratra-
nec in .illuče pod režijo učiteljice ge. Pavle 
Renric. Igri sta polni humorja in sla prav dobro 
izpadli v popolno zadovoljstvo občinstva. Udeležba 
je bila polnoštevilnn. Igri se bestn ponavljali v ne-
deljo, 2<>. t. m. v Trebnjem v Prosvetni dvorani« 
ob treh popoldne. Iskreno vabljeni! 



Zasedanje banovinskega sveta 
Ljubljana, 22. februarja. 

Po sejah odsekov, ki so trajale dober teden, 
se je danes vršila plenarna seja banovinskega 
sveta. 

Sejo je ob pol 10 otvoril ban dr. M a r u s i č , 
prisostvovali pa so ji vsi banovinski svetniki, razen 
Faflika, Prepeluha in dr. Goričana. Prisostvovali 
pa so ji ie podban dr. P i r k nia j e r , načelnik 
finančnega oddelka dr. Filip O r e l , b. svetnik 
Miroslav S e n e k o v i č in višji finančni tajnik 
Jernej B o ž i č . 

Ban je sporočil, da je prejel zahvali od mi-
nistrskega predsednika in notranjega ministra na 
brzojavne pozdrave. 

Govor dr. Lipolda 

Glavni govornik dopoldanske seje je bil dr. 
Lipold. Izvajal je med drugim: 

Oblastna samouprava, ki smo jo imeli in ki je 
gotovo prinesla tudi izvestne koristi, je zašla na 
stranpota, ker je bilo v oblastnih samoupravah 
podauih preveč torišč za politična obračunavanja. 
Škodljiv je bil tudi dvotirni sistem, ki je dopuščal 
trenje med državno in samoupravno upravo. Ni tu 
mesta, da bi preiskovali, v koliko so bila nasprotja 
med samoupravo in državno upravo upravičena, 
dejstvo pa je, da so ta nasprotstva rodila zle po-
sledice in da so ovirala pozitivno delo v samo-
upravah. Zagovorniki skrajnega centralizma so 
našli svoje antipode na skrajnem levem krilu — 
v avtononiistih, ki bi hoteli poznati državno celino 
le tedaj in le v toliko, v kolikor jim prinaša ko-
risti brez vsake protidajatve. Vlada nam je napo-
vedala. da bo v zakonu o dekoncentraciji predvi-
deno, da bo ban predstavnik državne in samouprav-
ne uprave v banovini in da bo narod v banovin-
»kih zborih in v odborih poklican, da sodeluje 
lako pri samoupravnih poslih, kakor tudi pri držav-
ni administraciji. Napovedano je, da bo dekoncen-
tracija šla tako daleč, da bodo prenesene na bano-
vine vse one kompetence, ki iz vidika varovanja 
enotne državne politike ne zahtevajo centralnega 
obravnavanja. Tako bo ljudstvu dana prilika, da 
bo pri vseh poslih, ki se tičejo njegovih interesov, 
soodločevalo. Tako bo napravljen konec onemu več-
nemu zabavljanju na centralo, ker bomo prisiljeni, 
da bomo svoje posle sami opravljali, in da bomo 
sami odgovorni za slabo vršenje poslov, kakor bo-
do tudi dobre posledice uprave šle na naš račun. 
Pri taki upravi bo dana možnost, da se bodo vsi 
javni posli vršili skladno z interesi ljudstva. Za-
stopniki ljudstva bodo imeli možnost sodelovanju 
pri personalni politiki, kakor tudi pri urejanju 
vprašanj, ki so v zvezi z našim gospodarskim, kul-
turnim in socialnim življenjem. Tako bo mogoče 
točno vpoštevati interese posameznih delov naše 
banovine. 

Prosim bansko upravo, da še tekom tega za-
sedanja ugotovi in da nam pri finančnem referatu 
poroča o davčni moči dravske banovine, da se bo 
tako spravilo v prave meje one trditve, ki pravijo, 
da dravska banovina ne plača le v polni meri vseh 
svojih potreb in da ne doprinaša le v polni meri 
k skupnim državnim potrebam, ampak, da dravska 
banovina preko tega še ogromne zneske plačuje. 
Taka ugotovitev je pa tudi radi tega potrebna, da 

•He bo trditev, da naše kulturne ustanove država 
"plačuje preko sredstev, ki jih dobi iz naše banovine. 
" Drugi govornik je bil 

dr. Obersoel 

t Jesenic: 

Izdatki, ki jih ta proračun predvideva, so »čer 
napram prvotnemu osnutku povišani za okroglo 
4,000.000 Din, vendar so pri tem po našem mnenju 
že vedno komaj zadostni, da se z njimi lahko za-
gotovi naišemu -narodu v območju Dravske bano-
vine oni gospodarski, socijalni in kulturo! eksi-
stenčni minimum, ki se brez nepopravljive škode 
za narodni oTganizem tudi v sedanjih težkih časih 
ne sme okrniti. 

Dohodki so bazirani večinoma na dosedanje 
davčne vire, ki so se pa morali dopolniti z neka-
terimi novimi davščinami, ker bi ee sicer ne bilo 
dalo doseči potrebno ravnovesje. 

Izpopolnitev k proračunu tvori osnutek o usta-
novitvi sklada za pobijanje brezposelnosti, ki naj 
v obvezni obliki nadaljuje ono nalogo, katero je 
za dobo sedanjih zimskih mesecev prevzela prosto-
voljna pomožna akcija pod predsedstvom g. baina. 
Ta sklad se bo moral dotirati iz posebnih izrednih 
prispevkov in davščin, ki pomenijo sicer prav go-
tovo neko obremenitev onih slojev, katerih eksi-
stenca je zasigurana, so pa spričo izrednih razmer 
6edanje dobe vsaj v gotovih mejah opravičene. 

Kakor vemo obstoji namen, da se sedanjim 
banovinam v smislu določb naše ustave podeli ši-
roka samouprava im zlasti tudi v finančnem po-
gledu gotova samostojnost. Za naše razmere je naj-
aoslednejše uveljavljenje samoupravnega principa 
gotovo neobhodno potrebna stvar. 

Kar se tiče ustanovitve sklada za pobijanje 
brezposelnosti, ki naj tvori izpopolnitev proračuna, 
bsjavljam, da z njo načeloma istotako soglašam, 
vendar se ne strinjam z načinom pokritja in si pri-
Jržujem ponoviti v plenumu svoje predloge, ki sem 
jih stavil v finančnem odboru. 

Dragi govorniki 

Dr. Franjo Roš iz Laškega je želel, da bi de-
koncentracija uprave <ne šla predaleč. Nastopil je 

Eroti -protidržavnim govoricam, ki se širijo v 
jubljani in na deželi. Nato je iznesel razne želje 

svojega okraja, kjer je vse življenje odvisno od 
prospeha premogokopov. 

Rudolf Golouh (Maribor) je govoril o ustavnih 
bojih ter je postavil antitezo: sistem francoske cen-
tralistične ustave in sistem angleške ustave, ki se 
opira na samouprave. Za naše razmere je angle-
ški sistem najbolj prikladen. V nadaljnjem govoru 
se je zavzel za to, da bi v bodoči samoupravi Ba-
uovinska hranilnica bolj kontrolirala druge de-
narne zavode v banovini. 

Oton Detela (Kranj) je iznesel razne želje in 
zahteve svojega okraja, zlasti glede cest. 

Dr. Ivan Sajovic (Kočevje) ugotavlja, da je 
kriza najbolj občutna v vsej državi v naši bano-
vini, ker se je pri nas najbolj razvila podjetnost 
šele po vojni. Kritizira denarno politiko Narodne 
banke in denannih zavodov, ki bi morala biti dru-
gačna. 

Gvidon Birola (Zagorje) se zahvaljuje banski 
upravi za skrb za litijski okraj in za kredite, ki jih 
je dovolila za povečanje delavnosti v tem okraju. 

Evgen Lovšin opisuje razmere v črnomeljskem 
okraju. 

Florjan Gajšek (Šmarje pri Jelšah) stavi razne 
predloge glede potreb svojega okraja. 

Dekan Alojzij Kurent (Krško) opisuje žalostne 
razmere v brežiškem okraju. 

Dr. Josip Režek (Novo mesto) se je zavzel 
za zgradbo elektrarne v Dvoru, ki bi veiiaia 4 mi-

lijone dinarjev. Novo mesto naj se priključi omrež-
ju Kranjskih deželnih elektrarn. 

Ban dr. Marulič omenja, da imajo okrajni gla-
varji pravico sami začasno dodeliti šolam, kjer ni 
učiteljev, po enega ali več učiteljev iz dobro za-
sedenih šol v lastnem okraju. 

Valentin Babnik (Ljubljanska okolica) omenja, 
da plačuje občina Zgornja Šiška 50.000 Din letno 
banovinskih cestnih doklad, nima pa niti ene ba-
novinske ceste. 

Ban je ob pol 1 prekinil sejo, ki se je potem 
ob pol 4 popoldne nadaljevala. 

Popoldanska seja 
Prvi govornik na popoldanski seji je bal g. no-

tar Jereb iz Konjic. Opisoval je razmere v svojem 
okraju, zlasti denarno krizo. Po govornikovem 
mnenju povsem zadostujejo državna učiteljišča in 

je zato (nastopil proti zasebnim učiteljiščera, ki da 
n« vzgajajo mladine doeledno v državno-pravni j 
smeri. Pravi, da je na zasebnih učiteljiščih več i 
mladine, kakor na državnih. Konkretno je navedel ! 
neki primer iz Konjic ter dolžil neko učiteljico, 
da odvaja mladino od Sokola. 

Pieifer iz Krškega omenja, da je občina Krško 
aktivna, kar je gotovo edinstven primer. 

Lavtižar (Kranjska gora) je navajal razne po-
trebe radovljiškega okraja. 

Ravnikar (Radeče) je govoril o raznih radeških 
zadevah. 

Gornjak (Maribor desni breg) je govoril o pre-
skrbi koruze za prehrano brezposelnih delavcev. 

Remigar (Logatec) je govoril o raznih cest-
nih problemih v logaškem okraju. 

Govorili ao še o zadevah svojih okrajev: dr. 
Bratkovič iz Slovenjgradca, Snoj iz Tržiča, Janže-
kovie iz Maribora, Piki iz Celja, Sknhala iz Ljuto-
mera, Erjavec iz Dol. Lendave. 

Odhod dohodki za bednostni 
Kakor smo že poročali, namerava naša bano-

vina uvesti obvezne prispevke za v bednostni fond, 
iz katerega naj bi se podpirali potrebni. 

Kolikor so že doslej dozoreli načrti, se name-
ravajo uvesti sledeči prispevki za ta fond: 

1. Na obresti vlog naj se uvede 2% dohodnine. 
Ta postavka naj bi prinesla letno 4 milijone Din 
na podlagi sedanjega stanja hranilnih vlog. Ome-
niti moramo, da so manjše obresti kot 4 in pol % 
izvzete plačila tega davka. Tu se lahko koj vpra-
šamo, kakšne bodo posledice. Nastalo bo vprašanje, 
kdo naj plača ta davek. Kdor pozna razmere na 
denarnem trgu danes, kako so težavne in kritične, 
bi se mogli ogibati vsakega ukrepa, ki bi bil v 
stanu povzročiti še nadaljnc pretresljaje na denar-
nem trgu. Denarni zavodi, ki so doslej deloma 
plačevali za svoje vlagatelje rentni davek, tega 
gotovo ne bodo storili za novo dohodnino. Ali naj 
ga plačujejo vlagatelji, ki jedva čakajo, da dobijo 
vsaj obresti? 

2. Uvede naj se izredni prispevek delodajalcev 
na podlagi zavarovane mezde delavstva in sicer bi 
plačevali 1% zavarovane mezde. Istočasno naj se 
uvede prispevek za delojemalce v znesku pol od-
stotka. Donos te davščine je preračunan na 6 mllij. 
Din. Ta prispevek delavstva, na katerega bi od-
padlo torej okoli 2 milij. Din, je, kakor smo že 
lani napisali v uvodniku »Velika dolžnost« z dne 

12. novembra, vreden časti vinarja svetopisemske 
vdove. 

3. Nadalje naj se pobira izredna doklada na 
dobiček družb, ki so obvezane javuo polagati svoje 
račune. Ta doklada naj bi znašala za dobičke nad 
14% — 12%. Donos te davščine je proračunan na 
3 milijone Din. Vpoštevati je treba, da je ta račun 
sestavljen na podlagi predpisa davka za leto 1931, 
med tem pa se je ta baza gotovo zmanjšala. Seveda 
bo danes težko dobiti še kakšno bilanco, ki bi iz-
kazovala znatne dobičke, pa tudi družbe nimajo 
interesa pri takozvani davčni obremenitvi izkazo-
vati kaj dosti dobička. Pri bilancah z izgubo pa se 
doklada ne bo pobirala. 

4. Uvede naj se 10% davek na tantijeme, sej-
nine, dnevnice upravnih svetnikov itd. Donos te 
davščine je proračunan na 200.000 Din. 

5. Inozemski delavci naj bi plačevali poseben 
davek kakor tudi vpokojenci v inozemstvu. Stopnja 
bi bila 4% za dohodke do 2500 Din, za vsak na-
dalnji tisoč pa po 1% več. Nadalje se ta odstotek 
stopnjuje do 25%. Doneslo bi to 5 milij. Din. 

Skupno je donos omenjenih davščin proraču-
nan na 18,200.000 Din. Ker pa s tem potrebe fonda 
v celoti niso krite, se projektira tudi uvedba po-

i sebne davščine na vodni pogon, ki naj bi se raču-
' nala po konjskih silah. 

Berlinsko pismo 
v. 

Živo je postalo v naši vasi in zan imivo! . . . 
Stoji, stoji Berlinčck, — Beri in ček dolga vas. 
Nova vas je žc itak tukaj blizu nas. Zraven No-
ve vasi pa dolga vas: Berlin. Zares jo dolga! 
Nekako SS0 kvadratnih kilometrov ozemlja im« 

Berlinski škof dr. Schreiber 

—• »Veliki Berlin« — pod seboj. Cela deželica! 
Zares — Berlinček dolga vas! 

Živo jc postalo v tej naši vasi in zanimivo. 
Kaj naj Vam povem iz tega pisanega življenja? 
Saj bi imel povedati tudi kaj nepolitičnega, « 
zdaj je politika na prvem mestu. Kakor sem 
zadnjič rekel, ste sami prinesli komentar k Hit-
lerjevemu govoru. Vtiske o njein ste imeli prav 
take kakor jaz. Vidite, da imamo vendar enak 
okus. Samo to bi dodal, da centrumu ne smete 
zameriti, če časih tudi udari na nacionalno stru-
no. Bodimo pravični! Kaj bi rekli, če bi Vi ni-
koli ne udarili nan jo? ! . . . Nacionalizem v pra-
vili mejah jc upravičen v vsakem narodu: pre-
tiran nacionalizem pa grd in oduren povsod. 
To pa lahko trdim, da centrum za revanžo ni 

Drugi večer po Hitlerjevem fjovorn so go-
vorili istota.in Hugenberg, Papen in Seldte. na-
čelnik Stali Ihch.Tia: črno-belo-rdeča deteljica. 
Nemško-nacionalna tradicija, ki jo je zvaril 
Papen. Hugenberg je govoril strastno, vendar 
lepše kakor Hitler. Papen pa je talent in go-
vornik. Koikor je Hitler plitev, tako je Papen 
— ne bom rekel globok, pač pa nadarjen. In 
energičen, neodjenljiv. V teh svojih lastnostih 
me spominja na našega dr. šušteršiča. Tragično 
je le, da se je ta političen«katoličan tako zagri-
zel v ta nacionalizem in monarhizem in skuša 
razdvojiti katoliške vrste. Močno poudarja svoj 
konservotizem in tudi v tem svojem govoru je 
vabil katoličane na svojo stran. Krščanstvo so 
menda imenovali vsi; seveda niso povedali, ali 
mislijo krščanski križ ali kljukastega. — 

Vsa t« krivičnost nacionalistov je pa dvi-
gnila opozicijo k toliko hujšemu odporu. In 
danes so nam napovedali, da bo zdaj pa govoril 
tudi dr. Briining v Sportpalastu. Preti kakimi 
20.000 poslušalci. In sicer predzadnji dan pred 
volitvijo. marca. To bo spet živo in zanimivo! 
Moja politična žlica sc jc spet močno oglasila 
in razgibal«. Z živim zaiiiinaii.jei;n spremljam 
to borbo. Danes som napisal za I i,sle člančič 
»Stimme eines Ausliinders zum VVahlknm.pf« 
(Glas inozemca k volivnetnu boju), kjer citi-
ram tudi »Slovenca«. Čeprav imam do srede 
mesta skoro eno uro vožnje in bo to po/no /ve-
čer, Briining« pa moram slišali! Vprašanje je 
le. čc bo njegov govor tudi radio prinašml. 

V nedeljo smo pa seveda tudi v Berlinu 
proslavljali našega očrta Pija XI. V katedrali 
sv. llcdvigc jc imel ob asistenti škofovi ponti-
fiknlno mašo nuncij Cesare Orsenigo. Zraven 
nise mmogel priii. ker iinaaio dom« ob skoro 

isti uri službo liožjo, pripovedovali pa so mi 
drugi. Pri maši st« bila — Briining in Papen. 
In sicer je imel Papen kot roprezentant vlade 
svoj klečalnik v prezbiteriju. Navzoč je bil tudi 
vnanji minister Neurath in mnogo zastopnikov 
poslaništev. Tudi cel gozd zastav katoliških or-
ganizacij. — V cerkvi se pa torej le dobimo vsi 
katoličani skupaj! Prav je pisala naša cMiirki-
sclie Volkszeitung«: Prav do cerkvenih zidov 
butajo politični valovi. — v cerkvi sami pa 
svet -mir . . . 

Popoldne ob štirih pa smo imeli proslavo 
papeža v veliki dvorani Filharmonije. Tam, kjer 
smo imeli poleti naše mednarodno katoliško 
zborovanje. Dvorana je še enkrat tako široka 
kakor Vašo unionska, z dvojno galerijo, bogato 
okrašena in opremljena z mogočnimi orglacni. 
Nihče ni smel stati, sami sedeži: prostorov pa 
je manjkalo. Govorili so: predsednik Kat. 
akcije ministerijalni direktor dr. Klausener, 
odvetnik dr. Gorres. nuncij in škof. Zdi se, da 
se je škof že nekoliko popravil — ko so že 
govorili, d« je neozdravljiv. Berlinski katoli-
čani so kar nori nanj ; kadar se prikaže, plo-
skanja ni koncil. Navzoči pa so bili zopet veliki 
katoliški politiki: Briining, Mars in — Papen. 
Trije bivši kanclerji! Samo velike »živine«! 
(Tn je prav kranjska!) Ne, naša vas ni Kurja 

dr. Mars , govorila pa dr. Wreda in predsednik 
bavarske l judske stranke dr. Schaffer. Po pra-
vici so poudar ja l i , da v tej dvorani že davno 
ni bilo tako mimo, kakor pri tem našem zbo-
rovaiuu . . . Za sklep pa je zapela cela dvorana: 
Den Gruss lasst erscliallen — zum ewigen Rom 
— zu ihm, der die Schliissel — des Hiirnmesl-
reichs hiilt! itd. Ali pri Vas znate kako paipe-
ško himno, da bi jo kar cela dvorana zapela? 
Zadnjič me je nekdo malo pokritiziral v »Slo-
vencu« zaradi nemškega petja, češ, da na dušo 
lioljše vpliva, če l judje lopo pesem slišijo, ka-
kor če jo slaibo pojejo. Žal. da besedilo pesmi, 
katero i judje sami ne pojejo, večinoma ne ra-
zumejo. Kar je Necncem šteti v čast, je to, da 
toliko pesmi z n a j o . Tudi ne pojejo samo z 
grlom, ampak reči inoram, tla pojejo s srcem. 
Bodi v cerkvi, bodi v dvorani, če eden začne, 
pa jo vsi za njim udarijo, tla se kar čudim, k je 
jih jemljejo. Sicer pa berem, da se bo tudi pri 
Vas ljudsko petje vendar splošno začelo ali se 
je že. No, hvala Bogu! Dolgo je trajalo, — bo 
pa menda zato zdaj tem lepše! Kar posekajte 
Nemce, če jih morete! 

Pri nas, kakor vidite, je živo in zanimivo, 

Zborovanje celjskih 
lovcev 

Občni zbor Celjske podružnice Slov. lov. drnStv*. 

Celje, 22. febr. 

Te dni se je vršil v hotelu Hubertus izredno 
dobro obiskan občni zbor ene najmočnejših po-
družnic Slov. lovskega društva, to je celjske. 
Okrog pol 5 popoldne je otvoril občni zbor pred-
sednik g. direktor Mravljak, ki je pozdravil vse 
navzoče, posebno pa lovce izven Celja. Občnemu 
zboru je |>oslal brzojavni pozdrav predsednik cen-
tralnega odbora g. dr. Lovrenčič, opravičil se je 
pa podpredsednik g. ravnatelj Kralj, ki je bil za-
držan. Nato se jc predsednik spomnil treh članov, 
ki so se preselili med letom v večna lovišča in 
sicer nadevetnika g. inž. Travirke, g. lekarnarja v 
Konjicah Prolazila in najbolj izrazitega lovca g. dr. 
Erhatiča. Zborujoči so v znak pietele vstali s se-
dežev in zaklicali pokojnim trikratni »Slava«. 

Nato je podal poročilo g. predsednik. Zadnje 
poslovno leto ni bilo tako živahno, kakor prejšnja 
leta, to pa največ zaradi novega lovskega zakona, 
ki še ni stopil v veljavo. Podružnica je v preteklem 
letu preuredila imenik članstva in začela tesno ter 
prijateljsko sodelovati s strelsko družino. Udele-
žena je bila tudi pri strožji kontroli lovskih doku-
mentov. Predsednik upa, da bodo pristojbine za 
lovske karte znižane. Y preteklem letu je tudi 
celjska podružnica prednjačila v zatiranju roparje 
in razdelila med lovce in čuvaje več nagrad. Odbor 
je sklenil, da bo kljub krizi priredil v Celju lovsko 
veselico. Nato je g. predsednik poročal o delu 
osrednjega odbora. Končno je predsednik pozdravil 
g. ing. Rihterja, referenta pri celjskem okrajnem 
načelstvu. Tajniško poročilo je podal g. Zorko in 
vemo, da je imela podružnica (i sej in ima točno 
600 članov. Meti letom je vstopilo 39 rednih članov 
in 27 lovskih čuvajev, izstopilo pa 26 rednih članov 
in 31 lovskih čuvajev. 3 člani so pa umrli. Iz bla-
gajniškega i>oročila, ki ga je podal g. Cimbrie vi-

1 dimo, da je imela podružnica v tekočem letu raznih 
i dohodkov 50.561 Din. Ce odbijemo stroške, ostane 
| naloženega pri Celjski posojilnici 30.193 Din. Po-
; družnica ima tudi svojo knjižnico, katero vodi g. 
I Cilenšek in ima na razpolago več levskih revij, 
j Nato je podal poročilo v imenu računskih pregled-
| nikov g. Grajželj in je bil celokupnemu odboru 
I podeljen abeolutorij. 

Pri volitvah so bili izvoljeni gg.: Confidenti, 
Detiček, ing. Rihter in Zorko, zaupniško mesto pa 
je dobil namesto g. Zorka. ki je postal tajnik, g. 
VVagner. Nato je bilo izvoljenih 10 delegatov za 
občni zbor centrale in dva računska preglednika: 
g. prof. Lavrenčič in g. Grajželj. 

Domžale 

Moina cerkev sv. Hedvige v Berlinu 

vas, ampak malo večja. Ko je predsednik po-
zdravil »Selir geehrter Herr Vize-Kanzler!« smo 
se kair spogledali: Papen!! — Zanimivo je bilo, 
ko so se l judje raznajali in šli skoz vruta. 
Papen jc šel spredaj, Briining malo zadaj. Te-
daj. ko so sc polegli pozdravni klici škofu, za-
kliče nekdo »Hocli Briining!« in vsa množica 
zaori »Iloeh Briining!« — ravno za Papenovim 
hrbtom. Pospešil je svoje krače in izginil v 
svoj avto. Videl pa je in slišal na svoja ušesa, 
da množica, ki slavi papeža, nc odobrava nje-
gove politike in ne bo šla za njim. — 

Naj |Kisežcai zdaj malo nazaj in omenim 
še neko prireditev, ki je omembe vredna! Pred 
nekaj nedeljami je imel katoliški Volksverein 
svoj velik shod — kje? V veliki dvorani držav-
ne zbornice. Tam. kjer se navadno pretepajo 
komunisti, socialisti in nacionalisti. Vsekako za-
nimivo: veliko katoliško zborovanje v državni 
zbornici sami! Čeprav malokoga poznani, pa mi 
k«r pri jetno dene, ko pridemo .sredi protestant-
skega in ne vem še kakšnega Berlina skupaj 
sami taki, ki smo enega duiia. Predsedoval je 

Oj ta prešmentani zajec.. . Posestnikov sin 
J. O. je videl pri nekem znancu lepega zajca in ga 
je želel kupiti. Znanec V. Š. pa je tega zajca komaj 
par dni prej kupil im ga ni hotel prodati, kar pa ni 
bilo po volji O., ki je zajca oziroma zajkljo hotel na 
vsak način imeti. Ker to ni šlo drugače, ga je čisto 
enostavno ukradel in ponoči odnesel domov, kjer 
je povedal, da je zajca kupil tam in tam za 3 ko-
vače in 2 Din. Pravi lastnik zajca je sicer sumil, 
vendar se ni upal obdolžiti O. tatvine. Slučajno pa 
je tega zajca videl Š. prijatelj in to njemu povedal. 
Ta je pa o stvari govoril z orožniki, ki so se za le-
pega zajca zanimali. V torek so šli orožniki in 
S.-ova sestra pogledat. Ko so v hlevu ogledovali 
zajce, je 0. izjavil: »Ne, saj ga ni tukaj, temveč 
drugje!« Na ta način se je sam izdal in priznal, 
da je lepo zajko radi pasme ukradel. Moral je 
zajca seveda vrniti .Gotovo pa bo dobii primeren 
pouk, da tudi »tatvina iz ljubezuii do pasme« ni 
dovoljena, in naj spoštuje bolj kot doslej 10. božjo 
zapoved: Ne želi svojega bližnjega blaga! 

Pijani berači zelo težko dirnejo človeka, po-
sebno v današnjih težkih časih, ko mora toliko re-
vežev od hiše do hiše, da si pri dobrih ljudeh iz-
prosijo toliko, da sc morejo preživiti, Žal pa pri 
nas pijani berači niso redki, kar je znamenje, da 
so v Domžalah gotovi ljudje, ki radi prodajajo pi-
jačo beračem. Svoječasno smo se s tem vpraša-
njem že havili v ^Slovencu« in naslovili na gosp. 
župana apel, naj občima reši to pereče vprašanje. 
Žal je ta apel našel gluha ušesa na merodajnih 
mestih, kar se je po Domžalah komentiralo na raz-
lične načine. Ker torej gosp. župan trške občine 
Domžale ni smatral za potrebno pobaviti se s tem 
vprašanjem, naslavljamo ta svoj poslednji apel na 
občinski odbor ali vsaj na one občinske odbornike, 
ki jim je na tem, da se v tem pogledu nekaj ukrene. 
Splošno mnenje Domžalcev je, naj občina poskrbi 
bloke, za katere bi potrebni dobili hrano na kraju, 
ki bi se v to določil. Mislimo, da bi bilo pravilno, 
če bi berači porabili denar za prehrano, ne pa za 
vpijanjenje. Ljudje hočejo z milodari pomagati be-
račem pač do hrane, nikakor pa nočejo podpirati 
prodajalcev špiritnega žganja. Končno pa je tudi 
že čas, da občina reši brezdvonia važno socialno 
vprašanje, saj vendar nj potrebno, da bi se s temi 
vprašanji morala baviti le privatna inicijativa, ki 
je v Domžalah podvzela in rešila mnogo stvari, ki 
bi jih prav za prav morala rešiti občina. Upamo, 
da je vsaj kdo od gospodov pri občini mnenja, da 
je to vprašanje treba takoj rešiti, vsled česar pri-
čakujemo, da ta apel nc bo šel mimo občinskega 
odbora, kot je šel mimo gosp. župana, kar Dom-
žalci živahno komentiralo. 

Koncem prejšnjega tedna je bil v Domžalah na 
Glavnem trgu hud smrad, kakor da se je razlila 
gnojnica. Dtomžalci smo mnenja, naj se take stvari 
ne delajo tako, da se razširja smrad po okolici, 
predvsem pa ne po Glavnem trgu. V 

»Kovačev študent« je glavna točka letošnje ve-
sele predptistme prireditve Katoliškega izobraže-
valnega in podpornega društva, ki bo na pustno 
nedeljo v Društvenem domu. Na prireditev opo-
zarjamo vse priiatelje poštene zabave. 



Parnih „Cetina" se potopil 
Split, 22 februarja. 

Preteklo noč je divjal na morju silovit vihar, 
čigar žrtev je postal parnik Jadranske Plovitbe 
-Cetiaaf. 

iParuik »Cetina« jo vršil redni potniški promet 
mod Metkovičem in Splitom. Sinoči je parnik pri-
vozil i z Metkoviča v Makarsko, kjer je po voznem 
redu ostal čez noč. Ko je zjutraj krenil proti Splitu, 
je divjal mi morju hud vilnir, med katerim jo padal 
gost sneg. Kapitan Lavinovič, ki je znan kot iz-
kušen pomorščak, je skušal paslrati nevarno mesto 
pri Vruljah, kjer se je ponesrečilo že precej ladij. 
Vsled viharja in snega, ki je padal tako gosto, da 
se ui videlo deset metrov naprej, je parnik nu naj-
nevarnejšem mestu imsedel iu se pričel potapljati. 

Matijevo vreme 
L j u b l j a n a , 23. februarja. 

»Valeutin prinese ključe od korenin,« pravijo 
etafi vremenarji, Res je bil Valentin letos prav lep 
in soi.ičcn. Rilo ni že skoro nič snega. Toda Ma-
tija je Valentinu prekriža! račune. Od pretekle so-
bote naprej jc začelo po vsej Sloveniji po malem, 
prav ponižno snežiti. Nikjer ni bilo večjih snežnih 
meležev. Kljub temu je na raznih krajih zapadlo 
precej snega, posebno po Gorenjskem in Dolenj-
skem. Največ snega jc padlo v Kranjski gori, do 
70 cm, dalje na Kočevskem do 50 cm. V kočevskih, 
kakor tudi snežniških im čabranskih gozdovih jc 
padlo prav veliko snega in ga je ponekod do 1 m. 
Divjačina je začela pritiskali nižje v ravnino. Slaba 
prede raznim pticam-pevkam. Po drugih krajih 
Slovenije ju padlo 30 do 15 cm novega snega Na 
Notranjskem razsaja ostra in huda burja, ki na-
pravlja na odprtih krajih velike žamete. 

Davi jc še močno snežilo, ponekod so bili 
snežni vrtiiaci. Dopoldne pa je ponajvci: prenehalo 
sneženje. Pojavil se. jc topel jug, ki jc v meslu že 
povzroči! na ulicah običajno brozgo. Ccz noč je 
pričakovali pritisk hujšega mraza tako, da bo Ma-
tija lahko led razbijal. Letos smo sploh imeli šc 
prav milo zimo. Pregled vremenskih poročil za 
Ljubljano navaja, da jc bil najhujši mraz prav oso-
re| pred enim mesecem, namreč 24. januarja 
— II .6" C. J o jc bila najnižja letošnja temperatura. 
Najvišja pa je bila na Novega leta dan, namreč 
kar 1 10" C. Prejšnja leta jc l)ilo'drugačc. lako je 
bilo lani 14. januarja —23.5" C. Ni potreba ome-
njati silnega mraza, ki sc jc katastrofalnega leta 
1920 vnstil v gotovih intervalih od januarja pa tja 
do marca. Takrat je pritiskal tako silovit mraz, da 
jc termometer dostikrat kazal do —34" C. Po ne-
katerih krajih Slovenije pa je bil šc hujši. Tudi 
druga leta po tej hudi zimi je bil hujši mraz. ko 
letos. Čeprav bo Matija nekoliko pritisnil z. mra-
zom, lahko rečemo, da smo sc žc izmotali iz naj-
hujšega. 

Liška proga jc še vedno zasnežena. Zato pri-
hajajo vlaki iz Karlovca z nekaterimi zamudam'. Na 
progah dravskega železniškega ravnateljstva pa jc 
drugače ves železniški promet neoviran in reden. 
Avtobusni promel v Sloveniji ni mnogo prekinjen, 
lc zameti nekoliko otežkočajo hitrejšo vožnjo. 
Brzojavni in telefonski promet sta drugače povsem 
v redu. 

Koledar 
Petek, 21. febr.: Matiju (Bogdan), apoitol. 

Novi grobov* 
-f- V Sevnici je včeraj mirno v Gospodu za-

spala gospa Katarina Zaje, vdova po. finančnem 
svetniku. Dosegla je visoko starost 82 let. Njeno 
truplo bodo prepeljali v Ljubljano in v soboto po-
poldne položili v rodbinsko grobnico pri Sv. Križu. 
Naj ji sveti večna luč! Žalujočim naše iskreno so-
žalje! 

+ V Bistrici pri Tržiču je. umrla ga. Helena 
Košir roj. Tišler, soproga gostilničarja, trgovca in 
posestnika. Blag ji spomini Žalujočim naše iskreno 
sožalje! 

Osebne vesti 
— Iz vojaške službe. Imenovani so za vršilca 

dolžnosti poveljnika 2. divizijona 9. topniškega pol-
ka topniški kap, I. razr, Božidar Kraut; za vršilca 
dolžnpsti poveljnika 2. divizijona 15. topniškega 
polka topn. kap. I. razr. Oton Elblinger; za vršilca 
dolžnosti poveljnika 2. divizijona 16. topn. polka 
topn. kap. L razr. Miha Vajda; za vršilca dolžnosti 
poveljnika 1. divizijona 18. topn. polka topsn. kap. 
1. razr. Franjo Krener; za vršilca dolžnosti povelj-
nika 1. div. 22, topn. polka topn. kap. I. razr. Fra-
njo Korda; za vršilca dolžnosti poveljnika 1. div. 
24. topn. polka topn. kap. 1. razr. Edvin Bot; za 
poveljnika 1. div. 27. topn. polka topn. podpolkov-
nik Maksim Erič; za vršilca dolžnosti poveljnika 
2, div. topn. polka IV. armijske oblasti topn. kap. 
L razr. Božo Poček; za vršilca dolžnosti poveli>iika 
1. protiaeroplanskega div. topn. kap. I. razr. Ignac 
Furlan; za vršilca dolžnosti poveljnika 3. proti-
aeroplanskega div. topn. polka kap. I. razr. Evgen 

Parnik se je namreč zaletel v čeri, ki so v spod-
njem koncu napravilo dve veliki lunji, skozi ka-
teri je pričela udirati voda. Lo duhaprisotnosti ka-
pitana se jc zahvaliti, da ni nastala panika in d« 
liti bilo žrtev. Mornarji so nastopili zelo disciplini-
rano. Potnike so izkrcali na bližnje klisure, iu šelo 
ko so bili ti vsi ua varnem, se je izkrcala posadka. 
Parnik jo med tem počasi tonil in proti jutru po-
vsem izginil pod vodo. Ob 3 zjutraj je prispel na 
pomoč parnik »Jadran«, ki se je dve uri trudil, 
da bi so približal. .Celini«, toda brez uspeh«, ker 
jo vihar vsak poskus preprečil. Kakor hitro so v 
Splitu zvedeli za nesrečo, so poslali na kraj nesreče 
pomožne ladje, da bi izvleklo - Celino -, ki leži na 
plitvini. Vendar bodo morali počakati, da se po'ežo 
vihar, nakar bodo Cetino zvlekli v ladjedelnico. 

Kurelec; za vršilca dolžnosti poveljnika 5. proti-
aeroplanskega div. topn. kap. I. razr. Romuald Ma-
nola; za vršilca dolžnosti po.e!(nika div. topn. 
podčastniške šole topn, kap I razr Ivan Piš; 
vršilca dolžnosti poveljnika bal 1 -olka trdiijav-
sltega topništva topn. kap. rezr Str jen Vlahovik; 
za vršilca dolžnosti povelju ka . otclmičnega ba-
taljona topn. kap. I. razr. Joi.vi lončrircvič: za po-
veljnika 1. bataljona 55. peš polka peh. podpolkov-
nik Alfred Hubel; za vršilca Sol. osli poveljnika 
1. bataliona t. pontonirskega polka inženjer.ski ma-
jor Oskar Kirchbaum in za vršilca dolžnosti povelj-
nika brezžičnega bataljona telegrafskega polka in-
žo-njerski major Edir.und Turnaj. 

Os tale vesii 
— Vremensko poročilo Slovenskega planin-

skega društva: Za piana, 22. febr. 1»33: Tempera-
tura -7°, sneži, veter jugovzhodnih, snegu na pod-
lagi GO cm, suh pršič, smuka idealna. — Borov, 
niea, 22. febr. 1838: Temperatura 0", snegu na pod-
lagi 20 eiu, južen, smuka dobra. Bloke, 23. febr. 
1938: Temperatura I", veter vzhodnik, snega na 
podlagi 10cm, suh pršič, smuka idealna. — Ra-
kitna. 22. febr. 1933: Temperatura —o" C, sneži, 
veter jugovzhodnih, snega na podlagi 40 cm, suh 
pušič, smuka dobra. Škofja Loka, 22. febr 1983: 
Temperatura C, burja, snega na podlagi 10 
cm, južen, smuka dobra. Vsako nedeljo za Gradom 
brezplačen smuški pouk pod strokovnim vodstvom. 
— Velika planina, 22. febr. 1933: Sneži že tri dni, 
vreme sedaj mirno, brez megle, veter je ponehal. 
Snega I ni. po robovih še spihaii; sneg je suh. 
Upati je, da bo smuka z« nedeljo idealna. 

— Iz Rateč ua Gorenjskem nam poročajo, da 
je zapadlo tam 55 cm snega. Sneg je suh in smuka 
idealna. Izgledi za nedeljo lepi. Temperatura se 
drži okrog 3" C pod ničlo. V nedeljo bo smuka ludi 
na sončni strani idealna. Vreme lepo in jasno 
s solnce m. 

— Vsem čebelarjem. Vse čebelarje člane Če-
belarskega društva obveščamo, da je prispel slad-
kor za pomladno pitanje čebel. V društveni čebe-
lami ga dobe vsi, ki so ga do sedaj naročili. Dobe 
pa ga lahko ludi drugi člani, ker ga bo imela Če-
belama sedaj stalno v zalogi, dokler so ne bo za-
čela izdatnejša paš«. Sladkor dobo le čebelarji, ki 
so bodo izkazali s položnico ali izkaznico, da so 
članarino za leto 1033 plačali. 

— Nezgode in drugo. Trgovski vajenec, 16 let-
ni Konstantin Kukljan je doma v Radečah pri Zi-
danem mostu tako nesrečno spodrsnil na cesti, da 
si je moona poškodoval levo oko. Moral je iskati 
zdravniške pomoči v ljubljanski splošni bolnišnici. 
— Na Brezjah pri Mošnjah na Gorenjskem stanujo-
čega mlinarja Antona Renka je njego/ pomočnik 
napadel in ga udaril s polenom po glavi s tako silo, 
da je dobil Renko težke notranje poškodbe. — 
Žalostno družinsko sliko je pokazal domač razdor v 
Kampljevi družini, stanujoči v Jaršah ob Savi. Sin 
je pravkar prišel iz sodnih naporov. Napadel je 
svojega 50 letnega očeta, čevljarskega mojstra Mi-
ho Kaniplja in ga obdeloval z močnimi udarci po 
vsem životu, Stari mož se preživlja sicer s skrom-
nim, a poštenim delom, toda družina je zašla na 
stran pota, Stari Kampelj je bil tako poškodovan, 
da je moral včeraj dopoldne priti v bolnišnico. 

— Štiri milijone škode od ognja. V Zagrebu 
je v noči od torka na sredo nastal požar v manu-
fakturni trgovini Čanga v Račkega ulici. Okrog 10 
zvečer so pasanljo opazili, da se iz trgovino kadi 
gost dim in so takoj obvestili garilce. ki so bili 
takoj na licu mesta. Gašenje jo bilo silno otežko-
čeno zaradi nenavadno gostega dima. Gasilci so 

— Pri glavobolu, omotici, šumenju v uše-

sih, pomanjkljivem spanju, slabem razpolože-

nju, razdražljivosti, posezite takoj po staro 

preizkušeni »Franz-Josef«-grenčici. Poročila 

višjih zdravnikov v bolnicah za želodčne in 

črevesne bolezni naglašajo, da je »Franz-Jo-

sef«-voda posebno izborno učinkujoče naravno 

odvajalno sredstvo. »Franz-Josef«-grenčica se 

dobiva v lekarnah, drogerijah in specerij. tr-

govinah. 

morali natakniti maske in si pomagati z reflek-
torji, da so naposled prodrli do ognjišča požara in 
začoli s pravim gašenjem. šele po polnodi se jim 
jn posrečilo, da so ogenj uduSUi. Skoda je bila 
vidna šelo zjutraj. Pogorela jo ogromna množina 
manufakturnega blaga, kar pa ga je ostalo, ne bo 
za nobeno rabo. škoda znaša po izjavi strokov-
njakov nad štiri milijone dinarjev. Kakor je požar 
nastal, ni znano. 

— Onemogel deček umrl nu cesti. Iz Subotic.e 
poročajo, da so našli na neki cesli v bližnji okolici 
ležati na tleh mrtvega 7-letnega Matka Mandnriča 
iz Kauiže. Dečko je krenil na obisk k svoiim so-
rodnikom v Martonoških Salaših. Ko je prehodil 
20 kilometrov, so je kakih 400 korakov pred ciljem 
svojega potovanja zgrudil onemogel na tla. 

HALO! HALO! DAME „U.F." 
samo za DAME bo „U. F." 
premislite dobro iti zapomnite si 

DRAGE DAME „U.F.", „U.F.", „U.F 

—- .Stekla mačka ogrizla celo družino. V vasi 
Žabica pri Gospiču so imeli v hiši kmetu Galca 
mačko, ki jo te dni začela kazati znake bolezni. 
Domači pa niso polagali na to nobene pozornosti 
in tako se jo zgodilo, du je mačka vse po vrsti 
obgrizla. Ko .-o mačko ubili, so šelo ugotovili, da 
jo bila stekla. Zaradi tega so vso Gulčevo družino 
poslali pravočasno na zdravljenje. 

-- Volkovi napadajo vasi. Iz Bihača v Bosni 
poročajo, da so v tamkajšnji okolici vedno bolj 
pojavi: 'jo volkovi v tolpah iu napadajo vasi. Zgo-
dili so sc žo celo Slučaji, da so volkovi pri belem 
dnevu napadli hlev in poklali vso živino. Te dni 
so nnvali trije volkovi na ovce Keškiča Hnmida, 
katere j.;, imej spuščeno pred stajo, liamid jo brž 
skočil po i.A&ko puško iu z euim strelom ubil naj-
večje;, a volka, ki je ravno hotel naskočiti svoj 
plen. Druga dva sta počasi odšla nazaj v gozd 

— Najno.ejši zvezki Ljudske knjižnice ne bi 
smeli manjkati v nobeni javni ali društveni knjiž-
nici. Vsaka povest je pisana v lahko umljivcm 
ljudskem slogu, poučna in jako zanimiva, da jo ne 
odložiš predno jo nisi, prebral. Od teh priporočamo 
sledeče: Jules Verne, Dvajset tisoč milj pod mor-
jem, povest, 28 Din, vezana v platno 40 Iliu; Fran-
eis Jninmes — Jakob Šolar, Gospod Ozeconski, 
povest, 35 Din, platno 45 Din; Pierre L'Erniite —• 
Kako som ubila svojega otroka, povest 35 Din. 
platno 45 Din; Paul Keller — M. Kmetov«, Cvet 
naše vasi, jako zanimiva povest za naša dekleta, 
32 Din. platno 42 Din; Dr. Joža Lovrenčič. Pub-
lius iu 'lispala, roman iz starega Rima -- Cesta 
in njen vozel, povest iz XIV. stoletja, 28 Din, plat-
no 40 Din; Biggers E. D. — Fr. Kremžar, Kitaj-
čeva papiga, povest, 32 Din, platno 42 Din; Alek-
sejev Remizov, Ni sinjem polju, povest iz ruščine 
prevedel M. Jarc, :-"> Din, platno -15 Din; Leviš 
\\ allace — Griša Koritnik, Ben dur, povest iz 
Kristusovih časov, 2 zvezka 70 Din, vezana 90 Din; 
Henrik Sieuk evvicz, Skozi pustinje in puščavo, 
roman iz Madhijevih časov, 40 Din, platno 60 Din; 
Pierre L'Ermite, Deklica z odprtimi očmi, povest. 
30 Din, platno 42 Din; Rene Bazin - N. Kurct, 
Iz vse svoje duše, roman, 28 Din, vez. 40 Din-
Brackel, Cirkuški otrok, roman, 28 Diu, vez. 40 
Din. — Vse to knjige dobite v Jugoslovanski knji-
garni v Ljubljani. 

— Ljudje, ki trpe na otežkočeni telesni po-
trebi in ki jih radi tega mučijo krvno prenapol-
njene) trebuha, pritisk krvi v možgane, glavobol, 
močno utripanje srca, dalje, ki trpe na bolezni 
dančne sluzrice, fišurah, hemoroidainem zamotku, 
fistulah jemljejo za iztrebljenje črevesa žjutraj in 
zvečer po čclrtinko »Franz Joseiove« grenčke. 

Kočevske zeadeve 
Razveseljivo dejstvo moramo zabeležiti, da je 

vodstvo tukajšnje tvornice /Kočevje -, tekstilno in-
dustrijske družbo povečalo svoje obratovanje in 
sicer od dosedanjih esem ur dnevnega dela na šest-
najst ur z upoatavitvijo drugega iurnusa delavcev. 
S tem bo za silo poningano našim brezposelnim 
delavcem, ki so bili reducirani bodisi na rudniku 
ali pa na žagi, last mestne premoženjske uprave. 
Tvornic« pletenin, katero lastnik je v pretežni ve-
čini deležev češki industrijalec g. Horak, je zapo-
slovala dosedaj okroglo 300 delavcev in delavk. 
Sedaj se bo število še povišalo. Pozdravljamo 
stremljenje ie.ga industrijskega podjetja, ki raz-
širja kljub gospodarskim težlcočam svoje obrato-
vanje. 

Ljudska univerza so dobro razvija. Dosedaj eo 
predavali glavni tajnik delavske zbornice v Ljub-
ljani g. Filip Uratnik o socijalni in gospodarski 
konstrukciji Slovenije, dr. Ivan Sajovic o vladavi-
nah in razvoju držav v zgodovini človeštva in prof. 
Ivan Seiko o modernem gledališču. V nedeljo do-
poldne ob 11 pa predava ribniški odvetnik dr. Jnn-
kr> Lavrič o delavcu in kmetu. Predavanj so udele-
žuje veliko občinstva, v prvi vrsti delavstvo in di-
jaštvo Tako je vendarle zamašeua tudi pri nas 
vrzel, ki so je kazala v kulturnem življenju našega 
mesta. 

Trebnje 
»Zabrnilo« sc je. Vsaka stvar «e enkrat za-

| obrne, človek v postelji celo večkrat. Tako jc men-
j da od pamtiveka pa bo tudi ostalo. Zato se pa nič 

ne čudimo vremenu, če sc tudi drži tc preizkuše-
ne navade. Zvončki so že cveteli po prijoinih bre-
govih, bolniki so se hodili gret pred hiše; videti 
je bilo, da jc pomlad pred vrati dežele. Pa so 
zvončki poskrili svoje bele glave; zakaj čez noč je 
burja prinesla odnekod velik bel zvon in ga po-
veznila čez -polja in vasi: sneg je znova pregrnil 
naravo. Prav za prav nimamo nič proti temu. Vsem 
je prav prišel: smučarji se znova vežbajo, otroci 
S8 kepajo, čevljarji ma-e luknje. To je dirindaj! 
Tako je zima prebolela krizo, ki je grozila, da jo 
uniči. Ej, pa se bo ludi njej zabrnilo. Samo po-
trpljenja nam včasih primanjkuje. Hudo nestrpni 
smo. 

Poročni venci. S porokami smo pri kraju. V 
ponedeljek sla bili zadnji dve pred pustom. Letos 
jih ni bilo malo. Nekatere so ostale mnogim v spo-
minu. Posebno »šrangarji« so bili letos delavni. In 
kar je graje vredno: čc jim ni bilo ustreženo, so 
znali biti hudo maščevalni. Cele smreke požagali 
in z njimi zapreti pot svatom, jim je bila inalin-
l(0ot. Seveda so morali n. pr. v Rodinah orožniki 
take zadeve vzeti v roke. Kakor čujemo, se bo ta 
preiskava obrniia v drugo smer. Prvotno so bili 
obdolži ni možje, pa menda na fante zvravajo. Čc 
ni to le samoobramba! 

Mrtvaški zvon. Nihče ni mogel verjeli, ko je 
v Trebnjem in na Vinigorici zvonilo in so pravili, 
da je umrla na Dobravi U. anova mama, po domače 
1 crlepova. Bila je res slabotnega zdravja, 'vendar 
o smrti sc ni sanjalo ne njej, 117 nikomur, Nena-
doma je : apuslila svojo družino. Velika žalost je 
to za moža in otroke, pa tudi za vse, ki so pokojno 
pozn.li. Bila je mirnega in dobrega značaja, otro-
kom predobra mati in možu zvesta žena. Kako so 
jo vsi spoštovali, je pričal njen pogreb. Od blizu 
in daleč jc prišlo siloo veliko ljudi, ki so ji izka-
zali zadnjo čast. Pevski zbor Prosvetnega društva 
je zapel dve pesmi. Njene hčere so namreč vnete 
društvene članice; ena ie dobra pevka, ena pa 
lamburašica. Težko bo zdaj družini brez gospodi-
nje, otrokom brez matere. 

Prosvetno društvo ie uprizorilo v dvorani Pro-
svetnega doma igro Miklova Zala«. Uprizoritev jc 
bila dobra in občinstva jc bilo tudi pri ponovitvi 
polna dvorana. U-soda koroške Slovenke Zale je 
vsakemu segla globoko v srce. Ko jc društvo gosto-
valo z !:]-0 na Čatežu, so prišli nekateri Trebanjci • 
tudi tja, da so mogli že tretjič gledati. Glavne vlo-
ge so bile prav dobro igrane. Prvo mesto gre brez. 
dvoma Zali, ki jo je igrala Pepca Uhan. Enako dober 
jc bil Mirko, njen mož (igral Martin Kravcar). Al-
mira jc prav za prav najtežja vloga; dobro jo je 
rešila Mici Uhan. Posebej jc treba pohvalili' Mi-
heja, vačkega pastina (gosp, Lojze C.aršperšič), ki 
bo občinstvu hrez dvoma za dolgo ostal v spo-
minu. Iskender beg (Žane Kovarik) jc bi! kol pravi 
turški poveljnik. Pohvaliti jc Ireba tudi oslalc kot 
Tresoglava (Miha Eržek), Davorina (France Zu-
pančič) itd. Nadvse ganljiv prizor je bil v ujetni-
štvu na Turškem, kjer je ujeto Zalo s pesmijo to-
lažila mala sužnja Lejla (Mici Miklič). Društvo je 
nova pokazalo, da ima precej sposobnih igralskih 

moči. Pohvalno ze fante in dekleta ie, da ne šte-
jejo korakov, ki jih morajo prehodili večer za ve-
čerom k vajam iz daljnih vasi. 

LitsSomer 
Celo družbo kurjih tatov iz okolice Ljutomera 

so orožniki pretekli teden spravili na varno. Noben 
kurnik oi hi! več dosti zaprt. Nekateri so se celo 
za ženitovaujsko gostijo nameravali oskrbeti s pe-
rutnino. Križ-kražl 

Kardinal Fililivvirth, ki je pred kratkim umrl v 
Rimu kot kancler rimske cerkve jc bil v Ljutomeru 
znana osebnost. Doma pri Sv. Ani am Aigen v bli-
žini Radgone, Nemec po rodu, je bil svojčas prior 
dominikanskega samostana v Gradcu in je večkrat 
prihajal v Ljutomer oziroma v Slamnjak, kjer ima 
graški dominikanski samostan svoja vinogradna po-
sestva. Starejši ljudje se ga še spominjajo. 

: Beneški trojčki« na odru Katoliškega doma so 
preteklo nedeljo pripravili mnogo smeha cenjenemu 
občinstvu. Izvrstno jih je odigral gosp. Slavko Ko-
rošec, Po veliki noči jih boste lahko še enkrat vi-
deli na našem odru. 

Vsled davice je umrl na Pristavi 4 leten otrok. 
Španska v naši župniji ni zahtevala smrtnih žrtev. 

Dijaki Novo! Mladeniči 
Ni ktnalo povesti, ki bi bila tako sodobna 

iu tako fantovska kakor 

l u č z p o r a 
spisal Fr.Weiser D. J. poslovenil Jožo Jagodic. 
Cena broširani Din 15'—, polplatno vezani 

Din 22'-

Založila Jugoslovanska knjigarn« v Ljubljani 

Kulturni obzornik 

Jakob Maritain 

»Pravite, da se Vam odpirajo oči. 0, profesor 
filozofije, o Kartezijane, Vi mislite, da je mogoče 
znova najti resnico... Razumite končno, da bomo 
šele oni dan, ko se bomo ponižno vdali gledanju, 
spoznali, kaj smo imeli na razpolago, a se tega 
nismo niti najmanj zavedali.« Tako je pisal J«1<obu 
Maritaiuu Leon Bloy 29. avgusta 1905. Mesec dni 
preje, 25. julija je privedel k Bloyu slikar Des-
valliercs Mnritaina in njegovo ženo Raisso. »Mladi 
mož jc eden izmeti idealistov, ki 110 poznajo Boga, 
ki se pa puste za iase in noge vleči po stopnicah 
Večni Svetlobi nasproti. Mlada žena je ruska Ži-
dinja drobne postavlce. Njena inteligenca mo jc na 
prvi mah presenetila.« 11. junija 190fi sla bila Ja-
kob Maritain in njegov« žena Raissa krščena v pa-
riški cerkvici sv. Janeza Evangelista. In takrat se 
je pričelo njegovo silno delo za obnovo krščanske 
miselnosti v sodobnem človeštvu. 

Jakob Maritain, rojen 18. nov. 1882, torej se-
daj peldesetletnik. je bil vzgojen v duhu liberalne-
ga prolestnntizma, kateri bi po prepričanju njego-
vega deda Julija Favra edini -mogel umiriti in za-
dovoljiti modernega človeka. Toda Maritaiua ni 
zadovoljil. Pravtako je zavrgel tudi matorializeni 
svojega licealnega profesorju Le Danteca. Dokler 
ga niso navdušila Bergsonova predavanja o intu-
iciji, jo omahoval med različnimi stmjami. Pri 
Bergsonu ga je najbolj navdušila teorija o intu-
iciji, ki nam omogoča združitev z absolutnim. Pre-
davanja profesorja Driescha pa so povzročila, da je 
zavrgel Bergsona in sc oklenil sv. Tomaža Akvin-
ua. riebral jč ouuiiuu iu se navdušil za Akvincevo 

filozofijo, katero jo odslej vedno zagovarjal in pri-
poročal. Ta kratki oris je podal glavne smernice 
njegovega dela. Sedaj pa si oglejmo pobliže nje-
gov razvoj. 

V dobi, ko se je Maritain lotil svojega prero-
dltvenega dela, je bilo res že izšlo nekaj del o 
naukih sv. Tomaža, toda pomen Tomaža in krščan-
ske filozofije še daletko ni bil priznan v toliki "i 
kot jo danes. 25 let je že skoro minilo po Leonovi 
okrožnici, s katero je opozoril svet na krščansko 
filozofijo, toda nedostajalo je sposobnih delavcev, 
ki bi se z vsem srcem zavzeli za to delo. Pred to 
oncikliko so zlasti v Franciji obstojale najrazlič-
nejše struje. Močna tradicija platonizma, Descar-
lov in Malebranchev vpliv, so pogosto prevladovali 
ludi v vrstah profesorjev filozofije v katoliških 
semeniščih. Na nasprotnem bregu pa se jo kcšnlil 
pozitivizem, ki ga je ščitila država. Mladina pa jc 
iskala tolažbe v skepticizmu, tipala med posamez-
nimi smermi iu z žejno dušo iskalo resnico. Koliko 
ovir je ležalo nn poli iu vse te ovire je bilo treba 
odstraniti. Nastopil jo proti Bergsonu in skušal 
njegovim mladini pristašem pokazati nevarnost 
njegovega nauka. Delo, pisano z mladostnim 
ognjem in konvertitsko gorečnostjo, je res na ne-
katerih mestih precej pomanjkljivo, kože pa veliko 
navdušenjo za novo odkritega voditelja sv. Toma-
ža Akvlnca. Dejstvo je, da jc Marilain že takoj s 
svojim prvim delom o Bcrgsonovi filozofiji opo-
zoril nase vso javnost in sl priboril katedro nn pa-
riškem katoliškem inštitutu. Kmalu so spoznali 
njegovo izredno nadarjenost in Marllainova slava 
je stalno rastla. Že lela 1917. so mu francoski 
škofje poverili nalogo, da spiše primeren filozofski 
učbenik za francoska semenišča. Doslej sta izšla 
dva dela: Splošni uvod v filozofijo in Mala lo-
gik«. Vse delo namerava obdelati v sedmih knji-
gah. A ze prva dva deln knžetn, s kakšno vnemo 
in ljubeznijo se je lolil tega dela. Dasi se vedno 

j drži naukov Aristotela iu sv. Tomažu, aa vendar 

ni problemu moderne filozofije, katerega sc ne bi 
dotaknil v svojih knjigah. 

Šo večje veselje pa mu pripravlja mladina, ki 
se zbira okrog njega in z navdušenjem posluša nje-
gova predavanja. Ljubezen do njihovih duš ga pri-
ganja, da dela brez oddiha. Trditev M. Brillauta, da 
je Mantainovo delo toliko, da bi ga zmogel le še 
kak atlet, ni brez podlage. Knjiga lovi knjigo. 
1920. leta jo izdal svoje znano delo: Sholastika in 
umetnost, 1921 Theonas, 1922 Protimoderni, precej 
bojevita kot kaže že naslov. Maritain smelo trdi, 
da so dela takozvanih modernih filozofov pogosto 
zelo nemoderna in zastarela. Proti vsem omenje-
nim sistemom postavi Tomažev nauk: edino ta nas 
moro zadovoljiti v naši nemoči in nam pokazali 
varno pot v slepi ulici sodobne filozofije. 

Leta 1924. je izdal Maritain svoje znamenito 
delo: Reflexious sur 1' intelligence. Tu nam odpira 
pogled v najtežje in najbolj zapletene filozofske 
probleme vseh dob. Razpravlja o Tomaževem 
nauku o spoznanju, o Descartovih in Pascalovih 
nazorih, o filozofiji M. Blondela, Einsteinovi meta-
fiziki, teodiceji W. Jamesa. Lastnemu taboru prav-
il io ne prizanaša, celo poudarja, da 6ta Descnrlov 
in Kantov nastop omogočila predvsem Suarez in 
Vasques s svojo »malerinlizacijo sv. Tomaža. 
Prav o tej knjigi je napisal p. Grandmuison: Če se 
bavite z metafiziko in navdušujete za pravo mo-
drost, nabavite si to Maritaiiiovo knjigo in jo paz-
ljivo prečiliijlc. Občudovali jo boste in mnogo ko-
risti boslc imeli od nje. 

L. 1925. je zopet izdal večjo knjigo: Trois re-
formateurs, kritično delo o Lutru. Descartu in 
Rousseauju. Naslednje leto je izdal Pisma Ivanu 
Cacleauju. v katerih znova določa odnose ined 
umetnostjo in vero, kot je to storil že v Sholastika 
iu umetnost, in kaže, kako odpirn tomistično miš-
ljenje razumevanje najmodernejše umetnostne 
ob!'ke. V vsem tem malem delcu moremo boli kol 
v kakem drugem Maritainovem delu polec jasne 

miselnosti občudovati sijajni slog. Nekatera pisma 
so naravnost biser tovrstne literature. — Prepir 
med francoskim royalističnim gibanjem — Action 
francaise — in sveto stolico je povzročil knjigo: 
Primauto du spiritucll, o hierarhiji vrednot. Često 
so ta razmišljanja zelo težka. Daljše delo je po-
svetil življenju svojega velikega učitelja sv. To-
maža Akviuca: Le docteur angelique Lansko leto 
se jo znova vrnil k Descartu v knjigi: Le. songe de 
Descartee; v tej knjigi jo zbral nekaj starejših pre-
davanj o Descartu, katerim je dodal še nekaj no-
vih. Tik pred svojo petdesetletnico jo izšlo važno 
delo: Le degres du savoir. Marilain dokazuje v tej 
lenjigi, kako je vprav toniislični realizem filozofija 
duha, polnega dinamizma. Moderni idealizem po-
zna samo en tip spoznanja, Tomaževa filozofija pa 
našteva tri vrste: razumsko, metafizično in niv-
stično. Vsaka stopnja ima v sob nekaj specifič-
nega, a vendar so med seboj v postopni zvezi. 
Fizika nas seznanja z naravo in snovjo, metafizika 
nam omogoča posredno spoznanje Boga, niystično 
spoznanje pa nas približuje Najvišjemu Bitju, da 
ga gledamo iz .obličja v obličje;, kar pa nam bo 
mogoče šele v drugem življenju. Delo je vredno 
največjega občudovanja. Maritain spada gotovo med 
največje sodobno mislece. Sicer se je sodobni svel 
navadil hlastati po vedno novih teorijah in zavra 
čati stare, ker so »preveč cerkvene in konserva-
tivno idealistične«, vendar uživn Maritain v Fran-
ciji in po svetu splošno priznanje, tudi pri krogih, 
pri katerih bi loga najmanj pričakovali. Toda on 
ni samo prvovrsten mislec, ampak ludi kristjan, 
poln bratovske ljubezni do bližnjega. Koliko onih. 
Id so obupali nad svojim življenjem in filozofijo 
se je že zateklo k njemu po pomoč d« jih ozdravi 
s čisto Svetlobo in bratovsko ljubeznijo. Sam piše 
o tem v svojih pismih Ivanu Caeteauju: Koliko je 

! danes ljudi, ki ne poznajo nobene ljub zni srca 
: so tako mrzla, celo pri onih. kj en dnl/n nomn-
i uati bližnjemu I 



Pomembna odkritja v Kaliforniji 
Skrivnostna jama smrti — Visoki skladi okostij izpred 100.000 let 

Veliiko z an iman j e vseh arheologov sveta se 

obrača zadnje čase na odikritje pred zgodovin-
skih fosilov na posestvu Rancho La Brea v 
južni Kaliforniji, še nikjer na svetu niso izko-
pali tolike množine živalskih okostij iz pleisto-
cena. Saj predstavlja ta najdba (ki so jo spra-
vili v muzej za zgodovino, naravoslovje in 
umetnost v Los Angelesu) 50kratno množino 
tovrstnih ostankov vseh muzejev sveta. 

Paleontolog dr. Chester Stock je skupno s 
strokovnjaki losangeleskega muzeja pred nekaj 
dnevi končal z raziskava,nji fosilskih ostankov, 
ki so jih izkopali v smolnati jami v Rancho La 
Brea, ter poroča podrobno o teh nečuvenih 
najdbah: 

Dasiravno iina smolnata jama v imeno-
vanem kraju komaj nekaj tisoč kvadratnih ki-
lometrov obsega, so vendar izkopali iz. njo 2000 
velikih volkov, 2000 tigrov, _'() mamutov, 75 
konj, 60 kamel, 150 bivolov, 60 orjaških leniv-
ecv. 20 levov, kokor tudi brez števila majhnih 
živali in ptic roparic. Mnoge živali so ogrom-
nega obsega. Iz okostij se da sklepati, da so 
bili mamuti one dobe nad [»oldrugi meter večji 
kot so današnji afriški sloni: levi so za tretji-
no večji kakor največji eksemplarji današnje 
dobe; tiger jc bil dvakrat tolik, ko današnji 
jaguar, bivoli so bili za pol metra višji kot 
danes. Ptice-roparice pa so ir.nele dvakratno 
širino v razprostrtih perotih. če jih primerjamo 
z današnjimi jastrebi. Vse te živali so se nekoč 
v davnini klatile po pokrajinah, kjer se dviga 
danes Los Angeles. 

Nenavadno dobro ohranjena okostju so 
vzbudila še (»osebno pozornost raziskovalcev. 
Prišli so do zaključka, da so vse le nešlevilne 
vrste živali postale neprostovoljna žrtev nena-
sitne petrolejske jame, kjer so ležale stotisoč-
letja in kjer so se njihovi skeleti tako rekoč 
balzaniirali. Prav radi tega so ostali ti skeleti 
izredno ohranjeni, razen v kolikor so dobili 
nekoliko temnejšo barvo. 

Petrolej se je namreč v tej prostorni jami 
radi izhlapevanja polagoma zgostil, vetrovi so 
prinesli sem mnogo prahu i.n peska, nakar se 
je napravila dokaj trda skorja na površini. 
Nihče ni slutil, da sc skriva pod lo peščeno 
skorjo smrtni prepad. In tako so se živali po-
grezale kar po vrsti v strašno žrelo. Verjetno 

je, da jih je zahrbtna jama sprejela vase, ko 
so 6redi noči bežale pred sovražnikom. Tudi 
je možno, da so radi velikih deževnih nalivov 
ležale vode na tej peščeni površini. Ko so se 
prišle živali napajat, so se |KX! njihovo težo 
udala tla. Udrle so se v zgoščeno tvar, iz ka-
tere se ni bilo več mogoče rešiti; zakaj čini 
bolj se je skušala ujeta žival rešiti, tem glob-
lje se je pogrezala. Smrtni kriki nesrečnih 
žrtev so poklicali nove žrtve, namreč meso-
jede zveri in ptiče, katere pa so v borbi po-
grezajoče se žrtve, s seboj potegnile. Ko je 
meso razpadalo, so se okostja povsem pogrez-
nila v zgoščen petrolej, kjer so se prepojila z 
maščobo in tako ostala skozi stotisočletja pov-
sem ohranjena. 

Posebno začudenje v/Jmja toliko število 
izkopanih živali. Mnogi potoki so imeli tesno 
priploščene mase kosti, med katerimi je bilo, 
kakor rečeno. 91 odstotkov mesojedih živali, 
pred vsem volkov in tigrov, in 9 odstokov ra-
stlinojedih živali. Kakor pravi dr. Stock, je 
temu krivo dejstvo, da so kriki pogrezajočih 
se živali priz.vali ccle tolpe roparskih z.\eri, na I 
primer čredo volkov. Tudi smrad mrhovine je j 
klical. Ako se je laka čreda volkov zagnala j 
na svojo žrtev, se je vsa potopila v petrolejske 
globine, odkoder ni bilo več povratka Od tod 
toliko mesojedih živali v petrolejskoin žrelu. 
Rastlinojede živali pa so slučajno zašle v po-
gubo. zato je pa tako malo njihovih ostankov. 

Izkopavanja so privedla učenjake do mi-
sli. da je bilo podnebje v plcistocenu povsem 
drugačno kot danes, zakaj po naši p rebav i 
žive sloni, kamele in It-\i v tropičnih p<»k:aji-
nah. Posebno občudovanje vzbuja v tej ogrom- j 
nj zbirki okostij skelet mamuta. Njegovi oklji 
imajo ogromen obseg, štrlijo namreč daleč na-
prej in sc končujejo v obliki loka Med red-
kimi živalskimi vrstama, ki so svoječasno ži-
vele. so posebno zanimivi lenivci, ki so današ-
njemu konju zelo podobni. Od ptic. katerih je 
tam cele gomile, so našli pred vsem pelikane, 
race in gosi: še več pa je ptic-roparic. ined nji-
mi orjaški jastrebi z močnim klju.nom, straš-
nimi kremplji in perutnicami, ki segajo v ši-
rino nič manj kot tri metre. Verjetno je, da je 
bil to največji ptič, kar jih je kdaj zemlja 
videla. 

Izraz pokorščine in lojalnosti prebivalcev lnsulinde do nizozemske vlade — ob priliki zadu-
suve upora na križarki »Sedmih provinc«. Koliko časa? 

C ovešhi topovski 

izstrelek ubit 
Znani artist Martin Bradow, ki nastopa po 

svetu kot topovski izstrelek, se je pri neki 
predstavi v Manili smrtno ponesrečil. Ob pad-
cu na mrežo si je zlomil hrbtenico... 

Zrakoplov za poljedelstvo 
V Leningradu izgotavljajo zrakoplov, katerega 

bodo uporabljali izključno za največje zemljiško po-
sestvo na svetu, »Gigant«, ki leži v severnem Kav-
kazu. Zrakoplov bo prenašal delavce in poljedel-
ske stroje v območju tega ogromnega državnega 
posestva, ki je večje po svoji površini kot pol Ju-
goslavije. Nima pa nobenih prometnih cest, zato 
se bo vršil promet po zraku. Zrakoplov bo obsegal 
5000 kub. metrov. Poleg transporta bo služil tudi 
pobijanju škodljivih insektov, na katere bo spuščal 
izvestna kemična srsdstva. 

Prvi dnevni kinematograf 
Te dni je prišel v obrat v Varšavi ekspe-

rimentalni dnevni kinematograf. To ni le prvi 
na Poljskem, marveč tudi prvi v Evropi take 
vrste. Ekran je na velikem zrcalu, pa se radi 
tega vidijo na njem tudi podnevi tako dobro 
prirejene slike, kot n. pr. vidi človek svojo 
lastno sliko v zrcalu. Avtor izuma je poljski 
inženjer Kazimir Marczevvski. 

Liliputanski avtomobil. V največji prometni 
vrvež v Hyde parku v Londonu je zavozil mali 
šofer, radi katerega je moral službujoči poli-
cist ustaviti ves avtomobilski promet, da se je 
mali vozač mogel brez nevarnosti odpeljati na-

prej v svojem skoroda žepnem avtomobilu 

Kino za brezposelne 
Varšavski mestni svet je razpravljal zadnjič 

o veliki nevarnosti, ki jo pomeni lenoba za brez-
poselne. (Pošteni kmečki fantje, ki so se pozimi na-
tepli v velemesto, najdejo tu samo slučajen zaslu-
žek. V ostalem času pa nimajo nobenega pamet-
nega razvedrila, zato se navajajo na zakotne krčme 
z dvomljivo družbo, radi česar se seveda izprijajo. 
Ta žalostna usoda preti zdaj v poljski prestolici 
večstotisočem ljudi. — Pa jih pošljite v kinemato-
graf! — je govornika prekinil drugi mestni svet-
nik. Ta nasvet se je vsem zdel pameten. Zdaj ima 
vsak brezposelni v Varšavi pravico do ene brez-
plačne filmske predstave na teden. V ta namen 
mora samo predložiti pri blagajni potrdilo o brez-
poselnosti, ki ga itak ima od borze dela.. Lastniki 
kinematografov so ŠK mestu na roko in zahtevali 
samo odškodnino za režijske stroške. Seveda bodo 
predstave za brezposelne sestavljene iz neoporeč-
nih filmov v umetnostnem in moralnem oziru. Po 
predstavi bodo imeli tudi ugledni javni delavci 
kratka predavanja socialne vsebine. 

Smešnice 
Stražnik: »Mar ne vest?, gospoda, da je kriča-

nje in petje na poti domov strogo prepovedano?« 
»Vemo, vemo.« 
Stražnik: »Pa zakaj se ne držite odredb?« 
»Zato, ker nismo še na poti domov ...« 

* 

Ivan: »Tvoji čevlji gotovo niso plačani, ker 
tako škripljejo.« 

Peter: »Kaj ti pride na pameti če bi bilo tako, 
bi mi moral tudi klobuk škripati .. .< 

* 

Prva služkinja: »Danes mi je dovolila gospa, 
da grem lahko ob trih ven, vrnem se pa. kadar 
hočem.« 

Urim. -ilu^l/ i .. i., • - — : —_ —1-1- i -'-»" » . — mju. ntn.ui j*: 1 OMfl. u« »O ULJ 
aplofc ai več treba vrniti...« 

Dobrodelnost 
v Budimpešti 

Ogn j i š če t renutnega evropskega spora je tvor ni. 

lijansko orožje za pre 
orožja v Hirtenbergu, ki je skrivala ita 

•z na Madjarsko 

Po zadnji statistični ugotovitvi znaša število 
brezposelnih v Združenih ameriških državah 17 mi-
lijonov. Več kot tretjina delovnega ljudstva je brez 
zaslužka. 

Predsednik ameriških delavskih organizacij, 
j Green, je izjavil, da je dosegla brezposelnost v 

Ameriki svoj vrh v zgodovini. Samo uvedba 30 ur-
| naga dela v tednu bi utegnila preprečiti strašno ka-
j tastrofo. Trenutno pa je v veljavi povprečno 41 urni 

teden, če bi bil ta preveden v 30 urnega, bi moglo 
približno 6 in pol milijona brezposelnih delavcev 
znova dobiti delo. 

Dotina rož 
Okrog 200 kilometrov vzhodno od Sofije, 

• srcu Bolgarije, se razprostira presladko »Po-
lje rož«. S severa se boči visoki Balkan, z juga 
Črna gora, po sredi tega polja pa teče reka 
Tundža. Kazanlik sredi doline, mesto rož. . . 

Prebivalci blizu 18 okrajev so že danes 
težko zaskrbljeni, kakšna bo to leto rožna 
žetev. In V6e pripravljajo, da bi čim bolj pre-
rahlja.li to širno rožno polje, ki ga ni podob-
nega na svetu za kraljico rož — vrtnico. 

Rožno gospodarstvo, pravijo bolgarski 
kmetje, datira v vaseh ob obrežjih Tundže že 
iz 12. stoletja. Od takrat torej že prehranjuje 
vrtnica stotine bolgarskih vasi. Preteklo leto 
niso bili gojitelji rož nič kaj zadovoljni s svo-
jimi ljubimkami. Bilo je namreč podnebje pre-
suho in premalo megleno. Zategadelj je odpa-
dlo preveč cvetov, kar se je seveda občutno 
poznalo pri žetvi. Bolgari gojijo pred vsem dve 

vrsti vrtnic: rdečo (rosa duniascaona) in belo 
(rosa alba). Bela vrtnica uspeva v večjih grmi-
čih kot rdeča, icna pa radi slabšega vonja 
mnogo manj vrednosti pri pridobivanju olja. 
Če je poletje vroče in suho, cveto vrtnice 
hitro, ni jih mogoče tako hitro potrgati in še 
manj — kar je prav za prav glavna stvar — 
na isti dan dati v destilacijske naprave. 

V dobrih letih je treba 2—3000 kg vrtnic, 
da «e iz njih iztisne t liter olja. Preteklo po-
letje pa je bilo treba 4—5000 kg vrtnic, da so 
dobili t liter esenca. Delo pri rožah opravljajo 
ženske in otroci in sicer v času od 4—8 zjutraj, 
dokler leži še rosa na cvetlicah. Nekoč je bilo 
še približno 15.000 prekapnic v pogonu, zdaj 
jih je le še 3—4000. Namesto teh pa je po-
stavljenih okrog 12 tvornic za prirejanje rož-
nega olja. Razlogi, zakaj goje Bolgari največ 
bele in rdeče vrtnice, so pač enostavni: drugo-
barvne vrtnice ne dajo namreč rožnega olja, 
marveč šmarnični, vijolični in rezerlni esenc. 
To je seveda za lajika v rožnem gospodarstvu 
— paradoks! 

Židje na Madžarskem 
Kakor ugotavlja madjarska statistika, pada 

število židovskih državljanov na Madjurskem. 
Od leta 1920 do 1933 se je zmanjšalo število 
Židov za 30.000. Leta 1920 jih je bilo 234.512. 
a zdaj jih je še 204.512. 

Ameriška znanstvena ekspedicija prezimuje 
trenutno nn vrhu Mount VVashingtona, da bi v 
ok viru polarnega leta proučevala meteorološko 
stanje te gore. Mraz in viharji kajpada otež-
kočajo rabo aparatov, ki so jih vzeli odprav-
niki s seboj. Slika: ('lan odprave, Aleksander 
Mc Ken zil, ki |Histavlja pvroheliometer, s ka-
terim l>o meril moč sončnih žarkov v tej vi-
šini. Py roheliomrter ima iz posebnega ste-
kla prirejeno hruško, ki stane do 18.000 dinar-
jev. a je treba ž njo izredno previdno ravnati, 
kar ie pa seveda težko v zametih ua vrhu got'.' 

VVaoluuKtonJ 

Prvikrat se je zgodilo, da je prejel najvišje 
svetovno odlikovanje za varstvo živali, Oton 
Soltan (slika), Noblovo nagrado, katero mu je 
podelil »Bureau International Humanitaire Zoo-
pliile« v Ženevi. Soltan se namreč že mnogo let 

udejstvuje za varstvo živali 

Porazna deistva 

V mestu Budimpešti je trenutno, kakor poroča 
Nikolaj Mibalovicz, 39 društvenih dobrodelnih sku-
pin, ki so spojene v Osrednjo zvezo. Tu sodeluje v 
podpiranju sirot do 13.000 os?b V prvih devetih 
mesecih 190(2 je bilo nabranih 886.000 pengov. Mi-
halovicz zaključuje: Mase brezposelnih ne verujejo 

več hnsiHlam in pralnim obljuliam. marveč verujejo 

samo dejanjem, ki izvirajo iz praktične ljubezni do 

bližnjega. Radi tega mt katoličani dolini, da obno-

vijo nekdanji duh prvih krščanskih vekov . . . 

Bioskop pod zemljo 

Macuoka. japonski delegat v Zvezi nunnk»». 
Z Bogom. zeoevafi 

V veliki (vodzemsiki železnici v Berlinu so 
otvorili te dni bioskop. ki ima prostora za 600 
obiskovalcev. Ta je zgrajen 20 metrov pod 
zemljo, a je opremljen z najmodernejšimi ven-

j tilatorji, tako da je zmerom v notranjščini 
j svež z.rak. Bioskop je namenjen potnikom, ki 

gredo v notranjost 



Banovinska zavarovalnica 
Dr. Josip Dcrmastia, predsednik 

Zveze zavarovalnic ln predsednik 
Krajevne /.veze zavarovalnic v 
dravski banovini. 

Ob otvoritvi banovlnskega »veta dravske ba-
novine, je v svojem ekspozeju k predlogu noveglt 
proračuna g. ban tudi omenil, da sc bo se letos 
ustanovila zavarovalnica dravsko banovine. Ce nt 
koliko se bo ta napoved uresničila, Jc šo vpra-
šanje, vendar moramo po treznem preudarku z vso 
mirnostjo in odločnostjo že danes reči, da bi bila 
ustanovitev banovinske zavarovalnice iz vidika na-
šega narodnega gospodarstva velika pogreska. 

Ustanovitev iu obratovanje zelo važnih pod-
jetij, je po določbah novega obrtnega zakona od-
visna od koncesije, ki jo podeljuje javna uprava. 
Med taka važna podjetja spadajo tudi zavarovalnice, 
saj je zavarovanje velikcg urvnega pomena m 
izredne gospodarske in socialne važnosti za vsak 
narod. Zavarovanje, po katerega višini se meri 
kulturna stopnja posameznih narodov, je temelj 
tudi drugim panogam narodnega gospodarstva. 
Urez zavarovanja ni danes obstoječega kreditnega 
sistema in brez poslednjega ni trgovine, industrije 
in kmetijske proizvodnje. Prav vsled ie izredne 
važnosti zahteva že zdrava pamet, da se mora po-
lagati posebna pužnja na obstoj in soliden razvoj 
zavarovalnic — zlasti v tej smeri, da se ne usta-
navljajo nove zavarovalnice brez nar.-gospodarske 
potrebe. Načelo n a r o d n o - gospodarsko potrebe jo 
prišlo do izraza v novem obrtnem zakonu, izra-
ženo pa je bilo žo v zavarovalnem regulativu iz 
leta 1896, ki je. na ozemlju dravske banovine šo 
vedno v veljavi in predpisuje tudi jamstva, po 
katerih je zavarovalnicam omogočeno točno izpol-
njevati svoje obveznosti. Teh načel se javna uprava 
v preteklosti ni držala in Jo brez ozira nn dejstvo, 
da žo obstoječe zavarovalnice popolnoma zadoščajo 
vsem zavarovalnim potrebam, dovoljevala novo 
zavarovalnice, ki celo niso imele — ali vsaj niso 
imele v polni meri — zgoraj omenjenih Jamstev. 
Zle posledice takega postopka niso izosRile. 1 o 
preobratu ustanovljeno zavarovalnice so v pre-
težni večini propadle v veliko škodo Zavarovancev 
in tudi ostalih zavarovalnic, ki so mnogo žrlvovalc, 
da rešijo ugled zavarovalstva. Ako je bila žo s 
podeljevanjem zavarovalnih koncesij brez narodno-
gospodarske potrebe združena taka škoda, koliko 
manj dopustno in koliko bolj pogrešilo jo, čc javna 
uprava sama ustanavlja zavarovalnico, za katero 
liafodno-gospodarska potreba ne obstoja. 

Stvar Javne uprave je, da skrbi za predpogoje 
za obstoj in razvoj obstoječih podjetij. Naloga 
javne uprave je n. pr., dn ustvarja predpogoje za 
vnovčenje lesa in poljskih pridelkov, no smo so 
pa javna uprava sama spuščati v trgovino z losom 
in b poljskimi pridelki, ker ni trgovec, ne pod-
jetnik. Sicer jo pa po izkustvu javna uprava slab 
gospodar, kar kažejo železnice, pri katerih so gla-
sovi po komeroializaciji vedno močnejši. Dokaz i/, 
zadnjih let nudi žitni monopol, ki je brez vsakega 
Uspeha končal z veliko izgubo. Prav isto volja zu 
ostala podjetja v javni upravi. Tobačni ihonOgol 
sicer deluje z uspehom, 

- • _ " r je uspeh pripisati okolnosti, 
da je tobačni monopol v položaju - do-
ločevati cene na en:i strani produceulom tobaka, 
na drugi strani konzumenlom tobačnih izdelkov. 

• Ce kdo. misli, da se bo zavarovanje v Javni 
upravi pocenilo, se moti, Vse zavarovalnice — 
brez razlike — morajo odgovarjati zavarovalno-
tehnictiim zahtevam glede ustvarjanja rednih in 
izrednih rezerv. Režija pri zavarovalnici v javnih 
rokah sc ne bo zmanjšala, kajti izkustvo kaže, da 

je Uprava podjetij v javnih rokah mnogo dralja, 
nego uprava podjetij privatne podjetnosti. Vsaka 
zavarovalnica, ki hoče računati na uspeh, si mora 
ustvariti jako in itn vse slrani razpreženo organi-
zacijsko mrežo, ki Je plod mnogoletnega dela ter 
stane veliko truda in mnogo denarja. (Premije se 
morit,|o določevati na podlagi zavarovalne tehnike 
in, ker so sedaj obstoječe premije žo minimalne, 
zavarovalnica javne upravo ne bo smela iti pod 
te premije, ako se noče izpostaviti nevarnosti, da 
propade, odnosno, da se bodo morali primanjkljaji 
kriti iz Javnih sredstev. Odkod tedaj jiocenllcv 
zavarovanja v javni upravi? 

Pri takem jioložaju je smatrati ustanovitev na. 
povedaiie zavarovalnice kot nepotrebno, ki ne ko-
risti ne eni ne drugi strani, pač pa ubija davčno 
moč zavarovalnic, ki je vir dohodkov za javno 
upravo. 

Nase zavarovalstvo v zadnjih letih preživlja 
težke čase. Požari se tnnože tako po številu, ka-
kor tudi jjo obsegu, kar je posledica dolgotrajne 
hudo gospodarsko krizo, v kateri živimo. Da je 
naše zavarovalstvo zanioglo v Ioli hudih časih, ko 
druga podjetja že močno odpovedujejo, dosedaj Se 
vediio točno in v polili meri izpolnjevati svoje 
obveznosti, je pripisali v prvi vrsti zaupanju na-
roda do zavarovalnic, To zaupanje je pa tudi ute-
meljeno. Vso v naši državi poslujoče zavarovulnice 
imajo žo dolgo življenjsko dobo. v kateri so si 

Spori 
VREMENSKO POROČILO JZSS 

R&tere-Planlca: Temp. —4, lahno sneži, snega 
1 m, smuka manj ugodna, izgl. dobri. 

Kranjska gora: Temp. —7, visoka megla, 
50 cm prSičn na staro jvodlago. 

Mojstrana: Temp. —4, oblačno. -10 cm suhega 
snega, smuka idealna, izgledi prav dobri, koča v 
Krm! za soboto in nedsljo oskrbovana. 

Bled: Temp. —6, drobno mede, 1-5 cm pršiča 
na staro podlago 20 cm. 

Koirc: Temp. —12. 30 do -15 cm pršiča, sneži. 

Bohinj: Temp. —5, drobno modo. 60 cm pršiča. 

Kočevje: Temp. --4, mede, 50 cm pršiča. 

Velika Planina: Temp. —6, sneži, vreme mir-
no. brez megle in vetra, snega 1 m, po robovih 
spihan, snog sUh, upanje, da bo smuka za il?del]o 
idealna. 

Koča na Krvavcu: Temp. —9, sneži, 50 cm no-
vega snega pršiča, smuka dobra. 

Rakek: Temp. -—-t, 30 cm novega snega, oblač-
no. sneži, mirno, sneg suh pršič, smuka dobra. 

Zapluti a: Temp. —7, sneži, veter jugovzliodnik, 
snega na podlagi 00 oni, suh pršič, smuka idealna. 

Borovnica: Temp. —0, snega na podlagi 20cm, 
južen, smuka dobra. 

Bloke: Temp. —4, veter vzhodnik, suhega prši . . . . . . j , . ... u u . g . , ul , , , 'u l / u , v nn tv i | • 1
 v . 1 . . 

nabralo Uiliogo skušenj, ki so za vsak zavarovalni j c a 10 cni> smuka idealna. 
zavod zelo važne in korislne. Strogo so se držalo 
zavarovalno-tehnlčnih predpisov in določevale pre-
mijo nn najmanjšo višino, jci .je še potrebna, da so 
predvidoma zamore z ubranimi premijami izpol-
njevati vse obveznosti napram zavarovancem. Z 
morebitnimi letnimi prebitki so ustvarjalo redne 
in tudi izredne rezerve za izredne slučaje, zlasti 
za katastrofalne škode, tor so to rezerve nalagalo 
s tako previdnostjo, dn jih tudi nepričakovani po-
javi na denarnem trgu niso popolnoma presenetili. 
Z veliko bistrostjo in umevanfem so .zasledovale in 
opazovale nastopajoče razmere v našem narodnem 
gospodarstvu in socialnem življenju ter so novim 
razmeram prilagodovalo svoje poslovanje tako, da ro podlago 30 cm, sneg pršič. 

Rakitna: Temp. —5, sneži, jugovzliodnik. sne-
ga 40 etn, suh pnsič, smuka dobra. 

•škofja Loka: Temp. —3, burja, snega 40 eni. 
Južen, smuka dobra. Vsako nedeljo za Gradom 
brezplačen smuški pouk pod strokovnim vodstvom. 

POHORJE i 

Mariborska koča: Temp. 3, novega snega 
20 cm na podlago 40 cm, sneg pršič. 

Ruška koča: Temp. —4, nov?ga snega 26 oni 
na staro podlago 40 cm, sneg pršič. 

Klopni vrh: Temp. —5, novega snega nn sta-

so v polni meri zadoščale vse ni nastalim zavaro 
valnim potrebam in zahtevam. Pr: takem razvoj-
nem položaju se pač ne sme vtikati v naše zava-
rovalstvo, s podeljevanjem novi!: zi.varovalnih kon-
cesij, šo manj pn z ustanovitvijo zavarovalnico po 
javni uprav} sami. 

Javna uprava naj torej ne ustanavlja svoje za-
varovalnice, temveč naj vrši le svojo dolžnost in 
ustvarja predpogoje za soliden obstoj in uspešen i 
rajvoj zavarovalstva. To stori s tem, da skrbi za 
lo, da sc dosedanje zaupanje naroda do zavaro-
valnic no samo ohrani, temveč celo jioveča. Po-
večanje zaupanja je mogočo doseči s tem, da pra-
vilno pojmovanje in poznanje zavarovanja s po-
ukom v šoli ter s prosveto in tiskom pronikne 
v najširšo plasti naroda. Nadalje so mora uresni-

Pesek: Temp. —7, lloVega snega 30 cm aa sta-
ro podlago 60 cm. sneg pršič. 

Scnjorjev dom: Temp. —8. novega snega 40 cm 
na slaro podlago 50 om, sneg pršič. 

Rimski vrelec: Temp.: —3, nov. snega 20 cm 
na staro podlago 30 cm. sneg pršič. 

Peca: Temp. —8, liovegtt sil?ga 40 cm lia staro i 
podlago 50 cm, snog pršič. 

ZANIMIVA SKAKALNA TEKMA V LJUBLJANI 

Gultormscn in Vsi naši prvaki na startu 

V nedeljo bo imela ludi Ljublj,'lila pl'llika, da 
vidi na novo olvorjeni skakalnici Ilirije skakalno 
prireditev, kakšne še nismo imeli v Ljubljani. Naj-
boljši naši skakači t Gultnrtiisenom na čelu bodo čili dolgoletna zahteva našega zavarovalstvu po 1 poljs. nas. ^ c i * u o n m u r a na cm« bmo 

Državnem nadzornem uradu. Ustalim-i naj sc tak 8VC<"1 f 0 ' 1 skakov. Skakalnica dopušča skn-
, , • K : ,.„„it: ke <lo skoro 30 m. Palme, ki sc 10 tako odlično 

• S M . S f c i plasiral v Inomostu, dalje 'šraniel/ Jakopič, Sodja 

Poštne hranilnice 
Tz poslovnega poročila Poštne hranilnico za 

Tolo 1932 posnemamo o njenih naložbah v pre-
teklem lelu naslednje podatke: 

Posojila v tekočih računih so v teku leta 1932 
liaraela od 631.0 na 832.9 milj. Din. Velik dvig 
posojil v tekočem računu je pripisovati jjredvsem 
dejstvu, da no sc posojila državi in njenim gospo-
darskim |Kxljet jen. i zredili o i.ovečala,. iu sicer v 
loku leta 1032 o.l 378.7 na 588.5 milj. Din. Iz lega 
jo razvidno, da postaja Postna hranilnica vedno 
važnejši finansjer državo, na drugi strani pa so 
posojila denarnim zavodom lani padla od 238.U 
ua 210.0 milj. Din, kar gotovo ni omililo d solat-
nih razmer liu denarnem' trgu. Končno moramo šo 
omenili, da so lani komunama posojila narasla od 
12.4 na 33.5 milj. Din. 

Kar se tiče kreditov državi in njenim gospo-
darskim podjetjem, so bili krediti razdeljeni ta-
kole: finančno ministrstvo 291.3 milj. v primeri s 
226.9 milj. Din koncem leta 1931, ostala ministr-
stva in podjetja skupno lota 1931 151.8 milj., leta 
1932 pa 294,1 milj., od lega odpade na jirometno 
ministrstvo 180.4 milj., na ravnateljstvo državnega 
svilarstva 7.4 milj. Din, na monopolsko tipravo 
100.3 milj. Din. 

Lombardnih posojil jc dala poštna hranilnica 
lani 3.1 milj., kar pomeni v primeri z letom 1931 
zmanjšanje -/.a 50.5 milj. Din. Ker pa so bila med 
te... iombardnn posojila tudi deloma odplačana, se 
jo stanje lombardnih j>osojil zmanjšalo od 134.2 
na 104.0 milj. Din. 

Pri Poštni hranilnica sc jo število izseljenskih 
vlagateljev sicer jiovečalo od 528 na 839, loda zne-
sek vlog se j eamanjšal od 10.7 na 16.65 milj. Din. 

TConkiirz. Deželno sodišče v Ljubljani jc 22. 
t. ni. razglasilo konkurz nad tvrdko I'. Ladstaller 
111 sinovi v Domžalah. Tvrdka Ladstatter je bila 
Zlasti pred vojno renomlratia kot tovarna slam-
nikov. Njeni izdelki so se prodajali po vseh ve-
likih mestih Avstro-Ogrske in tudi na Balkanu. Žc 
pred Ioli pa je nastopila /.a slaimttiikarsko obrt 
huda kriza. Tn je povzročila, da tvrdka ni mogla 
premagati vseh finančnih ležkoč. Za konkurznega 
sodnika je jiostavljen starešina okraj, sodišča v 
Kamniku Ivan Iluttcr, konkurzni upravnik je dr. 
France Trampuž, kamniški odvetnik. Prvi zbor 
upnikov ob 9 dopoldne 8. marca v Kamniku, pri-
java terjatev do 15. aprila, a likvidacijski narok 
ob 9 dopoldne 22. aprila. 

Poravnalno postopanje je uvedeno proti Al-
bertu Cernetu, mizarskemu podjetniku v Ljublja-
ni VIL Poravnalni sodnik Anton Avsec, porav-
nalni upravnik odvetnika dr. Milan fiubic. Prijavni 
rok do 20. marca, poravnalni narok 1. aprila na 
dež. sodišču. Nudi 40% kvoto, plačljivo v 4 ob-
rokih lokom enega leta. 

Borza 
Dne 23. februarja. 

Denar 
Današnji devizni trg je zabeležil dvig tečajev 

za Amsterdam in Bruselj, devizi Berlin in Curih 
sla ostali neizpretnenjeni, dočim so vse ostalo 
devize bile nižje kol včeraj. 

zoroval poslovanje zavarovalnic iti Uradno Ugoto- j j i '""" V1 ' ' ' ' " ' j ' ^ " ' , 1''''J%, ; " - '! . 
vil, tU. dosedanjo premije niso samo primerne. ! fen zemva, od m l a d i j Pribovsek Bevc m vrsta 
temveč žo minimalne, pol katere nobeni, zavaro- ; ' ' r u " : h b .od° ] , o k f B ' H

v f M f n \ T h, t 
, • • , 1 . . . . . . I sli, pa tudi enota 1 drznost skakalnega spora 

valmca v interesu zavarovancev samih poti kazni io , , ..,. , • , , ° 1 

no sme ili i bosta prisl. v polili nieri do izraza. 

Ako javna uprava to svojo dolžnost slori, bo 
izvršila veliko kulturno, socialno in naroduo-go- ; 
gospodarsko delo, s katerim bo našemu zavoro: j 
valstvu omogočeno zavarovanje lako »popolniti in j 
dvigniti na tako stopnjo, da so bo ltaša država i 
zamogla v pogledu zavarovanja žo v doglednem i ,'nj]nl| \ 
času uvrstiti med zelo kulturne države. ' \ ' ) > a n a ^ j a s m u^rska Ljubljana no smo -mahj 

! kali pri tako zanimivi prireditvi. 
Avstrijski šiling jc na ljubljanski borzi no- ! 

lira! 9.20-9.80, na zagrebški pa 9.25-9.35, zaklju- • 
cenili jc bilo 10.000 šil. po 9.30. Grški boni so na j 
zagrebški borzi notirali 35—37. 

Ljubljana. Amsterdam 2300.40—2311.76, Berlin 

Dohodi na skakalnico bodo vsi markirani. Eden-
vodi od odcepa poti od DrenikoVega Vrha proli 
Bellevue-Ju (ca. 5 minul od tam), drugi od Belle-
viio po vozni poti, pod staro skakalnico dd Moete-
ca, tretji s tramvajem do Gasilskega doma v Šiški, 
od lam mimo Stopica skozi Zg. Šiško nn Mostee 

MLADINSKO IN JUNIORSKO DRSANJE 

NA D R A L I Č O L SK. 1L liti .Ili 

Brezposelni popravljajo 
ceste 

Kamnik. 28. februarja. 

I® fonda zu brezposelne, ki znaša za kamniški 
okraj okrog 200.000 Din, so se te dni pričela iz-
vrševali na cestah v kamniški okolici nekatera 
najpotrebnejša dela. Med prvimi je prišlo na vrsto 
širjenje ceste proli Vrhpolju, na kraju, kjer jo 
oesla Stisnjena med dva visoka bregova ln ni niti 
4 metre široka. Zu dalo so je javilo veliko šte-
vilo brezjioselnih — samo ia neveljsko občine 7'il 
Sprejeti so mogli le 4» delavcev, ki bodo razširili 
cesto tltdl naprej mimo Novaka In gasilnega doma. 
Te dni so pričeli tudi razširjati cesto na razpotju 
pri Okornovein Inlinu na Duplici. Tu bodo od-
stranili živo mejo in pomaknili cesto v vrt, da bo 
dovolj široka in pregledna. Glavno delo pa se bo 
izvršilo na cesli Stahovica—Kamniška Bistrica, in 
SIcer se bo popravil 2 km dolgi del ceste do Iverja. 
Ta ccsta jo bila lo provizorično pripravljena ia 
zdaj ob dežju sploli nemogoča za promet. Treba 
ji bo napravili kamenito jiodlago in jo primerno 
razširiti, na več krajih pa preložiti. S lam bo prvi 
del bistriško rrsle. lo jo od Stahovice do Konjske-
ga potoka, popolnoma dovršen. Govori se tudi, da 
je zagotovljen kredit za nadaljnjo gradnjo bistriške 
ceste do Kopiš. 

Pri leni brez dvoma potrebnem in nujnem ure-
jevanju In popravljanju cest v kamniški okolici pa 
so nam zdi potrebno opozorili naš ettierodajne či-
n it ©Ije na nič manj važno vprašanje, kateremu na-
vadno sploh ue posvečamo nobeno poaornosti, nam-
reč vprašanje zgradbe obcestnih hodnikov za peš-
ce, Ceste se razširjajo, posipajo in uravnavajo, lia-
pravljajo se jarki čez Ceste za odtok vode itd.' in 
pri vsem se poudarja samo Udobnost nvtnlnobi-
lista In kolesarja, za pešca — ubogo paro — pa 
se nihče nc zmeni. Medlem ko avtomobillst In ko-
lesar ludi v slabem vremenu lahko vozita po ure-
jenih cestah, mora pešec cokliatl po blatu ob kra-
ju ceste. Vsaj 4 mesece v letu je peš hOja po 
blatnih cestah v kaminski okolici obupna, zato bi 
bilo na vsak način nujuo potrebno, da ss pešcem 
z zgradbo obcestnih hodnikov nudi enaka udob-
nost kot avlomobllislom in kolesarjem, saj tudi 
pešci plačujejo davek in cestno doklade in ne sti-
nvo avlomobilLsii. Posebno pa bi morali gledati V 
letoviških mestih, da jo vsa okolica zvezana z me-
stom z udobnimi pešpotmi, saj propagiramo in 
poudarjamo tudi okolico kot letovišče. To ni samo 
dolžnost tujskopromelnega ali olepševalnega dru-
štva, ampak tudi cestnega odborn in predvsem 
mestne občine. Hišni posestniki in stanovalci v 
novi stanovanjski koloniji na Zapricah pa imajo 
celo pravico zahtevali, da so jim napravijo ob ce-
stah dostojni hodniki, kol jih imamo j>roti kolo-
dvoru iu kopališču, saj imajo isto obveznosti in 
plačujejo iste prisjievke za vzdrževanje cesl kot 
njihovi someščani v mestu. Stroški bi se le malo 
zvečali, če bi lo napravili obenem z. razširjanjem 
in urejevanjem cesl. Sicer pa za taka dola. ki mo-
rajo biti prej ali slej napravljena, velja vedno 
Itriivilo: čimjireje lom bolje. 

Braslovče 

1358.75 1369.55, Bruselj 798.85—802.79, London 
193.53—195.13, Curih 1108.35—1113.83, Nevv York 
5663.81—5692.07, Pariz 224.35—225.47, Praga 168.(17 
do 169.53, Trst 290.35—292.75. 

Skupni promet na zagrebški borzi je znašal 
brez kompenzacij 53.317 Din. 

Curih. Pariz, 20.24, London 17.45, Nevv Vork 
518, Bruselj 72.05, Milan 26,225, Madrid 12.575. 
Berlin 122.775, Dunaj 72.123 (59.10), Slockliolm 
02.60, Oslo 89.50, Kopenhagen 77.80, Sofija 3.73, 
Praga 15.22, Varšava 57.03, Atene 2.91, Carigrad 
2,113, Bukarešta 3.08. 

Vrednosfn« papirji 
Danes Je bila v splošnem tendenca za držav. 

V nedeljo 26. t. m. ob 9 dopoMn?, priredi 
IS k Ilirija na svojem drsališču pod GdikiitoVlm gra-
dom interno mladinsko in juniorsko drsanje, ki 
se jo imelo vršiti žo 5, t. ni., a .je moralo iakrnt 
radi južnega vremena odpasll. H-zpisano vaje so 
razvidno na oglasni tleski v garderobi na drsali-
šč«. Drsalna sekcija SK Ilirije, daje dnevno navo-
dila in pouk v umetnem drsanju, n*jlep3*m In naj-
ostetičnejšeni sporlu, ki pri nas vsako leio vidno 
napreduje. 

Sestanek sodnikov pred drsanjem ob pol 9 v 
garderobi na drsališču; Istolam so bodo sprejema-
lo prijave tekmovalcev. 

SKAKALNICA V LESCAH 

40. redni občni zbor Pevskega društva v Bra-
slovčah se jc vršil v nedeljo 19. februarja, ob res 
obilni.udeležbi v Društveni dvorani. Odbor je dslal 
isli kakor lansko leto, s predsednikom g. Stakne-
tom, blagajnikom g. Dobrišekom in tajnikom g. Vi-
ranlom. — Braslovčani so ta dan jasao dokazali, 
da imajo it smisel in ljubezen do lepih slovenskih 
pe.3niir Kakor ob vseli občnih zborih so gotovo 
zlasli ob zadnjem odnesli najlepši vtis, z ozirom 
na pester program — omenim naj le res lepo pred-
našane pesmi mešanega in moškega zbora in spevo-
igre »Srce in denar«. — Prav pa je, da se ob tej 
priliki zahvalimo našemu izbornemu pevovodji 
goip. Karlu Virantu za velik trud, ki ga je imel 
bodisi za ta večer kakor tudi za cerkveno petje 
skozi vse lato. 

V Itledeljo, dne 12. februarja smo imeli v bra-
slovški cerkvi neljub obisk. Že okrog 13 si je ogle-
doval notrahjest ccrkve neznan moški, zvečer oko-
li 17 pa je prišel baje z vsemi potrebščinami, da j c 
vlomil v vse cerkvene nabiralnike. Toda imel ie 
smolo, v nabiralnikih je bilo denarja zelo malo, 
tatvino pa je cerkvenik tudi kmalu zapazil in na-
/• :il orožništvo, ki je že v ponedel ek izsledilo 
j:,1 ramtiega tatu in ga seveda vtaknilo pod ključ 

' tisoč lc/o inv. jiosojila. 
j Ljubljana. 7% inv. pos. zaklj. 13, vojna 5'ko-
| da 197—200, 8% Bler. pos. 88-39, 1% Bler. pos. 
! 36 -37, Trboveljska 145—150. 

Zagreb. D rž. p a p i r j i : 7% inv. pos. 44 do i 
; 44.50 (44), agrarji 23—25, vojna Škoda 199—201 ; 

(198. 200), 2. 194-200 (197, 200). 3. 197 bi.. 4, 
166 bi., 0% begi. obv. 31—31.75, 8% H ler. pos. 
80—41, 7% Bler. pos. 36.50—37, 7% pos. DHB 
41.50—44. — D e l n i c e : Narodna banka 3750 
den., Priv. agr. banka 224—225 (223. 224), šeč.e- i 
rana Osjek 135 bi., Šečerana Bečkerek 900 bi., Im- i 
peks 50, Trboveljska 146 den., Ragusea 110 bi. l 

Belgrad. Narodna banka 4050 bi., Priv. agr. | 
banka 223-224 (223), agrarji 24 den., vojna škoda i 
200-201 (200, 198), 2. 199 den., 6% begi. obv, 
31.75-33 (31.50, 31.75), 1% pos. DHB 11 '-42. 

Dunaj. Don. sav. jadr. 64.85, Živno 50.75. Al- i <1nn \ • 
pine 12.03, Trboveljska 16,81. Rima Murnnv 18 31» i l n l ! n n M r z , i c i (višina 1100 m) in ciljem v trgu 

j Trbovlje (višina 300 iti). Pravico udeležbe imajo 
a-j ' l , . i vs-i tekmovalci, verificirani pri JZSS. Tosmujo 
A l t l l l t r g ; se po pravilniku JZSS. Vsak tekmovalec tekmuje 

Novi Sad. Koruza: ban. gar. 65-67. - Ostalo I na lastno odgovornost. Prijavnimi znaša Din 10. 
neizpremenjeno. Tendenca mirna. Promet: 36 va- ! Razpisana so darila, tako za prvaka Zasavja za 
ganov. | loto 1RP8 (darilo SPD Trbovlje), za prvo plasi-

Budimpcsta. Tendenca: slaba. Promet: srerl- ! rnneefi tekmovalca Zasavskesa kluba (darilo rav 

Skakalnica jo 24 m visoka in omogoča skoke 
do 40 m. Pri dosedanjih poizkušnjah v skokih sc 
je izborilo obnesla ter hvalijo vsi skakalci njeno 
lahkoto. Skakalnica je za training vedno priprav-
ljena. 

Blagoslovitev in otvoritev novo skakalnice so 
bo vršila dne 26. februarja t. 1. ob 9 dop. v zvezi 
z medklubskim dnavom 25. in 26. febr. t. 1. 

Prijatelji belega sporla, pohitite 26. I. m. v 
Lesce lor prisostvujte temu slavju! Polovična vož-
nja nit železnici jc dovoljena. 

Smučarski odsek SPI) v Trbovljah razpisuje 
smučarsko tekmo za prvenstvo Zasavja (18 km) 
26. febr. 1933 s startom ob 9 pri Planinskem do-

'hieago. Pšenica; marec 18.25. julij 48.75, sep 
leni bor 50. Koruza: maj 25.375, julij 27.125, sep-
tember 28.875. 

VVinnipeg. Pšenica: maj 4S.75, julij 49.623, 
oktober 50.75. 

FOTOAPARATE 
svetovnih tvrdk Zeiss-Ikon, Roden-
stock. Voigtlander. Welta, Corto itd 
ima vedno v zalogi 

totoodd. Jugoslovanske knjigarne 
V Ljubljani Zahtevajte cenik) 

ski doni. PretioČnina za tekmovalce v zakurjenih 
sobah na .skupnem ležišču brezplačna. Prevoz prt-
ljago iz Mrzlice na cilj preskrbi brezplačno smu-
čarski odsek. — Dohod nn Mrzlico je najbolj pri-
kladen iz Trbovelj ozir. Hrastnika, kjer se vrši 
prevoz od postajo do podnožja. Pola so dobro 
markirana, Prijaviti se je najkasneje do sobote 
večer v Planinskem domu Mrzlica. Vsa pojasnila 
so na razpolago pri Slpu Gustavu, Trbovlje. 

SK Tržič. Napovedano tekmo za prehodni po-
kal na Zelenici, katera bi Se imela vršiti v nede-
ljo, dne 26. t. iti., jo SKT preložil z ozirom rta 
prošnjo SK Losce. Tekma se lx> vršila predvidoma 
v nedeljo, dni 5. marca 1933. Vsa nadaljnja ob-
vestila slede v dnevnem časopisju. 

Za Karifalivno zvezo v Ljubljani so nadalje 
prispevali: ; 100 Din: Fajdiga Melaniia, Kranj; 
a 50 Din: Breznik Julku, Ljubljana; Seliiffror C., 
Stražišče; a -10 Din: Neimenovani iz Ljubljane; 
a 35 Din: Žnigi L, trgovec, Ljubljana; a 8t> Din: 
Koivtič Franc, Ljubljana; Zupančič G., Kranj; 
Ing. Unick ()., Ljubljana; dr. Noubauer A., Golnik: 
Nnggy J., Ljubljana; Novak L, Ribnica-, dr. Orlic 
I., Ljubljana; Pergar .J., Moravče; Pleničar B., 
Ljubljana; Pelican L., Tržič; Petelin M., Ljubljana; 
Pollak P. Ljubljana; Rtigor Jos., Ljubljana; dr. 
Rogali Jos.. LjUbljaha; Recelj A., LJubljana; Slolo 
.1., LJubljana; Mr. Ph. R, Sušil i k, Ljubljana; Žlgon 
L, Ljubljana; Albreclil A., Kamnik: Barlol Fr., 
Ribnica; Grašin M., polhov gradeč; Jenko J., So-
dražica; Klander F., Ljubljana; dr. Konvalfhka K.. 
D. Toplice: Bercieri A., Ljubljana: Dular A., Ljub-
ljana; Cvek Fr., Ljubljana: Ostreiič F.. Liubliana: 
Papler F., Doslovčo: a 25 Din: Legat A.. Ljublja-
na; Musar J., Ljubljana; Podboj A., Ljublj.-na: 
Zaloka.r N., Ljubljana; Votrovec N.. Kočevje: žup. 
urad Vol. Poljane i Itajcc A., 'Ljubljana; Golob 
Fani, Ljubljana; Grnhek Jos., Motnik; Kunauer C., 
Ljubljana; Lovšin lv„ Planina; prof. lioblar. Ljub 
ljana: 23 Din: dr. Kolzmutli .1.. Ljubljtina; 21.5(1 
Din: Cepuder Jos., Ljubljana; a 20 Dlii: Ing. Lah 
Rado, Ljubljana: Mattltiec Franci. Ljubljana; Mi 
klavce ).'., Ljubljana; Moden V.. LJubljana; dr. 
Mastnak L., Ljubljana: Ovsenck J., Ljubljana: 
Ostanek A., Ljubljana; inž. Otahal Jos,, Ljubljana: 
Polorlhi Zofija. Ljubljana; Parkolj 1<„ Ljubljana; 
Preobražonski ti., Ljubljana: 1'retlovnik M., Ijjub-
1 jami; Pire Avg., Ljubljana s Tomšič M.. Ljubljana; 
Telban L, Borovnica; Robežnik N„ Ljubljana; Rani 
L., Dobi 'ova: Stare S., Mengeš; Sfiligoj Fr., Ljub 
ljana; Sivec. .los,. Ljubljana; dr. Svetina f., Ljub-
ljana: Sedej I.. Tržič: Struni A.. M. Vid; Urbančič 
J.. Ljubljana: Verblč A., Ljubljana; \ViIlfflaiin R . 
Ljubljana; Vindišar L, Ljubijnafi; Vračko O. 
Ljubljana; Žlaj|.ah A„ Ljubljana; Žviin K., Ljub-
ljana ; Žmavc M., Ljubljana; Barlol lf„ Ljubljana: 
lliizzolllll L. Ljubljana: (Mlilia J., L|Ubljnl>:i Ce-
kert L. Ljubljana; Cndož A., Ljubljana; Polinar 
Fr., Cerklje; Dolenc C., Ljubljana: Dežman A. 
Ljubljana. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Petek, 24. febr.: Zaprto. 
Sobota, 25. febr.: Ob 20: BOG MA7CEVAN.IA. Pre-

mijera. Red A. 



MALI OGLASI 
V malih oglasih velja vsaka beseda Dta i '—; ientto»anJ»kl oglasi Din T—. 
Najmanjii znesek u mali oglas Dla 10-—. Mali oglasi s« plačujejo lakoj pri 
naročilo. — Pri oglasih reklamnega enačaja sa račona enokolonska 3 mm 

visoka pelllna vrstica po Dl« 2*M. Za pismene odgovore glede malih oglasov 
treba priloži« znamko. 

ilužbodobe 
Iščem dekle 

pridno in pošteno, z l«t-
nimi izpriievali, vajeno 
vseh hišnih del, kuhanja 
in po možnosti šivan|a — 
za 1. marec k majhni dru-
žini. Naslov pove uprava 
»Slovenca« it . 1984. (b) 

Kuharico 
poiteno in pridno, ki bi 
poleg hiine opravljala tu-
di druga dela — iščem. 
Zglasiti se je: Ljubljana, 
Marmontova 15. (b) 

A G I L N E G A 

Z A S T O P N I K A 

dobro uvedenega v trgo-
vinah s ipecerijo, barva-
mi in usnjem, ki obiskuje 
trgovine v Ljubljani ter 
ostali dravski banovini — 
iščem proti proviziji. Po-
nudbe z navedbo refe-
renc oddati osebno v pe-
tek 24. febr. od 2 do 3 
popoldne v hotelu Miklič, 
soba 104 ali upravi »Slo-
venca« pod značko »Mar-

ljiv« št. 1987. 

Vložne knjižice 

kupite ali orodaste nai-
bolie Dri Komand družbi 
M JANKOLE Liubliana 
Šelenburgova ulica 6 II 
Telelon 30-52 Idi 

Iščem do 40.000 Din 
posojila na enonadstropno 
hišo z dobro vpeljano go-
stilno in trgovino. Naslov 
v upravi »Slovenca« Ma-
ribor št. 1939. (d) 

Dijaki I Razno 
Revna dijakinja 

bi inštruirala za brezplač-
no stanovanje. Ponudbe 
na upravo »Slovenca« 
pod »Vestna« M. 1979. D 

II Pohištvo i 

! Stanovanja 
Dvosobno stanovanje 

z vsem modernim kom-
fortom se odda s 1. ma-
jem. Istotam se oddasta 
dva lokala ali skupaj, aH 
posamezno. — Naslov v 
upravi »Slovenca« pod 
št. 1983. (č) 

Opremljeno sobo 
blizu glavnega kolodvora 
oddam solidnemu gospo-
du. Naslov v upravi »Slo-
venca« St. 1975. (s) 

Soba 
se odda. Ižanska cesta 79. 
Cena 120 Din. (s) 

Dre spalnici 
moderni, orehove kore-
nine — po izredno nizki 
ceni prodam. Andlovic, 
Komensekga 34. (i) 

Posestva 
Špecerijska trgovina 
s trafiko in papirno trgo-
vino, na najprometnejii 
točki Zagreba, z zasigu-
rano večletno najemnin-
sko pogodbo nizke najem-
nine. prodamo radi obo-
lenja lastnika-. Poslovnica 
M. S. Pavlekovič. Zagreb, 
Ilica 144, pritličje, levo- p 

Sani 

z enim ali parom konj, 
kakor tudi kočija — na 
razpolago- Vpraiati: Te-
lefon 3410. (r) 

iQ2EB3B 
Če avto svoi stari orodajai 
at motorja bi znebil st rad 
bri kuoetv ti mn»eo antene 
Stoveniev na/manjš' tnserat 

Kozmetič. laboratorij 
za dame in gospode, po-
polnor> irejen s prodalo 
parfumeriiskih in kozme-
tičnih preparatov, v sre-
dišču Zagreba brez kon-
kurence, proda s konce-
sijo Poslovnica M S Pav-
lekovič, Zagreb. Ilica 144. 

Inventar kavarne 
moderne, sestoieč iz 36 
marmornih in 36 miz za 
letno teraso s železno 
ograjo. 250 stolov 16 ta-
oeciranih kanapeiev 27 ra 
hrastove lamoeriie ka-
varniške blagajne z mar 
morom. 2 omari za led. 
strojev z ročnim in elek 
tričnim pogonom za sla-
doled. praženie mletje In 
kuhanje kave električnih 
ventilatorjev komoleten 
kavarniški pribor iz sre-
bra, alpake. porcelana in 
stekla za prvovrstno mest-
no kavarno — proda- Po 
slovnica M S. Pavleko-
vič, Zagreb, Ilica 144 (pl 

Kupimo 
Bnkovo oglje 

kupi vsako množino Uran 
Franc, Ljubljana, Sv. Pe 
tra cesta 24. (ki 

Širile »Slovenca«! 

Perjr 
kg 9 Uin. belo čohano 

Din kg. sivo čoliuno 
14 Din in 24 D n kg. 
čisto belo puh perje 
I * ) Din kg RazpoSil|«tn 
po p 2 u e n povzetju L. 
Brozovič. Zagreb Ilica "2 

Volna, svila, bombaž 
stalno « bogati izbin » 
vseb vrstah t» ttroino 
pleteme to ročna dela oo 
naimžith cenah pri »vrdkt 
Kar* Preloft Liubliana 
2idovska ul m Stan tre 

Krojaška delavnica 
dobro vpeljana, s sigur-
no eksitenco. brez kon-
kurence. na otoku Hvaru, 
se zaradi odpotovania ce-
no proda Naslov v upra-
vi »Slovenca« štev 1900 
Znamka za odgovor (1) 

Črne suknje 
naiboliš nakup Anton 
Presker Sv Petra e M 
Liubliana lil 

Sena 
večjo množino, sladkega 
in polsladkega, za konje 
proda Avgust Kincl, Sv 
Jurij ob j. ž. (1) 

»BOGOLJUB" 
Mariiansko glasilu — Družinski list — 
Vzgojni mesečnik — /c dovršit 30 leto. 

Kongreganisti, 
sinovi in hčere Marijine! 
Naša družbena dolžnost /e, da osi naročimo 
in čitamo družbeno glasilo >BOGOLJUB« 

Družinski očetje in matere! 
Oskrbite si o »BOGOLJU Bt-u izdatno po-
moč pri resnično težki in odgovorni nalogi 

krščanske vzgoje! 
i )dprite orata >BOGOl.JUB*-u. saj /e 
»BOGO t. J U B* najlepši cerkveni list ki 
prinaša o vsaki številki celo vrsto ubranih 
in krasno izdelanih slik v bakrotisku 

Cena Din 20'— letno. 

Bodimo apostoli dobrega t i ska ! 

\alnraici m nabiralke novih naročnikov 
•lobt lepe nagrade - Povejte lo osem. kjer 
• BOGOl.JUB€-a še nimajo — Naroča se o 

Iugostovanski tiskarni v Liubl/am 
ali pa pri voastvu Marijine družbe. 

Ne pozabite, da ie edina, 
ki jo ženski svet rad nosi 0 p 

X 

N 
K 

Mehanična delavnica opank in ohntve _ 

Petar M. Dumitrov, Pančevo. / » 

M M a 

Potrtega srca javljamo tužno vest vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem, da je danes, dne 23. februarja 1933 
ob 1. uri, po mučni bolezni, previdena s sv. zakramenti, za-
pustila svoje drage predobra mamica, stara mamica, tašča, 
sestra in gospa 

Helena Košir roi. Tišler 
pekarica, soproga gostilničarja, trgovca in posestnika 

v 78. letu starosti. 
Pogreb nepozabne pokojnice bo v petek, dne 24. februarja 

ob pol 5 popoldne iz hiše žalosti na farno pokopališče v Tržič. 

B i s t r i c a , dne 23. februarja 1933. 

Žalujoče rodbine; 

Košir, Kristan, Žumer, Tišler, in ostali sorodniki. 

Naprodaj 
dve stelaži s premikalni-
mi vrati (Schiebetflrl. ena 
velika stelaža brez vrat, 
en pult in dva stola Po-
izve se v pisarni dr. F. 
Luckmanna, Ljubljana — 
Gradišče. (1) 

O b r t 
K P * O 

telprenl. aldovc moko 

• «1iki npjf! -Kidala nm IfltfM 
trlrtrtntitia 

A VOLK LJUBLJANA 
Resl]r» -«*tt, u 

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem nadvse 

žalostno vest, da se je danes po dolgem in mučnem trpljenju, v 82. letu starosti, pre-

selila v večnost naša ljubljena in dobra mamica, stara mamica, tašča itd., gospa 

Zaje Katarina 
vdova po finančnem svetniku 

Zemski ostanki bodo prepeljani v Ljubljano, kjer bodo v soboto popoldne, na 

pokopališču pri Sv. Križu, položeni v rodbinsko grobnico. 

S e v n i c a , dne 23. februarja 1933. 

Otroci in os tali sorodniki• 

P. C. Wren: 

Lepi Mihael 46 

s o P * ! 
« 3-5 

»Nisem žejen,< sem odvrnil opravičuje se, in tačas 
opazil nekega meščana, ki je prihajal k nam. Videl sem 
ga bil že prej v vojaški sobi. Četudi je bil oblečen zanikr-
no, je bil vendar videti vojak. Pridružil se nam je in vpra-
šal ljubeznivo z nekoliko tujim naglasom: 

»Vi ste rekrutje tujske legije?« 
»Da,« sem odgovoril. 
»Ali želite, da vas za steklenico vina o čem poučim?« 

je vprašal vljudno in z dopadljivim nasmeškom. 
»Zelo bi me veselilo, ako bi hoteli piti z nami,« sein 

odgovoril in položil dvofrankovski novec na točajnico. 
Bil je rajše mnenja, da je bil denar namenjen njemu, 

ne pa debelemu, malemu možu za točajnico, pri katerem 
sem ga bii hotel menjati, in ga je urno pograbil. 

»Prav tovariš ste,« je del novodošlec, »in postali boste 
še dober legijonar. Tole je kakih dvanajst steklenic,« je 
menil in se poigraval z novcem. 

»Sedaj me pa vprašajte, kaj bi radi zvedeli,« je za-
ključil m se poklonil pred nami. Očividno je bil dobro 
vzgojen in omikan človek, ampak ne Anglež. 

»Torej, jaz bi rad vedel, kdaj dobimo zopet kaj jesti,« 
je rekel Hank. 

»In ako smemo iz vojašnice, da bi človek lahko pošte-
no pil,« je dostavil Buddy. 

»Približno ob štirih boste dobili juho, kruh in kavo. 
Pod nobenim pogojem pa vam ne dovolijo, da bi zapustili 
vojašnico. Šele, ko bodete odkorakali na vkrcanje, boste 
prišli ven,« se je odrezal. 

»Kdaj se bo to zgodilo?« sem vprašal. 
»Jutri s poštnim parnikom, ako se ne bi dogodilo, 

da odrine pojutrišnjem vojaška ladja v Oran, kajti ljudi 
spravijo čim hitreje odtod.« 

»Postavimo primer, da bi bil prispel moj prijatelj 
semkaj pred enim ali dvema dnevoma, kje bi se mogel 
sedaj nahajati?« sem vprašal. 

»Ta bo sedaj v Fort St. Th6rftse v Oranu,« se je glasil 
odgovor, »in najbrže bo odšel jutri ali naslednji dan v 

Saido ali Sidi-bel-Abbčs; ako je močan, bo prišel mogoče 
v Sidi.« 

»Zdi se, da ste pravcat potujoči leksikon,« je pripom-
nil Buddy in nezaupljivo pogledal moža. 

»Povem vam lahko vse o legiji; jaz sem star legijo-
nar, ki je služil pet leL izstopil in se nato zopet vpisal.« 

»To zveni zelo v prilog legije,« sem menil veselo. 
»Ali pa priča o težkočah, ki jih ima bivši legijonar, 

ako si hoče zaslužiti skorjo kruha,« je odgovoril trpko. 
»Zdi se mi, da se vam ni godilo predobro?« je rekel 

Hank. 
»Seveda. Skoraj sem se bil izstradal, hodil sem, da 

sem mislil, da bom ob noge, spal sem v blatu, do hripa-
vosti sem prosjačil — za delo! Naposled sem bil primoran 
izbirati med ječo in legi jo. . . Iz nekih razlogov sem se 
odločil za legijo.. . Bolje je uiti k vragom, ki jih človek 
pozna, kakor k onim, katerih ne pozna.. .« 

»Mož je videti precej pobit,« je menil Hank. 
»Smem li izpiti tale ostanek vina?« je nadaljeval 

mož, »bil bi greh, ako bi ga pustili.« 
»Prosim, samo izvolite,« sem mu rekel presenečen, 

in se za hip spomnil, da nisem bil več v 0»fordu. 

»Govorite izborno angleščino,« sem pripomnil. 
•Seveda,« je odgovoril, »še bolje pa govorim po itali-

jansko, hindostansko in francosko — se pravi — franco-
sko, kakor govorijo v legiji.« 

»Kako je to mogoče?« je poizvedoval Buddy. 
>Oče je bil italijanski pek paštetar v Bombayu. Tam 

sem obiskoval angleško šolo, ki so jo vodili jezuiti. Moja 
mati je bila tam domačinka, zato sem z njo govoril hindo-
stanski. Francoščine sefti se pa seveda naučil v tujski 
legiji.« 

Da bi ohranil pogovor, sem ga hotel nekako vpra-
šati: »Kako pa to, da ste šli tako daleč iz svoje domovine 
v Afriko?« Kesnično in po nerodnosti sem ga pa vprašal 
tako, da me je slabo umel: 

»Zakaj ste šli v tujsko legijo?« je bilo moje precej 
brezobzirno vprašanje. 

»Iz istega razloga kakor vi —- zaradi ljubega zdravja,« 
me je ostro zavrnil in grdo pogledal. 

»In je to prijalo vašemu zdravju?« ga je vprašal 
Buddy. 

»Tega ne bi mogel trditi,« je odgovoril Italijan na 
kratko, potem pa izpraznil svojo čašo — ako ni bila moja. 

Obsipavali smo ga z vprašanji in zvedeli marsikaj 
koristnega, vendar pa tudi obilo nerazveseljivega. Iz nje-
govega govorenja smo posneli, da ga prijatelji imenujejo 
Francesco Boldini — pod kakim imenom pa je znan po 
liciji, nismo zvedeli. 

Meni mož ni bil posebno ljub, toda ker je že bil 
služil v tujski legiji, bi mogli njegovo znanje in izkustva 
človeku koristiti. 

Ko smo se na njegov nasvet odpravili v vojašnično 
sobo, da bi bili pravočasno pri večerji, sem si zagotovil 
njegovo prijateljstvo in njegovo službo kot vodnika in 
svetovalca s pomočjo desetih frankov in obljube, da ga 
bom tudi v bodoče podpiral, ako bom imel denarja in si 
bo to zaslužil. 

»Zelo obžalujem, da vam sedaj ne morem več dati.c 
sem mu rekel in se opravičeval radi neznatnosti zneska 
— pa mi je njegov odgovor pokazal moje dejanje v do-
cela drugačni luči. 

»Deset frankov, dragi gospod,« je radostno vzkliknil, 
»to je plača legijonarja za natanko dve sto dn i ! . . . Do-
hodki sedmih mesecev. Pomislite to!« 

Moral sem misliti tudi na to, da bom moral biti mno-
gokrat povišan, preden se boni mogel poročiti in udobno 
živeti od svoje plače . . . 

Večerja tistega večera, ki so jo delili ob petih, je 
bila zopet sestavljena iz nekakšne juhe, dobrega kruha 
in grenke kave brez mleka. 

Juha, v kateri so plavali drobci mesa, je bila še dosti 
dobra in tečna, toda brez vilic in žlice jo je bilo težko 
jesti. Spoznal sem, da moja vzgoja v tein pravcu ni bila 
tako popolna kakor ona mojih tovarišev. Po jedi nismo 
vedeli početi nič boljšega, kakor da smo se spet zatekli 
v pivnico. 

Tam me je doletela čast, da sem smel gostiti vse 
krdelo naše sobe, in zanimivo je bilo, da sta pozabila na 
svojo jezo Nemec, ki se je imenoval Glock, in tudi ne-
prijetni Voguč ter sprejela mojo gostoljubnost. Sicei je 
pa lahko biti radodaren, ako je vino tako poceni. 

Za »Jugoslovansko tiskarno« v Ljubljani: Karel čeč. Izdajatelj: Ivaa Rakoreo Urednik: Frane Kremžar. 



Ljubljana 
Nova opereta slov. 

slikar a Saše Santlja 
Ljubljana, 23. februarja. 

Jutri bo vprizorilo ljubljansko operno gleda-
lišči' novo slovensko opereto »Blejski zvon«, ki jo 
je uglasbil znani slovenski slikar g. šnšn Šantel. 
Besedilo operete je napisala pisateljica Mary Gar-
den, ki je psevdonim za avtorico znane kranjsko 
plemenitaške rodbine. Besedilo veseloigro je pre-
delala pisateljica v operetni libreto. Skladatelj Sa-
ša Šantel, ki je drugače slikar, se že dolgo časa 
bavi tudi z glasbo. 

Mogoče bo zanimalo, kako jo veseloigra nasta-
la. Pisateljica je bivala leto za letom kot letoviščar-
ka na Bledu. Tam je opazovala življenje domačinov 
in gostov, ki so prihajali Ija iz vseh krajev sveta. 
Posebno ji je ugajalo, kako so ti gostje zahajali 
na otok, kjer so zvonili z zvončkom, cla bi si izpro-
sili raznih milosti in dosegli uresničenje svojili 
želja. Pri tem opazovanju ji je nastal motiv za novo 
veseloigro, ki jo je nalo predelala v operetni li-
breto. 

Nova opereta ni šlagerskega tipa, ampak se 
približuje bolj žanru komične opere. Poleg zabavne 
vsebine prinaša tudi romantično iu sentimentalno 
dejanje. Opereto odlikuje uporaba slovenske fol-
klore v muzikalnmn oziru. To se posebno odraža 
v drugem dejanju, ki se dogaja na otoku v zvezi 
s kmečko svatbo. Glasba je napisana v zmernem 
modernem duhu. jo zelo lnelidiozna in bo ugajala. 
V opereti pride do veljave tudi šport, ker priso-
stvujemo v njej mednarodni plavalni tekmi. To pa 
delu ne more škoditi, saj je vendar opereta. 

Gospod Saša šantel se je že prejšnje čase poleg 
slikarstva bavil tudi s kompozicijo. Najlepša svoja 
glasbena dela je ustvaril v Pazinu v Istri, kjer je 
bival pred vojno. V Pazinu je bil učitelj risanja in 
glasbo ter je vodil cerkveno petje. Iz tega časa 
je kantata »Slava Dobrili in posebno lepo delo 
»Veli Jože«, kantata za zbor in orkester. Glavno 
njegovo delo je staroslovenska maša, ki so jo že 
izvajali tudi v frančiškanski cerkvi v Ljubljani. 

Kolikor je bilo mogoče ugotoviti po dosedanjih 
skušnjah in pripravah, bo delo doseglo lep uspeh 
in bo najbrž ostalo še dolgo časa na repertoarju 
narodnega gledališča. Želimo g. skladatelju iz vse-
ga srca, da bi delo prodrlo in si osvojilo srca ljub-
ljanskega gledališkega občinstva! 

Koncert 

Cirilo Metodovega zbora 

r ine 4. m a r c a 

O koncertu, ki ga je omenjeni zbor odpel v 
Zagrebu dne 8. decembra 1032 z istim sporedom, 
ki je določen tudi za koncert v Ljubljani, poročajo 
»Narodne novinec v svoji 292. številki z dne 21. de-
cembra 1932 med drugim sledeče: Naloga tega 
zbora je, da očuva tradicijo pravega vzhodnega, 
po ruskem sinodalneni vzoru urejenega cerkvenega 
petja. Zbor je sestavljen iz mladih grl, ki so sveža 
v zvoku in kultivirana. Zdi se, da so glasove dobro 
prebirali za zbor. Dejstvo je, da je ta zbor prvi v 
Zagrebu nastopil prcil široko javnostjo s tako 
velikim uspehom. Program je bil nad vse zanimiv, 
f i tal i smo imena Čajkovski, Somakin, Arhangel-
ski, Bortnjanski, Česnikov, Kedrov, Pančenko i. 
dr. Torej samo izbrana imena, ki zavzemajo klasi-
čen karakter v tvorbi vzhodne cerkvene glasbe. Za 
svoj uspeh se ima zbor zahvaliti mlademu diri-
gentu Komarevskeniu, ki je tudi sam dober pevec. 
Nastop v katedrali je bil izredno dostojen in uspe-
šen. Zbor ima lepo tehniko. V celoti moremo kon-
statirati, da nas je CI. M. zbor prepričal, da je spo-
soben za izvršitev važnih kulturnih problemov. O 
uspehu zbora so pisali vsi poročevalci samo naj-
lepša priznanja. 

Zbor pa vrši poleg umetniško-kulturne misije 
Se karitativno, ker skrbi v lastni menzi za brez-
plačno hrano mnogim potrebnim, med njimi zlasti 
ruskim dijakom beguncem, ki jim je samo na ta 
način omogočeno studiranje. Zbor je tudi s te stra-
ni vreden vse pozornosti in podpore. Vstopnice 
prodaja po običajnih cenah koncertna posredoval-
nica »Glasbene Matice«. Tam so na razpolago tudi 
že sporedi. 

HALO! HALO! DAME „U.F." 
samo za DAME bo „U. F." 
premislite dobro in zanninite si 

DRAGE DAME „U.F.". „U. F", „U.F." 

Kai bo danes? 

Opora. Ob 20. .Blejski zvoni, premijera. Izven. 
Drama: Ob 17: s Pastirček Peter in kralj Bri-

Ijamtin«. Izven. Mladinska predstava. Zniž. cene. 
Kinu Koiteljevn: Ob 8. »Bele sence«. Znižane 

cene. 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, 

Resljeva, mr. Bohinec ded., Rimska in dr. Kmet, 
Dunajska cesta. 

Q Proslava Masa®ykovega rojstnega dne. Ka-
kor vsako leto priredi tudi letos Jugoslovansko -
češkoslovaška liga v Ljubljani skupno s Češkoslo-
vaško obec v Ljubljani posebno proslavo 83-letnice 
rojstva predsednika Češkoslovaške repub.ike dr. 
T. G. Masaryka, in sicer dne 4. marca 1933 s slav-
nostno predstavo Dvorakove opere »Rusalka« v 
Narodnem gledališču v Ljubljani. Po predstavi se 
bo vršil v prostorih restavracije »Zvezda« sestanek 
vseh prijateljev češkoslovaške.jugoslovanske vza-
jemnosti. 

© Seja krščanske šole za stolno župnijo drevi 
ob 8 v navadnem prostoru. 

0 O zaščiti civilnega prebivalstva proti voj-
nim plinom bo predaval za zdravnike sanitetni pod-
polkovnik dr, L. Debeljak v soboto dne 25. febru-
arja t. 1, ob 6 zvečer v sejni dvorani mestnega ma-
gistrata. Gg. zdravniki so vabljeni, da se preda-
vanja gotovo in polnoitevilno udeleže. 

© Nadaljevalni smučarski tečaj v Ljubljani. 
Slovensko planinsko društvo priredi v prihodnjih 
dneh drugi smučarski tečaj in sicer za že nekoliko 
usvežbano smučarje. Pričetek tečaja v četrtek, dno 
23. t. m. Prijave za tečaj v pisarni SPD. Ljubljana, 
palača Grafike. Masarykova c. 14-1. Čas in kraj se 
izve 'Motam. Tečaj vodi g. Janez I<veder. 

Prometne knjižice zn motorna vozila in za 
fijakerske iu polfijakersko vozove. Uprava polici-
je v Ljubljani poziva lastnike navedenih vozil, ki 
še nimajo prometnih knjižic, naj se nemudoma 
zgln.se pri Upravi policije na Bleivveisovi c. št. 22, 
v ,obi št. U, v svrho prevzema istih. Itok za vpla-
čilo prijavne in leln lakse poteče dne 28. febr 
1033. Zamudil ki iiodo \ smislu tar. pest. 100 7. i-
konn o taksah občutno kaznovani. 

0 Uporaba dvigala v nebotičniku bresplačit«. 
Opozorjeni smo bili, da se je na dan otvoritve ka-
vami« v nebotičniku, dne 22. t. m. od nekaterih 
strank pobirala nekaka odškodnina za uporabo 
dvigala in sicer po 1 Din od osebe. Opozarjamo 
občinstvo, da je prevoz po dvigalu brezplačen in 
nima nikdo pravice zahtevati od kavarniških go-
stov kake odškodnine. Omenjeni slučaj je prijavljen 
policiji, ki preiskuje zlorabo. 

© Živahne transakcije z zemljišči. Po podatkih 
zemljiškoknjižnega urada ljubljanskega okrajnega 
sodišča je bilo do včeraj že v februarju zaznamo-
vanih 25 kupnih pogodb, ki se nanašajo večinoma 
sicer na okolico, a tudi v Ljublani so bile izvršene 
manjše spremembe posesti. Za Ljubljano je bilo fe-
bruarja v zemljiški knjigi zaznamovanih že 11 pro-
stovoljnih prodaj stavbnih parcel iin zemljišč. Ra-
čunajo, da bo letos še dokaj živahna špekulacija 
z zemljišči in cla bodo nekateri privatniki pričeli 
z zidanjem manjših stanovanjskih hiš. 

Smo nred pošto se dobili, 
tozadevno se zmenili: 
naj god svetega Matiie, 
se nri Slamiču zalije l 

© »Božje drevce« na trgu. Naše ljudstvo je 
dalo nizki, prijetno dišeči zeleni rastlini, ki raste 
v grmičih, ime »božje drevce«, ker ji pripisuje 
razne čudovite lastnosti kakor zdravilne moči in 
podobno. Narod uporablja to rastlino tudi kot di-
šavo k živilom. Rnsllina pa se razmnožuje v na-
ravi prav težko in počasi, s korenimnmi namreč, 
po vrtovih pa s cepiči. Ker spnda ta rastlina med 
redkosti našo flore, jo je oblast zaščitila pred iz-
trebljenjem in prepovedala trganje in prodajanje 
te rastline. Starejše gospodinje v mestu pn še 
vedno cenijo to rastUno in bi jo rade prav dobro 
plačale, če ne bi tržno nadzorstvo pazilo m rast-
lino in zaplenilo vsak šopek, ki pride na trg in 
ki ga najde. Vendar se še vedno dobe kmelsfke 
ženice, ki skrivnostno namigujejo, da imajo med 
repo in solato tudi šopek prepovedanega »božjega 
drevca*. Skoraj vsakdanji so prizori, dn zapleni 
tržni paznik vsaj eni ženski šopek te rastline. 
Samo lani je tržno nadzorstvo zaplenilo na trgu 
skupno 240 šopkov »božjega drevca r. Ženskam, 
ki jim je ta rastlina zaplenjena, je navadno hujše 
pri srcu, kakor če bi jim kdo ukradel denar, tako 
so zaljubljene v »božje drevce«. Vendar pa je 
treba vedeli, da bi bila ta rastlina v naši deželi 
kar hitro iztrebljena, če bi smele ženske kar tako 
prodajati to rastlino. Na drugi strani pa je treba 
priznali, da je skoraj povsem odpadlo trgovsko 
razpečavanje drugih zaščitenih rastlin, kakor Bla-
gajevega volčina (po domače »jegalarioe«), planink 
in drugih redkih rastlin. Lani na primer v Ljub-
ljani ni bilo pomembnega primera, da bi morale 
upravne oblasti ali tržno nadzorstvo zapleniti 
kakšen večji šopek teh rastlin. Le planinci še 
včasih demonslrirajo, ko prihajajo z vlaka, kako 
zelo spoštujejo kras planin. Nekateri imajo s seboj 
cele šopke planink in drugih planinskih rož. Treba 
bi bilo zatreti tudi lo razvado, čeprav nima kakšnih 
zvez s trgovskim izkoriščanjem. 

O Prebrisana prodajalka. V znani predmestni 
gostilni se je te dni zjutraj pripetil zanimiv slu-
čaj, ki ga skoraj ni mogoče označiti za tatvino, pa 
je nazadnje vendarle tatvini podoben. Prinesla je 
od nekod ženska košarico jajc in hrena ter ponu-
dila blago v gostilni v nakup. Kuharica je iz ku-
hinje odhitela v zgornje prostore k gospodinji 
vprašat, če bo kaj kupila. Na ognjišču pa je pu-
stila v skodelici pripravljeni kakao za domaČe 
otroke. To priliko je jajčarica lepo izkoristila. Ka-
kor hitro je bila v kuhinji sama, je v naglici po-
srebala iz skodelice kakao, potem pa jadrno odbr-
zela dalje v lepi svet. Na kupčijo z jajci in s hre-
nom očividno ni več računala. Zadovoljila je naj-
brž bila, da je tako poceni prišla do dobrega zajtr-
ka. Ko se je knharica vrnila čez trenutek v kuhi-
njo, ui bilo niti ženske niti kakava nikjer. Neko-
liko bi bila kuharica rada huda, da ji je neznana 
ženska meni nič tebi nič posrkala pripravljeni zaj-
trk, nazadnje pa si je mislila: Najbrž je bila po-
trebna, Bog ji blagoslovi! ' 

0 Pojasnilo. Resnici na ljubo dostavljamo k 
notici z dne 21. februarja 1933 o ponesrečencih, da 
je neka huda oseba močno pretepla 38 letnega sna-
žitea oken Viktorja T. in ga znatno poškodovala na 
glavi, dejstvo, da je dotična huda oseba bila slu-
čajno njegova že večkrat tepena soproga, ki je sto-
rila navedeno v silobranu. kar pričajo vsi sosta-
novalci. 

0 Modne hlače — pumparce dobite naj-
ceneje pri Preskerju. Sv. Petra cesta 14. 

Mariborske vesti: 

Meteorološka postaja na Pohorju 

Radio 
fro0raml Kadio-tJntoflana i 
Petek, 24. februarja: 11.15 Šolska ura; Med 

brati mus.imani (Viktor Pirnat) 12.15 Plošče 12.45 
Dnevne vesti 13.00 čns, plošče, borza 17.30 Salon-
ski kvintet: Vnlekova ura 18.30 Slovenske gorice 
(dr. K. Capuder) 19.00 Francoščina (prof. N. Kuret) 
19.80 Zdravstveno vprašanje za družino in dom (dr. 
M. Šimec) 20.00 Večer češke glasbe: 1. Salonski 
kvintet, 2. Samospevi gdčne Marženke Hanu.š 21.30 
Prenos iz kavarne Zvezda 22.15 Čas, poročila. 

Sobota, 25. februarja: 12.15 Plošče 12.45 Dnev-
ne vesti 13.00 Čas, plošče 17.30 Salonski kvintet: 
Program po želji poslušalcev 18.80 Angleščina (ga. 
Orthaber) 19.00 Delavski zaupniki in pravica zdru-
ževanja (R. Smersu) 19.30 Iz zgodovine filozofije 
(dr. Veber) 20.00 Prenos opere iz Zagreba 22.30 
Čas. poročila, plošče. 

Druffi oroaramt t 

Petek, 24. februarja: 
Zagreb: 20.00 Koncertni večer — Milano; 21.00 

Simfonični koncert -— Barcelona: 21.10 Radio or-
kester — London: 22.15 Koncert orkestra kraljeve 
garde — Stuttgan: 20.30 »Fatinica«, komična opera 
od Suppeja — Leipzig: 20.00 Pihala — Bukarešt: 
20.00 Simfonični koncert — Suisse Romaiule 20.00 
Večerni instrumentalni koncert — Belgrad: 20.00 
Večer ni koncert 21.00 Saksofon koncert — Rim: 
20.45 Večer italijanske glasbe — BeromUnstcr: 
21.40 Koncert \Vebrovega orkestra — Langenberg: 
20.30 Zaidnc od Mozarta — Praga: 18.45 Koncert 
vojaške godbe 20.15 Proslava 50letnice R. Wag-
norjeve smrti 

Sobota, 25. februarja: 
Zagreb: 20.00 Operni prenos — Milano: 20.45 

Varietejski program — Barcelona: 22.15 Večerni 
instrumentalni koncert — London: 19.30 Koncert 
vojaške godbe 21.00 Orkestralni koncert — Suisse 
Romnnde 20 (X) Puccinijeva opera »Tosca — Bel-
grad: 20.00 Operni prenos — Rim: 20.45 Operni 
prenos — Beromilnster: 20.00 Simfonični koncert 
- Langenberg; 20.00 l i l lel Karnevala — Dunaj: 
20.80 Opereta »Zlobna Terezija« (Strauss) — Btl-
d n p e s t : 21.15 Večerni koncert 22.00 Ciganska glas-
ba — Varšava: 20.00 Karnevalski v^čer. 

Letos se bo gradilo nn Pohorju pri Sejijor-
jevem tlomu na prizadevanje kluba Nnšn kri-
la« v Mariboru nujnioderneje opremljena me-
teorološka postaja, ki bo za naše kraje v nino-
goteroni pomenu izredne važnosti. Postajo bo 
opremilo letalsko poveljstvo v Novem Sadu. ki 
bo tlalo tej postaji tudi meteorologa na raz-
polago. Postaja dobi telcfonično zvezo z Rib-
nico ter bo dajala stalna vremenska poročila 
vsak dan. Povod za ustanovitev postaje, ki bo 
obenem najvišja stalno oskrbovana meteoro-
loška opazovalnica v naši državi, je dal, kot že 
rečeno nuiriliorski ueroklub, ki je imel lani v 
poletju na Črnem vrhu svoj jadralno-letalski 
tečaj. Ker bo klub te tečaje vsako loto vpri-

• V tukajšnji stolnici se prične \ nedeljo 
tridnevna evharistična pobožnost. Najsvetejše 
bo v nedeljo, ponedeljek in torek ves dan iz-
postavljeno. Vsak dan bosta dve evhnristični 
pridigi in sicer zjutraj ob (>. in zvečer ob 17. uri. 
V torek zvečer sklep pobožnosti z za hvalnico. 

U IV. prosvetni vei.er v sredo 22. t. m. je bil 
obiskan, kakor še nobeden v letošnji sezoni. Pre-
davatelj, znani planinec in pisatelj g. profesor Jan-
ko Mlakar iz Ljubljane je v duhovitem, z neprisi-
ljenim humorjem prepletenem predavanju povedel 
poslušalce med slikovite gorske velikane doma in 
v tujini ter v dovtipni obliki opisal svoje doživ-
ljaje v nočeh v gorah. Preda anje so ponazorjevale 
številne skioptične slike. Hvaležno občinstvo je 
predavatelja nagradilo s prisrčnim aplavzom. Pro-
svetni večer je otvoril in zaključil g. Mirko Ge-
ratič. 

t • Odbor Društva jugoslovanskih drž. upo-
kojencev ima do nadaljnegn redno sejo vsako 
soboto od 14."50 v Cankarjevi sobi Nabavljalne 
zadruge na Rotovžkem trgu. Istotam se dajejo 
tudi pojasnila in se sprejemajo novi člani. Upo-
kojeno učiteljstvo sc sestane zopet v četrtek, 
dne 2. marca v dvorani Nabavljalne zadruge 
na Rotovžkem trgu ob 15. 

• Tombola Krščanske ženske zveze se vrši 
dne 4., v slučaju slabega vremena dne 11, ju-
nija in nc julija, kakor je bilo to svoječasno 
objavljeno v »Slovencu«. 

• Praktični učiteljski izpiti. Na državni 
učiteljski šoli v Mariboru se začno praktični 
učiteljski izpiti v četrtek, dne 20. aprila t. I. 
Kandidati(tke) naj se priglasijo osebno v rav-
nateljski pisarni v sredo, dne 19. aprila od 
16. tlo 18. ure. Prošnje za pripust k izpitu je 
treba poslati po uradni poti do 10. aprila t. I. 

• Izposajevanje knjig je otvorila Tiskarna 
Sv. Cirila, Aleksandrova cesta 6. Priporočamo 
vsem, ki hočejo Citati dobre knjige, da se jki-
služujejo naše knjižnice. 

• llmrla je v bolnišnici vrla Marijina 
družbenica in cerkvena pevka ter vneta članica 
katol. društev Terezija Lo renči če va v starosti 
52 let. Pokopali so blago pokoju i co včeraj. 
Blag ji spomin! 

• Dotik električnih žic — nevaren. Mostno 
električno podjetje razglaša: »Dotikanje vseh 
vrst električnih napeljav, tudi vtrganih in doli 
visečih žic od visoko- in nizkonapetnostnega 
omrežja, kakor tudi bližnjih telefonskih in te-
legrafskih naprav ter vtrganih anten je živ-
ljensko nevarno. V vsakem slučaju, kjer se 
opazijo vtrgane i.u viseče žice, naj se mimo-
idoči opozorijo nn nevarnost in naj se nemu-
doma obvesti mestno elektr. podjetje (teleF. 
25—23) v Frančiškanski ulici 8. 

• Revi ja nnjboljši l i smučarjev. V nedeljo 
bo na Pohorju ena največjih smučarskih tek-
movalnih prireditev letošnje sezone v naši dr-
žavi. tek nu 30 k:n daljavo. Tekma bo prava 
revija naših in tudi inozemskih najboljših smu-
čarjev. Start in cilj je pri Ruški koči. Zmago-
valec dobi krasen prehodni pokol iz zlata, ki 
ga je darovala tvrdka Meinel & llerold ter ga 
letos brani Stane Bervar iz Ljubljano. Pokro-
viteljstvo' tekme je prevzel mariborski mestni 
načelnik. Obenem bo pri Ruški koči v nedeljo 
dopoldne svečano razvitje prvega stnuškega 
praporja Mariborskega smučarskega kluba. 
Blagoslov praporja izvrši tir. Jelinrt. Po za-
ključku 50 km tekaie se vrši popoldne tekma v 
smuku od Ruške koče do Ruš po novozgrajeni 
smuški poti. Višinska razlika z naši preko 1000 
metrov. V nedeljo zvečer bo v Mariboru v 
Grajski kleti smučarski sestanek iu razdelitev 
daril. Ker je za smuške dneve tega tedna odo-
brena polovična vožnja, bo prispelo na Pohorje 
mnoiro smučarjev tudi iz daljnih krajev države, 
predvsem veliko Zagrebčanov. 

• Crešnje cvetejo v snegu. Pomladni dnevi, 
ki so nas greli še pred nekaj dnevi pred zapadom 
snega, so prehitro vzbudili življenie v rastlinstvu. 
Na vrtu uradnika mariborske bo'r>iš ice g. Novaka 
na Pobrežju se je razcvetela črešnia, ki se sedaj 
kosa z belino cvetja s snegom, '-opek belega cvetja 
nam je poslal g. Novak v uredništvo. 

• Jutri vsi v 7adruž. gospodar, banko! Tam se 
vrši zvečer družabni večer SSK Maratona z za-
nimivim šaljivim sporedom. Lepe in zdrave zabave 
bo za vsakogar dovol'1 

• Zveza gosti n'čarsk!h zadrug v Mariboru 
bo imela svoj občni zbor v ponedeljek, dne 26. t. 
m., ob 10 dopoldne pri »Orlu«. 

• Mariborski kovinarji. V sredo zvečer se je 
vršil ob lepi udeležbi občni zbor Združenja kovi-
narjev v Mariboru, v katerem so včlanjeni vsi 
kovinarski obrtniki s področ a mariborskega mesta. 
Navzoči so bili zastopnik ineslne občine mag. svet-
nik Rodošek, za zbornico TOI dr. Pretnar in za-
družni nadzornik Založnik. Občni zbor je vodil 
zaslužni predsednik S i r a k. Po običajnem dnev-
nem redu. na katerem je bilo predvsem govora o 
novem obrtnem zakonu, so se vršile volitve, pri 
katerih je bil iznova izvoljen za predsednika g. Si-
rnk, za podpredsednika pa g. Kumerc. 

• Napad na oskrbnika Senjorjevega doma. 
Anton Rajšp, oskrbnik Senjorjevega- doma na Po-
horju, je bil napaden ter je dobil več zabodljajev 
z nožem na glavi in v levi prsni strani. Spravili 
so ga do postaje in od tam v mariborsko bolniš-
nico. 

• Vaja mešanega zbora za cerkveni koncert 
•Sedem besed Jezusovih« se vrši v petek ob pol 8 
v običainib prostorih. 

• Za vojaštvo nesposobnim. Mestno načelstvo 
razglaša, da bo naborna komisija ob priliki letoš-
njega glavnega nabora pregledala vojne obveznike 
starejših letnikov, ki se čutijo za vojaško službo 
nesposobne. Radi tega se pozivajo vsi v mestu 
stanujoči voj. obvezniki letnikov 1883 do 1905, ki 
so bolni in se čutijo nesposobne za vojaško službo-
vanje, da se javijo v času od L do 8. marca t. !. 
pri mestnem vojaškem uradu, Slomškov trg 11. 
Vsak naj prinese s seboj vojaško izpravnico in do-
movnico. Invalidom in stalno nesposobnim se ni 
treba javiti. 

• Slaščičarji in medlčarfi, včlanjeni v svojem 
strokovnem Združenju, ki obsega področie celc 

zarjal, jo zaprosil letalsko poveljstvo za usta-
novitev postaje za vremenska opazovanju. Po-
staja bo izrednega pomena tudi za tujski pro-
met. pn tudi za civilno letalstvo. Preko Pohorja 
gredo premnoge letalske proge od severa proti 
jugu, ki bodo sedaj imeli vedno točne in 
formacije o meteoroloških razmerah v naših 
krajih. Poleg tega bo opazovalnica v stalni 
zvezi z inozemskimi postajami, da se bo lahko 
meteorološka služba čim bolj izpopolnjevala'. 
Zasluge za ustanovitev opazovalnice na Pohorju 
si je pridobila tudi mariborska podružnica SPI), 
ki je dala prostor za postajo v Senjorjevcm 
domu brezplačno na razjiolugo. 

bivše mariborske oblasti ter šteje 52 članov, so 
zborovali v sredo popoldne v prostorih hotela 
Orel. Občnega zbora so se udeležili številni člani 
iz vseh krajev navedenega področja, vodil ga je 
pa načelnik Emanue! Ilich. Navzoči so bili za 
mestno občino magistralni svetnik Rodošek, za 
zbornico TOI dr. Protner in zadružni nadzornik 
Založnik. Zborovalci so obravnavali predvsem do-
ločbe novega obrtnega zakona, ki jih je tolmačil 
v svojem govoru dr. Pretner. Izvoljena jc bila do-
sedanja uprava. 

• Oče in sin na zatožni klopi. Radi tujih ko-
koši sta se znašla včeraj na zatožni klopi pred 
okrožnim sodnikom stari Franc Slavlč, manjši po-
sestnik iz Gorice, in njegov mladoletni sinko. Na-
govarjati sta se morala radi tatvine 7 kokoši pri 
posestnici Ani Vrečič. Kljub trdovratnemu zani-
kanju so bili dokazi preveč očividni. Očeta so zaših 
za tri mesece strogega zapora, ker se je izkazalo, 
da je bil radi sličinih zadev že večkrat za omrež-
jem, sinku so pa dali samo eno lelo odpusta na 
preizkušnjo. 

Celje 
er ča j anka Družabnega kluba. Zakl jučna 

čajanka Družabnega kluba v Celju se ho vršila 
v nedeljo, dne 26. I. m. ob 4 popoldan v vseh 
prostorih hotela Evrope, nakar že sedaj opo-
zariamo vse člane in prijatelje Družabnega 
kluba. 

•©" Občn i zbor Vincenelfeve konference sv. 
Dani jela v Celju se bo vršil dne 8. marca t. I. 
ob 8 zvečer v Domu v Samostanski ulici. Na 
dnevnem redu so običajna poročila funkcio-
narjev. 

_ -0" IJmrln sta v tukajšnji javni bolnišnici 
Pn jlc Kflrl. 59 letni breznoselnl rudar iz občine 
Celje okolica, in Vanovšek ložefa. 19 leltin de-
lavka tudi iz občine Celje okolica. 

•©" K lub slovenskih kolesarjev v Ce l ju je 
imel dne 21. t. m. v klubovi sobi hotela Mii-
bertns svo i 33 redni letni občni zbor Pred-
sednik g. Mirko Kaj s ie otvoril občni zbor. po-
zdravil navzoč" ter na kratko omenil delovanje 
kluba. Tajniško poročilo je podal g. Vnčko 
Edo. iz katerega je razvidno da je imel klub 
preteklo leto 5 klubskih tlirk, 3 lnedklubskc 
in 11 zvezno dirko. Iz tlnljšega poročila je raz-
vidno. da si klub pridobiva vedno več članov 
ter v zadnjem letu zelo napredoval. Poročilo 
blagajnika jr. šume rja je izkazalo da je '/ln-
gajiui v povolinecn stnniu. Revizorii so poročali 
da so nresletl-li bbir-njni^ke knjige, jih nii^li 
v redu in nredlasali tla «e nodeli odboru nbso-
lutorij. Pri vol f vali ie bil izvoljen sledeči od-
bor: predsednik g. Fajs Mirko, nodnretlsednik 
S. C MI IS Draeo, tainik ir. I.c«košek Orkar, blu-
irainik p. šumer Avitsl . tehnični r»fe>rent g. 
Zunnne Albin, gosnorlnr g. Anion loško, in od-
borniki brez mandata an. Kramar loško. Oblok 
ffinko >'n K e 1' n n r Franc. Ker sta gg. Vučkti Edo 
in U)"'bern;'k Franjo poklicana tla odslužit« 
kaderski rok. se jima je i:, predsednik zahvalil 
/a arrilnosl in oo/rfvovalnosf. ki «bi io Pohvala 
klubu ter ju prosil da se no od«1u/eneni doku 
vrneta /onet v naše šnorlslro kole-irsko ar-
mado. Ob 10. uri je zaključi! predsednik občni 
zbor. 

& Obdavčen dohodek. Na oarlasni deski 
mes^iesra ma^is^nta jc nabit ra/slas mestnega 
načel 'va v Celju, ki opozarja po< ivaševalee 
na to knj je smatrati pofl izvoz obdavčeni do-
hod-k. Opozarjamo vse naše čitntelje na ta 
razglas. 

PUlt 
Zagomctnn smrt otroka. V stanovanju vini-

čarke Liže Kole v Sv. Barbari v Halozah je bil. 
najden njen 2 meseca star otrok mrtev. Dele 
je umrlo v materini odsotnosti. Sodna oblust 
je odredila obdukcijo Irupelca, d« se ugotovi 
vzrok neposredne smrti. 

Krvav pretep v gostilni. V šikokh je |ki-
pivalo več fantov v gostilni. Meti dvojico na-
vzočih je nastal prepir, ki se je končal s pre-
tepom in krvjo. Posestniški sin Brglc/ Štefan 
je dobil / nožem sunek \ levo roko. ki :nu je 
prerezu! žilo odvodnico. Da ne bi izkrvavel, so 
gu nemudoma prepeljali v ptujsko bolnišnico. 
Ranil ga jc Militi Pernat, ki svoje dejanje v 
polnem obsegu priznava, zatrjuje pa, tla sc je 
pretep vrliš v šali. 

Prijavo vozil. Davčna uprava razglaša, tla 
morajo vsi lastniki avtomobilov, fijnkerskili 
vozov, motornih koles in navadnih biciklov na-
baviti prometne knjižice ter plačati lakso naj-
kasneje do 28. I. lil. Po preteku tega roka se bo 
lastnik navedenih prometnih sredstev, ki bi 
opustil plačilo, kaznoval s trikratnim zneskom 
predpisane takse ter se bo v kritje plačila za-
plenilo vozilo. 

Ptujski sejmi: Na govejem in konjskem 
sejmu v torek, dne 21. t. in. je bilo radi snež-
nega vremena le malo živine. Prignanih je bilo 
110 glav goved iu 10 konj. prodanih |va 65 glav. 
Svinjski sejem naslednjo sredo je zadela ista 
ustni a. Pripeljanih je bilo le 3t svinj, prodanih 
pa 25. N<> obeli sejmih -o ostale cene iste kakor 
na prejšnjih. 

Naznanilu 
Priisvetno-ilriilabni večer »Krke- ho drevi 

pri Mikliču. Predavanje o razvoju mode s skioplič-
nimi slikami in filmom. Predavatelj A. Pnulin. 
Godba Odeon-jazz, Vstop vsakomur prosti Brez 
vstopnine! 

Mirna por. Tukajšnje gasilno drušivo je vpri-
zx>rilo v nedeljo, dne 19. I. 111. dve šaloigri -Bratra-
nec« in Hlače pod režijo učiteljice •;r. Pavle 
Remie. Itrri sta JMJIIU humorja in sta prnv dobro 
Izpndli v popolno zadovoljstvo občinstvu. Udeležba 
je bila polnoštevflnn. Igri sc bosta ponavljali v ne-
deljo. 20. t. m. v Trebnjem v »Prosvetni dvorim I-' 
ob treh nopoldne. Iskreno vabljeni! 



Zasedanje banovinskega sveta 
Ljubljana, 22. februarja. 

Po sejah odsekov, ki so trajale dober teden, 
se je danes vršila plenarna seja banovinskega 
sveta. 

Sejo je ob pol 10 otvoril ban dr. Mar u š i č , 
prisostvovali pa so ji vsi banovinski svetniki, razen 
Faflika, Prepeluha in dr. Goričana. Prisostvovali 
pa so ji še podban dr. P i r k nia j e r , načelnik 
finančnega oddelka dr. Filip O r e l , b. svetnik 
Miroslav S e n e k o v i č in višji finančni tajnik 
Jernej Bo ž i č . 

Ban je sporočil, da je prejel zahvali od mi-
nistrskega predsednika in notranjega ministra na 
brzojavne pozdrave. 

Govor dr. Lipolda 

Glavni govornik dopoldanske seje je bil dr. 
Lipold. Izvajal je med drugim: 

Oblastna samouprava, ki smo jo imeli in ki je 
gotovo prinesla tudi izvestne koristi, je zašla na 
stranpota, ker je bilo v oblastnih samoupravah 
podanih preveč torišč za politična obračunavanja. 
Škodljiv je bil tudi dvotirni sistem, ki je dopuščal 
trenje med državno in samoupravno upravo. Ni tu 
mesta, da bi preiskovali, v koliko so bila nasprotja 
med samoupravo in državno upravo upravičena, 
dejstvo pa je, da so ta nasprotstva rodila zle po-
sledice in da so ovirala pozitivno delo v samo-
upravah. Zagovorniki skrajnega centralizma so 
našli svoje antipode na skrajnem levem krilu — 
v avtonomistih, ki bi hoteli poznati državno celino 
le tedaj in le v toliko,' v kolikor jim prinaša ko-
risti brez vsake protidajatve. Vlada nam je napo-
vedala, da bo v zakonu o dekoncentraciji predvi-
deno, da bo ban predstavnik državne in samouprav-
ne uprave v banovini in da bo narod v banovin-
skili zborih in v odborih poklican, da sodeluje 
tako pri samoupravnih poslih, kakor tudi pri držav-
ni administraciji. Napovedano je, da bo dekoncen-
tracija šla tako daleč, da bodo prenesene na bano-
vine vse one kompetence, ki iz vidika varovanja 
enotne državne politike ne zahtevajo centralnega 
obravnavanja, 'lako bo ljudstvu dana prilika, da 
bo pri vseh poslih, ki se tičejo njegovih interesov, 
soodločevalo. Tako bo napravljen konec onemu več-
nemu zabavljanju na centralo, ker bomo prisiljeni, 
da bomo svoje posle sami opravljali, in da bomo 
sami odgovorni za slabo vršenje poslov, kakor bo-
do ludi dobre posledice uprave šle na naš račun. 
Pri taki upravi bo dana možnost, da se bodo vsi 
javni posli vršili skladno z interesi ljudstva. Za-
stopniki ljudstva bodo imeli možnost sodelovanja 
pri personalni politiki, kakor tudi pri urejanju 
vprašanj, ki so v zvezi z našim gospodarskim, kul-
turnim in socialnim življenjem. Tako bo mogoče 
točno vpoštevati interese posameznih delov naše 
banovine. 

Prosim hansko upravo, da še tekom tega za-
sedanja ugotovi in da nam pri finančnem referatu 
poroča o davčni moči dravsko banovine, da se bo 
tako spravilo v prave meje one trditve, ki pravijo, 
da dravska banovina ne plača le v polni meri vseli 
svojih potreb in da ne doprinaša le v polni meri 
k skupnim državnim potrebam, ampak, da dravska 
banovina preko tega še ogromne zneske plačuje. 
Taka ugotovitev je pa tudi radi tega potrebna, da 
ne bo trditev, da naše kulturne ustanove država 
plačuje preko sredstev, ki jih dobi iz naše banovine. 

Drugi govornik je bil 

dr. Obcrsoel 
z Jesenic: 

Izdatki, ki jih ta proračun predvideva, so sicer 
napram prvotnemu osnutku povišani za okroglo 
4,000.000 Din, vendar so pri tem po našem mnenju 
se vedno komaj zadostni, da se z njimi lahko za-
gotovi našemu narodu v območju Dravske bano-
vine oni gospodarski, socijalni in kultur/vi eksi-
stenčni minimum, ki se brez nepopravljive škode 
za narodni organizem tudi v sedanjih težkih časih 
ne sme okrniti. 

Dohodki so bazirani večinoma na dosedanje 
davčne vire, ki so se pa morali dopoliaiti z neka-
terimi novimi davščinami, ker bi se sicer ne bilo 
dalo doseči potrebno ravnovesje. 

Izpopolnitev k proračunu tvori osnutek o usta-
novitvi sklada za pobijanje brezposelnosti, ki naj 
v obvezni obliki nadaljuje ono nalogo, katero je 
za dobo sedanjih zimskih mesecev prevzela prosto-
voljna pomožna akcija pod predsedstvom g. bana. 
Ta sklad se bo moral dotirati iz posebnih izrednih 
prispevkov in davščin, ki pomenijo sicer prav go-
tovo neko obremenitev onih slojev, katerih eksi-
stenca je zasigurana, so pa spričo izrednih razmer 
sedanje dobe vsaj v gotovih mejah opravičene. 

Kakor vemo obstoji namen, da se sedanjim 
banovinam v smislu določb naše ustave podeli ši-
roka samouprava im zlasti tudi v finančnem po-
gledu gotova samostojnost. Za naše razmere je naj-
doslednejše uveljavljenje samoupravnega principa 
gotovo neobhodno potrebna stvar. 

Kar se tiče ustanovitve sklada za pobijanje 
brezposelnosti, ki naj tvori izpopolnitev proračuna, 
izjavljam, da z njo načeloma istotako soglašam, 
vendar se ne strinjam z načinom pokritja in si pri-
držujem ponoviti v plenumu svoje predloge, ki sem 
jih stavil v finančnem odboru. 

Dragi govorniki 

Dr. Franjo Rož iz Laškega je želel, da bi de-
fconcentracija uprave ine šla predaleč. Nastopil je 
proti -protidržavnim govoricam, ki se širijo v 
Ljubljani in na deželi. Nato je iznesel razne želje 
svojega okraja, kjer je vse življenje odvisno od 
prospeha premogokopov. 

Rudolf Golouh (Maribor) je govoril o ustavnih 
bojih ter je postavil antitezo; sistem francoske cen-
tralistične ustave in sistem angleške ustave, ki se 
opira na samouprave. Za naše razmere je angle-
ški sistem najbolj prikladen. V nadaljnjem govoru 
se je zavzel za to, da bi v bodoči samoupravi Ba-
aovinska hranilnica bolj kontrolirala druge de-
aarne zavode v banovini. 

Oton Dctela (Kranj) je iznesel razne želje in 
zahteve svojega okraja, zlasti glede cest. 

Dr. Ivan Sajovic (Kočevje) ugotavlja, da je 
kriza najbolj občutna v vsej državi v naši bano-
vini, ker se je pri nas najbolj razvila podjetnost 
šele po vojni. Kritizira denarno politiko Narodne 
banke in denarnih zavodov, ki bi morala biti dru-
gačna. 

Gvidon Birola (Zagorje) se zahvaljuje banski 
upravi za skrb za litijski okraj in za kredite, ki jih 
ie dovolila za povečanje delavnosti v tem okraju. 

Fvgen Lovšin opisuje razmere v črnomeljskein 
okraju. 

Florjan Gajšek (Šmarje pri Jelšah| stavi razne 
predloge glede potreb svojega okraja. 

Dekan Alojzij Kurent (Krško) opisuje žalostne 
razmere v brežiškem okraju. 

Dr. Josip Režek (Novo mesto) se je zavzel 
za Zgradbo elektrarne v DvuiU, ki bi Veljala 4 mi-

lijone dinarjev. Novo mesto naj se priključi omrež-
ju Kranjskih deželnih elektrarn. 

Ban dr. Maruiič omenja, da imajo okrajni gla-
varji pravico sami začasno dodeliti šolam, kjer ni 
učiteljev, po enega ali več učiteljev iz dobro za-
sedenih šol v lastnem okraju, 

Valentin Babnik (Ljubljanska okolica) omenja, 
da plačuje občina Zgornja Šiška 50.000 Din letno 
banovinskih cestnih doklad, mirna pa niti ene ba-
novinske ceste. 

Ban je ob pol 1 prekinil sejo, ki se je potem 
ob pol 4 popoldne nadaljevala. 

Popoldanska seja 
Prvi govornik na popoldanski seji je bil g. no-

tar Jereb iz Konjic. Opisoval je razmere v svojem 
okraju, zlasti denarno krizo. Po govornikovem 
mnenju povsem zadostujejo državna učiteljišča in 

Odhod dohodki za 

dr. Marx, govorila pa dr. Wreda in predsednik 
bavarske ljudske stranke dr. Schliffer. Po pra-
vici so poudarjali, da v tej dvorani že davno 
ni bilo tako mirno, kakor pri tem našem zbo 
rovail ju. . . Za sklep pa je zapela cela dvorana: 
Den Gruss lasst erscliallen — zum evvigen Rom 
— zu ilim, der die Schliiseel — dcis 11i:nmel-

je zato nastopil proti zasebnim učiteljiščem, ki da 
ne vzgajajo mladine dosledno v državno-pravni 
smeri, Pravi, da je na zasebnih učiteljiščih več 
mladine, kakor na državnih. Konkretno je navedel 
neki primer iz Konjic ter dolžil neko učiteljico, 
da odvaja mladino od Sokola. j kor če jo slabo pojejo. Žal. do besedilo pesmi, 

Pfeifer iz ICrSkega omenja, da je občina Krško katero ijudje sami ne pojejo, večinoma ne ra-
aktivna, kar je gotovo edinstven primer. 

reichs liUltl itd. Ali pri Vas znate kako pape-
ško himno, da bi jo kar cela dvorana zapela!' 
Zadnjič me je nekdo malo pokritiziral v Slo-
vencu« zaradi nemškega petja, češ, da na dušo 
boljše vpliva, če ljudje lepo pesem slišijo, ka-

Lavtižar (Kranjska gora) je navajal razne po-
trebe radovljiškega okraja. 

Ravnikar (Radeče) je govoril o raznih radeških 
zadevah. 

Gornjak (Maribor desni breg) je govoril o pre-
skrbi koruze za prehrano brezposelnih delavcev. 

Remžgar (Logatec) je govoril o raznih cest-
nih problemih v logaškem okraju. 

Govorili so še o zadevah svojih okrajev: dr. 
Bratkovič iz Slovenjgradca, Snoj iz Tržiča, Janže-
kovič iz Maribora, Piki iz Celja, Skuhala iz Ljuto-
mera, Erjavec iz Dol. Lendave. 

i fond? 
Kakor smo že poročali, namerava naša bano-

vina uvesti obvezne prispevke za v bednostni fond, 
iz katerega naj bi se podpirali potrebni. 

Kolikor so že doslej dozoreli načrti, se name-
ravajo uvesti sledeči prispevki za la fond: 

1. Na obresti vlog naj se uvede 2% dohodnine. 
Ta postavka naj bi prinesla letno 1 milijone Din 
na podlagi sedanjega stanja hranilnih vlog. Ome-
niti moramo, da so manjše obresti kot 4 in pol % 
izvzete plačila tega davka. Tu se lahko koj vpra-
šamo, kakšne bodo posledice. Nastalo bo vprašanje, 
kdo naj plača ta davek. Kdor pozna razmere na 
denarnem trgu danes, kako so težavne in kritične, 
bi se mogli ogibati vsakega ukrepa, ki bi bil v 
stanu povzročiti še nadaljne pretresljaje na denar-
nem trgu. Denarni zavodi, ki so doslej deloma 
plačevali za svoje vlagatelje rentni davek, tega 
gotovo ne bodo storili za novo dohodnino. Ali naj 
ga plačujejo vlagatelji, ki jedva čakajo, da dobijo 
vsaj obresti? 

2. Uvede naj se izredni prispevek delodajalcev 
na podlagi zavarovane mezde delavstva in sicer bi 
plačevali 1% zavarovane mezde. Istočasno naj se 
uvede prispevek za delojemalce v znesku pol od-
stotka. Donos le davščine je preračunan na 0 milij. 
Din. Ta prispevek delavstva, na katerega bi od-
padlo torej okoli 2 milij. Din, je, kakor smo že 
lani napisali v uvodniku Velika dolžnost« z dne 

12. novembra, vreden časti vinarja svetopisemske 
vdove. 

3. Nadalje naj se pobira izredna dokhida na 
dobiček družb, ki so obvezane javno polagati svoje 
račune. Ta doklada naj bi znašala za dobičke nad 
14% — 12%. Donos te davščine je proračunan na 
3 milijone Din. Vpoštevati je treba, da je ta račun 
sestavljen na podlagi predpisa davka za leto 1931, 
med tem pa se je ta baza gotovo zmanjšala. Seveda 
bo danes težko dobiti še kakšno bilanco, ki bi iz-
kazovala znatne dobičke, pa tudi družbe nimajo 
interesa pri takozvani davčni obremenitvi izkazo-
vati kaj dosti dobička. Pri bilancah z izgubo pa se 
doklada ne bo pobirala. 

4. Uvede naj se 10% davek na tantijeme, sej-
nine, dnevnice upravnih svetnikov itd. Donos te 
davščine je proračunan na 200.000 Din. 

5. Inozemski delavci naj bi plačevali poseben 
davek kakor tudi vpokojenci v inozemstvu. Stopnja 
bi bila 4% za dohodke do 2500 Din, za vsak na-
dalnji tisoč pa po 1% več. Nadalje se ta odstotek 
stopnjuje do 25%. Doneslo bi to 5 milij. Din. 

Skupni je donos omenjenih davščin proraču-
nan na 18,200.000 Din. Ker pa s tem potrebe fonda 
v celoti niso krite, se projektira tudi uvedba po-
sebne davščine na vodili pogon, ki naj bi se raču-
nala po konjskih silah. 

Berlinsko pismo 
v. 

Živo je postalo v 
Stoji, stoji Berlinčck, 

naši vasi in zanimivo!, 
Berlinček dolga vas. 

Nova vas je že itak tukaj blizu nas. Zraven No-
ve vasi pa dolga vas: Berlin. Zares je dolga! 
Nekako 8S0 kvadratnih kilometrov ozemlja ima 

isti uri službo božjo, pripovedovali jw so mi 
drugi. Pri maši sta bila —- Briining in Papen. 
lil sicer je imel Papen kot reprezentant vlade 
svoj klečalnik v prezbiteriju. Navzoč je bil tudi 
vnanji minister Neuruth in mnogo zastopnikov 
poslaništev. Tudi cel gozd zastav katoliških or-
ganizacij. — V cerkvi se pa torej le dobimo vsi 
katoličani skupaj! Prav je pisala naša cMširki-
sclie Volkszeitung«: Prav do cerkvenih zidov 
butajo politični valovi. — v cerkvi sami pa 
svet ai i t ' . . . 

Popoldne ob štirih pa smo imeli proslavo 
papeža v veliki dvorani Filharmonije. Tam, kjer 
smo imeli poleti naše mednarodno katoliško 
zborovanje. Dvorana je še enkrat tako široka 
kakor Vaša unionska, z dvojno galerijo, bogato 
okrašena in opremljena z mogočnimi orglami. 
Nihče ni smel stati, sami sedeži: prostorov pa 
je manjkalo. Govorili so: predsednik Kat. 
akcije ministerijalni direktor dr. Klausener, 
odvetnik dr. Gorres, nuncij in škof. Zdi se, da 
se jc škof žc nekoliko popravil — ko so že 
govorili, da jc neozdravljiv. Berlinski katoli-
čani so kar nori nanj: kadar sc prikaže, plo-
skanja ni konca. Navzoči pa so bili zopet veliki 
katoliški politiki: Briining, Marx in — Papen. 
Trije bivši kanclerji! Samo velike »živine«! 
(Tn je prav kranjska!) Ne, naša vas ni Kurja 

Berlinski škoi dr. Schreiber 

— Veliki Berlin« — pod seboj. Cela deželica! 
Zares — Berlinček dolga vas! 

Živo je postalo v tej naši vasi in zanimivo. 
Kaj naj Vam povem iz tega pisanega življenja? 
Saj bi imel povedati tudi kaj nepolitičnega, a 
zdaj jc politika na prvem mestu. Kakor sem 
zadnjič rekel, ste sami prinesli komentar k Hit-
lerjevemu govoru. Vtiske o njem ste imeli prav 
take kakor jaz. Vidite, du imamo vendar enak 
okus. Samo to bi dodal, da centrumii ne smete 
zameriti, če časih tudi udari na nacionalno stru-
no. Bodimo pravični! Kaj bi rekli, če bi Vi ni-

Nacionalizem v pra-koli ne udarili nanjo?!, 
vili mejah je upravičen v vsakem narodu; pre-
tiran nacionalizem pa grd in oduren povsod. 
To pa lahko trdim, da centrum za revanžo ni 

Drugi večer po Hitlerjevem govoru so go-
vorili istotam Hugenberg, Papen in Seldte, na-
čelnik Stahlhekna: čino-belo-rdeča deteljica. 
Nemško-nacionalna tradicija, ki jo je zvalil 
Papen. Hugenberg je govoril strastno, vendar 
lepše kakor Hitler. Papen pa je talent in go-
vornik. Kakor je Hitler plitev, tako je Papen 
— ne bom reko! globok, pač pa nadarjen. Iu 
energičen, neodjenljiv. V teli svojih lastnostih 
me spominja na naše?« dr. šušteršiča. Tragično 
je le. da se je ta političen katoličan tako zagri-
zel v ta nacionalizem in iiionurhizein in skuša 
razdvojiti katoliške vrste. Močno poudarja svoj 
konservati/em in tudi v tem svojem govoru je 
vabil katoličane na svojo stran. Krščanstvo so 
menda imenovali vsi: seveda niso povedali, ali 
mislijo krščanski križ ali kljukastega. — 

Vsa ta krivičuosl nacionalistov jo pa dvi-
gnila opozicijo k toliko hujšemu odporu. In 
danes so nam napovedali, da bo /da.j pa govoril 
tudi < I r. Briining v Sportpalastu. Pred kakimi 
20.000 poslušalci. In sicer predzadnji dan pred 
volitvijo. "i. marca. To bo spet živo in zanimivo! 
Moja politična žlica sc je spet močno oglasilu 
in razgibala. Z živim zanimanjem spremljani 
to bomo. Danes sem napisal za liste člančič 
Stimme eines Ausltinclers zum VVuhlikumpf« 

(Glas inozemca k volivneniu boju), kjer citi-
ram tudi »Slovenca«. Čeprav imuni do srede 
mesta skoro eno uro vožnje in bo lo pozno /ve-
čer. Briining« pa moram slišati! Vprašanje je 
le. če bo njegov govor tudi radio prinašal. 

V nedeljo smo pa seveda ludi v Berlinu 
proslavljali našega očeta Pija \1. V katedrali 
sv. Hedvigo je imel ob asistenci škofovi ponti-
fiknlno mašo nuncij Cesare Orsenigo. Zraven 
IlisO iiiiiiOgc! priti. t\\.'» lit meno , i vr': i > 

stolna cerkev sv. Hedvige v Berlinu 

vas, ampak malo večja. Ko je predsednik po-
zdravil »Sehr geehrter Herr Vize-Kanzler!« smo 
se kar spogledali: Papen!! — Zanimivo je bilo, 
ko so se ljudje razhajali in šli »koz vrata. 
Papen je šel spredaj, Briining mulo zadaj. Te-
daj. ko so se polegli pozdravni klici škofu, za-
kliče nekdo Hocli Briining!« in vsa množica 
zaori >lloch Briining!« — ravno za Papenovim 
hrbtom. Posipešil je svoje krače in izginil v 
svoj avto. \ idol pa je in slišal na svoja ušesa, 
dn množica, ki .slavi papeža, ne odobrava nje-
gove politike in ne bo šla za njim. — 

Naj poseženi zdaj malo nazaj in omenim 
še neko prireditev, ki je omembe vredna! Pred 
nekaj nedeljami je imel katoliški Volksverein 
svoj velik shod — kje? V veliki dvorani držav-
ne zbornice. Tam. kjer se navadno pretepajo 
komunisti, socialisti in nacionalisti. Vsekako za-
nimivo: veliko katoliško zborovanje v državni 
zbornici sumi! Čeprav malokoga poznam, pa mi 
kar prijetno dene. ko pridemo sredi protestant-
skega in ne vem še kakšnega Berlina skupaj 
sami taki, i;i smo enega duha. Predsedoval! je 

zumejo. Kar je Necncem šteti v čast, jc to, da 
toliko pesmi z n a j o . Tudi nc pojejo samo /. 
grlom, amipak reči moram, da pojejo s srcem. 
Bodi v cerkvi, bodi v dvorani, če eden začne, 
pa jo vsi za njim udarijo, da .se kur čudim, kje 
jih jemljejo. Sicer pa berem, da se bo tudi pri 
Vas ljudsko petje vendar splošno začelo ali se 
je že. No. hvala Bogu! Dolgo je trajalo, — bo 
pa menda zato zdaj tem lepše! Kar posekajte 
Nemec, če jih morete! 

Pri nas, kakor vidite, ie živo in zanimivo, 

Zborovanje celjskih 
lovcev 

Občni zbor Celjske podružnice Slov. lov. društva. 

Celje, 22. febr. 

Te dni se je vršil v hotelu Ilubertus izredno 
dobro obiskan občni zbor ene najmočnejših po-
družnic Slov. lovskega društva, lo je celjske. 
Okrog pol 5 popoldne je otvoril občni zbor pred-
sednik g. direktor Mravljak, ki je pozdravil vse 
navzoče, posebno pa lovce izven Celja. Občnemu 
zboru je posla! brzojavni pozdrav predsednik cen-
tralnega odbora g. dr. Lovienčič, opravičil se je 
pa podpredsednik g. ravnatelj Kralj, ki je bil za-
držan. Nato se je predsednik spomnil treh članov, 
ki so se preselili med letom v večna lovišča in 
sicer nadsvetnika g. inž. Travirke, g. lekarnarja v 
Konjicah Prolazjla in najbolj izrazitega lovca g. dr. 
Erhatiča. Zborujoči so v znak pietete vstali s se-
dežev in zaklicali pokojnim trikratni »Slava«. 

Nalo je podal poročilo g. predsednik. Zadnje 
poslovno leto ni bilo tako živahno, kakor prejšnja 
leta, to pa največ zaradi novega lovskega zakona, 
ki še ni stopil v veljavo. Podružnica je v preteklem 
letu preuredila imenik članstva in začela tesno ter 
prijateljsko sodelovati s strelsko družino. Udele-
žena je bila tudi pri strožji kontroli lovskih doku-
mentov. Predsednik upa, da bodo pristojbine za 
lovske karte znižane. V preteklem letu je tudi 
celjska podružnica prednjačila v zatiranju roparic 
in razdelila med lovce in čuvaje več nagrad. Odbor 
je sklenil, da bo kljub krizi priredil v Celju lovsko 
veselico. Nato je g. predsednik poročal o delu 
osrednjega odbora. Končno je predsednik pozdravil 
g. ing. Rihterja, referenta pri celjskem okrajnem 
načelstvu. Tajniško poročilo je podal g. Zorko in 
vemo, da je imela podružnica 0 sej in ima ločno 
600 članov! Med letom je vstopilo 39 rednih članov 
in 27 lovskih čuvajev, izstopilo pa 26 rednih članov 
in 31 lovskih čuvajev, 3 člani so pa umrli. Iz bla-
gajniškega poročila, ki ga je podal g. Cimbrič vi. 

! diino, da je imela podružnica v tekočem letu raznih 
dohodkov 50.561 Din. Če odbijemo stroške, ostane 
naloženega pri Celjski posojilnici 30.193 Din. Po-
družnica ima tudi svojo knjižnico, katero vodi g. 
Cilenšek in ima na razpolago ve? irvs-kih revij. 
Nato je podal poročilo v imenu računskih pregled-
nikov g. Grajželj in je bil celokupnemu odboru 
podeljen abeoiutorij. 

Pri volitvah so bili izvoljeni gg.: Confidenti, 
Detiček, ing. Riliter in Zorko. zaupniško mesto pa 
je dobil namesto g. Zorka. ki je postal tajnik, g. 
Wagner. Nato je bilo izvoljenih 10 delegatov za 
občni zbor centrale in dva računska preglednika: 
g. prof. Lavrenčič in g. Grajželj. 

Domžale 
Oj ta prešmentani zajec... Posestnikov sin 

J. O. je videl pri nekem znancu lepega zajca in ga 
I je želel kupiti. Znanec V. Š. pa je tega zajca komaj 

.par dni prej kupil in ga ni hotel prodati, kar pa ni 
bilo po volji O., ki je zajca oziroma zajkl o hotel na 
vsak način imeti. Ker to ni šlo drugače, ga ie čisto 
enostavno ukradel in ponoči odnesel domov, kjer 
je povedal, da je zajca kupil tam in lam za 3 ko-
vače in 2 Din. Pravi lastnik zajca je sicer sumil, 
vendar se ni upal obdolžiti O. tatvine. Slučajno pa 
je tega zajca videl Š. prijatelj i i to njemu povedal. 
Ta je pa o stvari govoril z orožniki, ki so sc za le-
pega zajca zanimali. V torek so šli orožniki in 
Š.-ova sestra pogledal. Ko so v hlevu ogledovali 
zajce, je O. izjavil: »Ne, saj ga ni tukaj, temveč 
drugje!« Na ta način se je sam izdal in priznal, 
da je lepo zajko radi pasme ukradel. Moral je 
zajca seveda vrniti .Gotovo pa bo dobil primeren 
pouk, da tudi tatvina i;: ljubezni do pasme« ni 
dovoljena, in naj spoštuje t olj kot doslej 10. božjo 
zapoved: Ne želi svojega bližnjega blaga! 

Pijani berači zelo težko dirneio človeka, po-
sebno v današnjih težkih časih, ko mora toliko re-
vežev od hiše do hiše, dn si pri dobrih ljudeh iz-
prosijo toliko, da se morejo preživiti. Žal pa pri 
nas pijani berači niso redki, kar je znamenje, da 
so v Domžalah gotovi ljudje, ki radi prodajajo pi-
jačo beračem, Svoječasno smo se s tem vpraša-
njem že bavili v Slovencu« in naslovili na gosp. 
župana apel, naj občima reši to pereče vprašanje. 
Žal je ta apel našel gluha ušesa na merodajnih 
mestih, kar se je po Domžalah komentiralo na raz-
lične načine. Ker torej gosp. župan trške občine 
Domžale ni smatral za potrebno pobaviti se s tem 
vprašanjem, naslavljamo ta svoj poslednji apel na 
občinski odbor ali vsaj na one ob '<iske odbornike, 
ki jim je na tem, da se v tem pogledu nekaj ukrene. 
Splošno mnenje Domžalcev je, naj občina poskrbi 
bloke, za katere bi potrebni dobili hrano na kraju, 
ki bi se v lo določil. Mislimo, da bi bilo pravilno, 
če bi berači porabili denar za prehrano, ne pa za 
vpijanjenje. Ljudje hočejo z milodari pomagati be-
račem pač do hrane, -nikakor pa nočejo pod, irati 
prodajalcev špiritnega žganja. Končno pa je tudi 
že ča6, da občina reši brezdvoma važno socialno 
vprašanje, saj vendar ni potrebno, da bi se s temi 
vprašanji morala baviti le privatna inicijativa, Id 
je v Domžalah podvzela in rešila mnogo stvari, ki 
bi jih prav za prav morala rešiti občina. Upamo, 
da je vsaj kdo od gospodov pri občini mnenja, da 
jc to vprašanje treba takoj rešiti, vsled česar pri-
čakujemo, da ta apel ne bo šel mimo občinskega 
odbora, kot je šel mimo gosp. župana, kar Dom-
žalci živahno komentiralo. 

Koncem prejšnjega tedna je bi! v Domžalah na 
Glavnem trgu hud smrad, kakor da se jc razlila 
gnojnica. Dlr-mžalci smo mnenja, naj se lake stvari 
ne delajo tako, da se razširja smrad po okolici, 
predvsem pa nc po Glavnem Irgu. 

»Kovačev študent« je glavna točka letošnje ve-
sele predpuslme prireditve Katoliškega izobraže-
valnega in podpornega društva, ki Ko na pustno 
nedeljo v Društvenem domu, Na prireditev opo-
zarjamo vse prijatelje pošteno zabave. 


